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saraiul hoiarnic

Ion Dimitrescu

alcătuirea socială 
Americei, printr’o 
frâu în producție, 
mai departe, tot 

îndemână de albi,

Atitudinea autorităților noastre 
românești, in fața avalanșei de a- 
gres.uni și de jafuri banditești ale 
coîn.tagiiJor bulgari din Cadrila
ter, ne amintește inerția pe care o 
reproșa odinioară Deniosthcne 
compatriotilor săi, resemnați să 
adopte fată de năvălitorii perși o 
tact.că de pasivitate și de mor- 
;uara defensivă. Nu avem aci ră
gazul de a cita textul celebrului 
tribun, dar putem rezuma din a- 
mintire raționamentul lui atât de 
just și de politic : „In fața atacu
rilor atât de sălbatece ale Perși
lor“. — mustra Demosthene pe 
concctățen.i săi, — „voi. Atcnienii. 
ați adoptat strategia stupidă a bar 
barului care nu se gândește decât 
să pareze lovitura imediată, 
a preveni prin riposta sa 
care va veni în urină, 
dreapta, el rid că brațul 
păiă dinspre dreapta ; 
să fie lovit din stânga, 
scutul spre a evita o nouă lovitură 
din stânga“. Și Dcrnostliene, cu 
toată luc da perspicacitate 
Aiului elin, baijucoiea in 
caustice această 
burbură", gratie 
părăsește lupta 
fără sa fi isbut t 
gresorul de nostalgiile asasine sau 
cotropi »oare.

Marele rival 
Iasca desigur 
bar" în sensul 
chiar luat in înțelesul sau actual- 
Atributul acesta este pericct apli
cabil metodei adoptate de noi i n 
Cadrilater, spre a tempera crizele 
de nervi ale Bulgarilor iun.it zaț, 
de idealismul asasinatului pol tic. 
Ni se vorbește intr una, este drept, 
despre necesitatea potolim spirite 
lor și despre evanghelica frumu
sețe a conviețuirii pașnice: pentru 
«stabilirea calmulu și a bune; înțe
legeri, trebue însă întotdeauna să 
existe în ambele tabere ale adver
sarilor o sinceră dor.ntă de armis
tițiu și de împăcare. Or.—despuind 
din judecata noastră or.ee intranS'- 
gentă șovmistă. suntem totuși con
strânși să recunoaștem că acest 
elementar consimțământ nu vrea 
nici in ruptul capului să germi
neze în sensibil tatea îndârjită a 
vecinilor noștri dinspre Miază-Zi. 
Nu vor Bulgarii să trăiască in ar
monie cu coloniști noștri macedo
neni- și pace, — sau mai bine zis. 
și răsboi. Iar acest răsboi, cronic 
menținut la frontieră de pâlcurile 
răsbunătoare aie asasin, lor, — este 
practicat cu complicitatea besnci 
și cu asistenta pumnalului, după 
pravila unor tradițiuni etnice ex
perimentate de altfel cu un succes 
periodic și pe străzile tolerante 
ael Sofiei-

Apologeții umanitarismului miop 
pot acumula la infinit psalmii în
chinați acestei sinistre și primej
dioase tolerante. — numind ,Jbar- 
bara” orice reacțiune de repre
siune a unei popuiatiuni hotarnice 
permanent terorizate de incursiu
nile puști.toare ale tâlharilor. Este 
momentul să respingem cu bruta 
iitate această dialectică perimată, 
» Si să le răspundem că cecace 
este ,•barbar’’ nu este sancțiunea 
aplicată sumar unui bandit prins 
asupra faptului- Stupidă și sumară, 
idioată și barbară este ta.tica 
omului care se crede „civilizat’’ 
atunci când se resemnează să 
adopte, în fata loviturilor ucigașe, 
nevolnica tactică a defensivei li
mitate, — incomparabil mijloc de 
a încuraja efuziunile asasine ale 
bandiților. Omul care, după ce a 
fost mișelește atacat, răspunde cu 
lovituri crunte și îndesate, spre a 
tatua memoria tâlharului cu învă
țăminte salubre și cu experiențe 
calmante, nu este nici sadic nici 
boită: brută și primitiv poate fi 
numit numai acela cate, după ce a 
fost călcat și pârjolit de hoți, in
tervine la poliție pentru punerea 
jn libertate a hoților.

Sunt anumite ..calități’’ morale 
cari, atunci când sunt prea gene
ralizate în sufletul unei națiuni, 
încetează de a mai fi calități și 
devin defecte sau vicii prevesti
toare de decadență- Printre aceste 
subl me și biblice „calități”, cea 
mai funestă poate fi uneori tole
ranța, mai ales atunci când ca în
trece limitele răbdării și ale ins
tinctului de conservare. Toleranța 
și fanatismul caritabil, — adoptate 
global de o națiune cu preteiițiuni 
Oe vitalitate, merită să. fie numite 
cu alte nume: ele se chiamă, î” 
realitate, tembelism si letargie. 
Oricât ni s’ar lăuda aceste splen
dide virtuți, — excelente de prac
ticat între zidurile mănăstirilor,— 
nu ne vom declara niciodată con
vinși de .eficacitatea lor in lupta 
tootriva unor adversari cari nu

fără 
atacul 

Lovit in 
și se a- 
aiiieiiințat 
el ridica

a ge- 
cuvinte 

imbecilă „lucticd 
căreia cel atacat 
zebrat de răni, 
sa-si vindece a-

al lui Eschyle fo 
termenul de „bar

iul honicr.c ', dai

vor să renunțe la postura tor de 
dușmani, zilnic ilustrată prin scân
teierile armelor desprinse din pa
nopliile asasinatului.

SI nu vom recunoaște niciodată 
necesitatea acestui decalog al Iert
ării docl.e în viata unei popula- 
liuni de graniță ca aceea a Româ
nilor macedoneni de pe liziera Ca- 
drilaterului, In ale căror suflete 
trebuesc menținute toate aprigele 
gii ale popu.ațiunllor demne oe 
mândrul calificativ de „hoiarnice”.

Vreți liniște în Cadrilater ?•• în
cepeți prin a reclama guvernanți
lor dela Sofia- Vreți să dezarmați 
pe coloniști de revolvere?- înce
peți prin a smulge carabinele și 
junghiurile din mâinile comitagii- 
lor. Domnii asasini, — cum se spu
ne, — să fie invitați să dea cei din
tâi pilda voinței de împăcare.

Tot specula 
in restaurante

Articolele din „Curentul" împotrivr 
speculei in restaurante au avut un e 
tect mai prempt decât cel așteptat 
Cei dintâi scandalizați au fost P? 
tronii restaurantelor, cari intr'o seri 
■>e scrisori ne roagă să nu eoni un 
-lăm pe bandiții și otrăvitorii cliente
lei, cu negustorii cinstiți, cari vâr 
_ cu un bun câștig__ la jumătate di
prețurile denunțate de noi. E clipa s- 
.alutăm această binefăcătoare atitu 
dine negustorească.

Domnul Nicolae Poenaru, patronul 
restaurantului gării din Brașov, n 
demonstrează că o bucătărie ținut 
curat și o vânzare nehoțească, dis 

■ează pe orice negustor de bacși- 
de cari scumpesc marfa. Ne mai 

aiată. din propria sâî'iipetle^ță^'eâ^ 
singura modalitate de prosperitate a 
acestui comerț, este câștigul mii 
cate implică marele consum. In felul 
acesta, hrana va fi totdeauna proas
pătă și beneficiul obținut pe calea 
cea mai onestă, va fi mai mare deci; 
al celui din urmă speculant. Dease- 
menea, este util să adăugăm că ele
mentul cei mai important, este in a- 
cest domeniu, încrederea consumato
rului, și aceasta nu poate fi obținută 
decât printr'o sinceră și lungă prac
tică a cinstei comerciale.

Pe vremuri era in gara Ploești, 
restaurantul lui Dobrogeanu-Gherea. 
Astăzi este, la Brașov, restaurantul 
domnului N. Poenaru. Tot așa de 
căutat, tot așa de piețuit.

Ei bine, când un comerciant rati
fică temeinicia acuzațiilor noastre 
privind specula, nu mat este nici un 
motiv care să ne intimideze In atitu
dinea știută. Continuăm.

Au fost scăzute salariile funcțio
narilor. Aproape automat au scăzut 
prețurile pieței de aprovizionare. Dar 
orotitorul acestei diferențe n’a fost 
cel lovit de curba sacrificiului, ci pa
tronul de restaurant. El 
niște rușinoase beneficii, 
blegeala unei clientele
ochii când plătește, a contribuit 
situația actuală a pieței.

In București, mai cu seamă, e 
public flotant, care se sinucide zi
zi. în restaurante scumpe și proaste, 
unde viermii In mâncare fac parte 
din tradiția localului. Nicăiri nici cea 
mai timidă protestare. Sunt în cen 
trul orașului, două sau trei restau 
rante care fac afaceri strălucite. Cât 
vreți să le fie câștigul ? Treizeci, 
patruzeci la sută ? Cincizeci la sută? 
Nu. Trei sute la sută. Calculele pe 
care le avem în față arată că cel mai 
copios dejun, (cu vinul, care se vinde 
la 14 lei chilogramul) nu poate costa 
— cinstit vorbind—.mai scump de o 
sută de Iei. In orice caz, nu șase lei 
painea unui dejun și nu opt Iei mă
măliga adusă pe farfurioara de dul
ceață.

Aceasta e o chestiune vitală, în 
care știm că avem dreptate fără nici 
un lux stilistic. Ar fi destul să-și 
dea mâna zece comercianți pentru a 
zdrobi specula ilicită din restaurante, 
împotriva căreia nici guvernul, nici 
primăria, nici prefectura poliției nu 
înțeleg să ia vreo măsură. Unul din
tre acești comercianți, la care facem 
apel, a eșit la lumină. El înființează 
o cooperativă pentru aprovizionarea 
a unsprezece mii de funcționari ai 
Căilor ferate. E d. N. Poenaru. D-sa 
ne asigură că sub prețurile curente, 
se poate mânca bine. Masa nu trebue 
să răpească mai mult de o treime din 
bugetul fiecărui cetățean. Așa e în 
Franța, patria economiilor și a oa
menilor pretențioși la întocmirea de
junului. Așa e pretutindeni. Veți ve
dea că se poate șî Ia noi. Dar pen
tru asta a trebuit un om cinstit.

a colectat 
și numai 

care închide 
la

un 
cu

A» Pecetaru

D. I ORGA s Ai văzui că d. Duca cere guvernul) cu condiția 
;că Constituția.

D. ARGETOIANUi E un naiv I Totul e să te simți întâi la 
/irniă, Constituția se revizuiește dela sine.»

sa se revizuia-

guvern i că pe

O lămurire ce nu s’a dat
i—.ii

D- C- Stere, ostracizatul partidu- j ipocrizie un moment de ostilitate a 
lui național-țărănist, mi-a trimis 
spre publicare o scrisoare de răs
puns la un articol, in care, comen
tând măsura luată de generalul 
Rășcanu cu privire la Basarabia, 
înlesnind țăranilor să-și plătească 
grâul imprumutat in natură, ară 
tam căthnpde dotanf șL-Jumătate 
național-țărăniștii n'au făcut nimic 
pentru tlnutul dintre Prut și Nistru 
Cum Basarabia a fost condusă sub 
guvernarea național-țărănistă, nu
mai de băștinași, toți oarecum fii 
sufletești ai d-lui C. Stere, era fi
resc să-l pun în cauză pe tutorele 
politic al țărăniștilor basarabenl. 
D C- Stere îmi răspunde, aducând 
omagîi măsurii luate de generalul 
Rășcanu de a lichida împrumutul de 
ajutor acordat în 1928*regiuni!or  în. 
lomefate din Basarabia.

„Nu en voiu tăgădui că această 
propunere dovedește o hotărâre 
cinstită și cele mai bune intențiuni 
Din nenorocire acestea nu a- 
*ung. Dacă această măsură ar fi 
fost luată acum un ne. ea. desigur 
ar fi ușurat cu mult țărănimea și ar 
’1 făcut cu putință acoperirea, cel 
oufin în parte, a împrumutului- 
Acum însă, mă tem că-i prea târ
ziu”. Șl noi suntem de acord că ar 
fi avut cu totul alte rezultate, dacă 
aceeaș măsură se lua in 1930 sau 
în 1929, dar d. C. Stere ratifică 
afirmația noastră, lepădându se de 
ăspundere, rmintindu-mi lipsa ori 

cărei calități oficiale în trecuta gu
vernare, Aparent este perfect 
exact, dar de fapt până în Martie 
1930, d- C- Stere exercita presiunea 
unei autorități intelectuale In par
tid, iar ascendetu! său se simțea la 
fiecare pas- ȘI era normat să fie 
asa- Om din altă generație, de vas
tă cultură, de experiență politică, 
unind o superioritate de vârstă cu 
nna intelectuală, d. C. Stere dacă 
nu era iubit — șl asupra acestui 
sentiment cred că nu și-a făcut 
niciodată vreo iluzie — era respec
tat. iar cuvântul său avea o deci
sivă autoritate. In Noembrie 1928, 
toate schimbările ce s’au făcut în 
Basarabia, au avut în prealabil ra
tificarea d-lui C- Stere- Că această 
situație nu era comodă pentru 
membrii guvernului naționai-țără- 
nîst, o dovedește chiar graba cu 
care au voit să se scape în Martie 
1930 de omul incomod, utilizând cu l

opiniei publice spre a masca un act 
de ostracizare de mult dorit- însă 
până la acea data — Martie 1930 
— sterismul a fost atotstăpânitor în 
Basarabia, adică un an șî patru 
luni Puțin timp firește, dar sufi
cient spre a înregistra unele înce
puturi de înditmare- Asupra aces
tei epoci d C. Stere evită să dee 
lămuriri, să precizeze răspunderile, 
să-și lămurească absența. Ar fi to- 
tuș de o mare utilitate, o prețioa
să contribuție la istoria dezamăgi
rilor democrației române, de care 
contribiriie nu vom fi lipsiți. Până 
atunci, d. C Stere tace o incursiu
ne in domeniul său favorit al pro
fețiilor revoluționare- O veche și 
incurabilă slăbiciune a d-lui C- Ste
re. slăbiciune explicabilă prin sbu- 
ciumatul său trecut, prin formația 
sufletească așa de decisivă a ado
lescenții. Prospețimea sufletească, 
acea frăgezime a sensibilității, în
lesnește o definitivă încrustare a 
primelor Impresii, a primelor ex
periențe de viață ; adolescentul se 
lasă îmbibat de toată invazia nou- 
tă»i'or de tot se t se pare o însu- 
rectă anticipare a mersului istoriei. 
Necesitatea unei precoce afirmări 
îl împinge pe adolescenți spre ideo
logiile în schismă cu ordinea stabi
lită. snobismul extremismului este 
o etapă în desvoitarea morală a 
individului- D. C. Stere a debutat 
ca revoluționar în mediul specific 
rusesc, unde străvechea mistică re
ligioasă alimenta mesianismul roșu 
Când la 18 ani al cunoscut viața de 
deportat (evocările din volumul 
„In voia valurilor” par mal crân
cene decât paginile cele mai sum
are din „Amintiri din casa morți- 
lor” a lui Dostoiewski), când ai de
butat in viată pe poarta surghiu
nului, tot ce-ar veni ulterior ca îm
belșugate daruri aie. destinului, nu 
-oale șterge amintirile începutului. 
Rămâne ceva nostalgic, o chemare 
surdă, care continuă să se audă 
chiar în tumultul blrulnților, unei 
ascensiuni frenetice- De ce ne-ar 
surprinde oare această slăbiciune 
a d-lui C, Stere pentru profețiile 
revoluționare ?

„Dar oricât de ușoară a fost 
adierea acestei revoluții, ea a lă
sat urme în conștiința țăranului de 
peste Prut” scrie foarte grav d- C. 
Stere. Ciudat la un om de neoste*

' nîtă pasiune cercetătoare în dome
niul fenomenelor sociale, această 
naivă limitare la un singur ținut, a 
unui fenomen universal. Dela 1919, 
când iluziile Păcii sau spulberat, 
când chiar bilanțul victoriei a fost 
o amară dezamăgire, regimul ca
pitalist a început să străbată diver
sele faze ale unei crize profund re
voluționare-

Firește, nu se văd baricadele, 
ordinea politică se menține, ceea- 
ce nu înseamnă că nu străbateai o 
perioadă revoluționară Nimic sta
bil. la tot pasul nesiguranța pândi
toare, toate axiomele economiei ca
pitaliste puse fn discuție, o uriașă 
sforțare de adaptare, de rectificare 
a regimului burghez Indică precis 
o epocă de trecere, o răspântie in 
evoluția socială- Agentul dizolvant 
al tuturor tradițiilor și normelor de 
Judecată și apreciere a valorilor so
ciale, și politice, de care pomene
ște d. C- Stere nu este specific Ba
sarabiei, plutește în văzduhul Eu
ropei, formează respirația acestui 
moment istoric- Trăim un sfârșit de 
epocă șî preludiul unei noui așe
zări. Nu stă in puterea nimănui să 
împiedice sau să schimbe mersul 
neîndurat al istoriei. Ceva Insă stă 
in puterea noastră, stă în răspun
derea oamenilor politici: să ne 
scutească de convulsiuni sângeroa
se această trecere între două civili
zații- Atenția care o cerem Basa
rabiei, o cerem pentru orice alt ți
nut, dar nu ne sfiim să recunoaș
tem odată cu d C. Stere că „pă 
tura guvernamentală e cea mal 
ineptă și mai lipsită de înălțare din 
vremurile noastre”- Fără a împăr
tăși viziunea stihiilor revoluționa
re ce-ar amenința mai mult Basa
rabia decât oricare altă provincie, 
recunoaștem temeinicia acuzațiilor 
pe care d- C- Stere le aduce politi
cei deșănțate ale tuturor guverne
lor. Nu putem uita însă că dela 
Noembrie 1928 șl până la Martie 
1930, administrația Basarabiei a 
fost sub tutela inspirației d-lui C 
Stere- Iată lămurirea pe care ne-o 
datorește încă d. C Stere- Și noi o 
așteptăm, stabilind cu precizie cine 
i-a sabotat intențiile, cine s’a îm
potrivit ca în Basarabia să se pună 
bazele unei noui politici administra
tive, primenită de toate păcatele 
trecutului.

Pamfil Șeicaru

Criza capitalismului
de M IHAILPOLIHRONIADE

Propunerea Hoover și moratoriul 
nterguvernamental care i-a urmat, 
au dovedit din nou lumei lipsa de per 
spicacitate a majorității economiștilor 
europeni și extraeuropeni.

Presa anglo-saxonă de acum două 
săptămâni era plină de docte articoie 
în care se dovedea, alb pe negru, că 
propunerea Hoover este fără îndoț-a. 
lă începutul sfârșitului crizei.

. Din nenorocire, catastrofa germană 
a arătat ce periculoase sunt profe
țiile dar n’a avut totuși darul să des- 
meticească definitiv lumea anglo- 
saxonă și s’o facă să renunțe la une
le Luzii de o dezarmantă naivitate.

Nu voia Cir Detterding să convin
gă oare lumea prin raportul publicat 
acum vreo două luni de „Royal 
Dutch" că toată criza mondială se 
datorește deprecierii argintului în 
China și în Indii și pierderii pieții ru. 
sești?

Iar din când în când câte O impor
tantă personalitate politică se simte 
datoare să facă răsunătoare declarații 
aruncând ponosul crizei asupra răz
boiului mondial, a cursei înarmărilor 
sau a defectuoasei repartiții - a auru
lui.

Numai că aceste Importante perso
nalități uită să ne explice de ce conse-

Tehnică, sau armă 
de sinucidere?

Acum vreo nouă sau zece ani, 
cartea lui Oswald Spengler „DE
CLINUL OCCIDENTULUI” pro
vocase o încrucișare de discuții, 
de polemici, de rechizitorii violen
te sau de fierbinți apărări ale civi
lizației apusene, care nu s’au po
tolit până mai deunăzi- In vreme 
ce Spengler demonstra că întrea
ga civilizație occidentală, născută 
din descompunerea imperiului Ro
man a intrat ea însăși în descom
punere încheindu-și ciclul, o ade
vărată „gardă a occidentului” dacă 
s’ar putea spune, și-a făcut apari
ția în cea mai vbguroasă intelec
tualitate franceză, organizând de
fensiva civilizației europene prin 
publicații menite să exal teze încre
derea și optimismul tinerelor gene
rații, prin asociații și buletine, prin- 
tr’o campanie de respingere a te
zei spengleriane. In acest timp, 
autorul cărții cu pricina a păstrat 
cea mai desăvârșită tăcere- S’ar fi 
crezut că sfârșise cu tot ce avea 
de spus-

Un nou volum „Omul și tehni
ca”. subțire ca o modestă cărțulie 
de propagandă vine să complecte- 
ze studiul compact de acum un 
deceniu, folosind experiența direc
tă a civilizației occidentale din 
ultimul timp, simptomele decaden
ței, caracterele crizelor care în 
mare parte confirmă uimitor de 
precis, pronosticurile ce nl se pă
reau atât de exagerate și de un 
pesimism explicabil doar prin psl- 
cologia specială a învinșilor- După 
Spengler, rasa albă a trădat teh
nica; a pus singură în mâinele 
inamicilor, adică ale raselor de cu
loare, armele care vor pregăti li
chidarea civilizației occidentale. 
Până la începutul acestui veac, 
Europa occidentală șl America de 
Nord, au pus efectiv stăpânire pe 
planetă cu ajutorul Industriei și al 
mașinismului. Monopolizând pro
ducția, dictau prețurile, decideau 
asupra condițiilor de viață, trans
formaseră restul lumii, inclusiv Eu
ropa răsăriteană și massa slavă, în 
simple piețe de desfacere sau în 
teritorii vrednice de atenție doar 
în măsura în care puteau furniza 
materiale prime. Numai albul occi
dental cunoștea misterul tehnice!- 
Numai el știa să înmiască prin ma
șină capacitatea de producție, să 
fabrice în condiții de confort și de 
higienă infinit superioare față de 
mizeria muncitorului de culoare, 
rămas la mijloace primitive și la 
olarii de foame.

La începutul secolului XX-lea, ci
vilizația apuseană „civilizația fau- 
stiană” cum îi spune Spengler, a 
căzut în cea mal gravă eroare- 
Mânată de setea domlnatlunei. în 
toc să tăinuiască misterele tehnice!, 
le-a divulgat cu surle și tobe, 
sa grăbit să recruteze adepți, 
exultă la spectacolul Japoniei și al 
Indiei, convertite la aceeași idola
trie a mașinel. In loc să exporteze 
mărfuri, Occidentul exporta „știin
ță” și tehnicieni. Asa s’a întâmplat 
că în mai puțin de două decenii, 
tehnica modernă e reprezentată 
printr’o bază solidă în Extremul- 
Orient. în Indii, în America de 
Sud și în Africa de Sud, pretutin
deni unde industriile grele au înce
put să rivalizeze cu tehnica euro
peană și nord-americană. Războiul 
a dat lovitura de grație- Rasele de 
culoare, cunoscându-ne mal de 
aproape în teribila mizerie morală 
a războiului, au pierdut venerația 
pentru albii care se întreucideau în 
numele creștinătății tot atât de fe
roce ca antropofagii codrilor din 
miezul Africei- Iar în vreme ce în 
civilizația albă, faustiană, tehnica 
joacă un rol vital, pentru populații
le de culoare nu e decât o armă 
bună pentru a extermina inamicul

ancestral: albul- Trădându-și se
cretul tehnice! și al mașinilor^ 
omul alb și-a hotărît propria sa si
nucidere. Mâine, noroadele Asiei șî 
ale Africei, după ce vor dezorgani
za economia și 
a Europei și a 
concurentă fără 
vor întrebuința 
armele puse la
toate armele războiului tehnic, ca 
să extermine rasa aibă și pe calea 
războiului, a gazelor, a tunurilor, a 
mitralierelor, a mal știm noi ce se 
pregătesc în laboratoriile asasina
tului chimic, metodic, savant.

Cezar Petrescu

Jalea medicilor 
de spitale

Există o categorie de profesioniști, 
care inu cunosc răgazul zilelor dț 
sărbătoare și odihna nopții. ■ Aceștia 
sunt medicii. O noapte de gardă peni 
tru un intern, nevoit să practice timp 
de mai multe ore respirația artifi- 
cială asupra unui accidentat care ești 
încleștat de ghiarele reci. ale mor*  
tii. ne deschide numai o parte dit 
vastă perspectivă a muncii niciodată 
îndeajuns de valorificată a medicilor^ 
Zilnic spitalele oferă cazuri variate 
in care se evidențiază abnegația fit 
tenacitatea optimistă a medicilor! 
Ar fi o intervenție nejustificatâ ceț ■ 
rând mai multă atenție pentru apoși», 
tolatul medicilor __ consacrați _ Jn /
tf adevăr tămăduirii suferinței, fi 
iată-ne totuș, nevoiți să o facem.

Zilele trecute am asistat la una din, 
operațiile efectuate de un chirurg 
strălucit șî profesor emerit fl Fact 
de Medicină. In minimum de timp, a*,  
gilitațea dactilă a eliminat tumoarea, 
reconstituind armonia planurilor .a», 
natomice. In jur, medici care asistă,' 
interni care așteaptă prilejul unei e» 
încercări pentru a intra ei înșiși in 
posesia tehnicei chirurgicale, căpă
tată cu timpul în urma exercitării 
practice; asistenți care urmăresc cod 
cluziile ce eventual se pot folosi îi 
predarea cursurilor. Și totuși... opera
ția terminată creiază un vid în jurul 
tuturor. Se cască o pauză, care pro
voacă neliniștea și a medicului și a 
bolnavilor. Nu există material, și coM 
cluzla este, că alte operații nu mai 
pot fi efectuate. Totuși, profesorul a 
venit de dimineață, medicii și asisten
ții Tau precedat, externii și internii 
au boscorodit consistente ceasloave 
și au făcut nenumărate nopți albe, 
pentru a folosi învățămintele prac
tice ale unei operațiuni, t 
O tristă amărăciune se strecoară H 
sufletul medicului, stând cu mâinii« 
încrucișate in fața bolnavilor cart 
imploră efectele binefăcătoare ale o- 
perațiunilor. I-am văzut, sobri și ue< 
satlsfăcuți, părăsind spitalul înainte 
de vreme pentru că nu există mate 
riale; pentrucă pansamentele sunt 
fierte și sterilizate și după numerotat 
întrebuințări au putrezit, pentrucă 
pensele și instrumentele vechi an 
fost trimise la reparație^. Sunt lip
suri neingăduite, car« zădărnicesc 
iuncția didactică a profesorului și d 
medicilor, care imobilizează progre
sul spiritului medical continu frămin 
tat de ispita investigărilor, și fac tot^ 
odată inutilă amânarea intervențiilor) 
chirurgicale chiar în cazuri de ne/ 
gență. (

$i toate acest« constatări, le-arh, 
desprins din tabloul pe care îl oferă 
zilnic una din cele mai importanta 
clinici chirurgicale din București-', 
Dar la spitalele din provincie? 
colo, din cauza lipsei de material a'a 
revenit probabil la aplicarea perma
nentă a fierului roșu a lui Ambroisi 
Paré Și la metodele empirismului mea 
dieval.

Nicolae Roții

cințele războiului n’au împiedicat pe-capitalismul trece prin criză găsesc 
r’oada de prosperitate dintre 1922— 
1929, ce s’ar întâmpla cu miliardele 
învestite în uzineie de armament șl cu 
sutele de mii de lucrători pe care a. 
ceste uzine îi utilizează în cazul unei 
dezarmării bruște și cum s’ar putea a- 
junge la o.mai justă repartiție a au. 
rului știut fiind că un sistem de cre
dite oricât de savant nu poate înlocui 
deficiențele unei balanțe a plăților. 
In definitiv, orice om de bună credin 
ță își dă seama că încercările de a ex
plica criza prin cauzele înfățișate 
sun sunt trișerii mai mult sau mai 
puțin abile menite să ascundă că ne 
aflăm în fața unei crize a capitalis
mului însuși.

Aci ne isbim însă de alte serii de L 
luzi; care trebuesc și ele risipite. '

Cei care-și dau seama că însuși,

în istoria ultimei sute de ani motive 
de iluzionare periculoasă. In defini
tiv, argumentează această a doua ca. 
tegorle de economiști, dece sä ne e. 
moționăm, capitalismul este bolnav 
cum a mai fost și altă dată și se va 
vindeca așa cum s’a mai vindecat.

Criza de astăzi nu este oare înso
țită de aceleași fenomene ca șl cri
zele din trecut ? N'am avut o epocă 
ascendentă cu credere de prețuri, de 
salarii, de beneficii și n’avem acum o 
epocă descendentă cu. fenomene e act 
inverse ? Prin urmare nici un fir de 
păr din renomenele clasice ale crize
lor n’a fost clinti.

Evident, din punct de vedere a! e- 
ser.ței, criza de astăzi nu diferă de 
cele anterioare, aceleași fenomene In. 
soțîtoare și aproape aceleași cauze,

numai că diferă radical din punct d< 
vedere al intensității și al proporții-^ 
lor. Și asta evident nu poate fi M» 
giijat.

Cineva poate fi de mai multe ori 
bolnav fără să moaiă și la a dnceau 
a zecea sau a cincisprezecea oară a-! 
ceiași boală poate să-l dea gata.

Dar cei care găsesc speranțe în isi 
toria capitalismului uită că de astă.' 
dată, criza se desfășoară în fața luj 
mei corn miște. >^1

Prin urmaic capitalismul nu-și mâi 
poate pe-mhe luxul că aștepte în 
niște sfârșitul crizei dela simplul jod 
al leg îor economice pentru că o re
voluție socială are astăzi înmiit mal 
muți sorți de izbândă ca odinioară.

Să revenim însă la punctul nostru

fVontinuarv în nao. ll ttil
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Criza capitalismului
Continue re din l-a

care-i cauza un echilibru nestabil. In fiecare an ră-de plecare; să vedem 
generatoare a cr’zelor în sistemul ca
pitalist și pentru aceasta să încercăm 
i ne da scama ce erte capitalismul.

Capitalismul are trei aspecte, dm 
tare numai unul a fost bine pus în 
evidență, cel social; în schimb aspec
tul economic și cel politic au tost în 
totdeauna insuficient evidențiate.

Economicele capitalismul înseam. 
na supremația producției; sociaimenîe 
el este echivalent cu munca salariată; 
politicește e sinonim cu triumful demo. 
orației plutocrate.

Ne vom opri asupra aspectului e- 
tonomic al capitalismulu; pentru că 
numai el ne interesează deocamdată.

Caracteristica economică a tuturor 
zegimuriiOr precapltaliste este tirana 
consumației.
Țăranul nu produce decât atât cât îi 

este necesar pentru întreținere și 
mic surplus necesar procurărei de o- 
biecte care nu se puteau fabrica în 
familie.

Meseriașul nu produce decât ce i 
Se comandă și o mică cantitate în 
plus pe care este sigur că o va vir.de.

Evident, întâlnim din când în când 
ta decursul istoriei excepț i dela a- 
Ceastă regulă. In timpul imperiului 
roman siguranța re.azivă și pacea 
permit o reală înflorire economică.

Sicllia și Egiptul practică agricul
tură întinsă iar în Galia sudică și in 
Siria iau naștere câteva industrii im
portante. Această producție agricolă 
sau industrială își are însă debu.șeuri 
asigurate.

In general în întreaga epocă preca. 
pitalistă producția este supusă consu- 
mațluneî, este automat limitată de 
eonsumațiune.

De aci dpsa de stocuri de rezervă 
importante și foametea endemică în 
lumea antică. în evul mediu și pună 
ta pragul secolului al XlX-lea.

Tirania consumațiunei imprimă în- 
iregei vieți precapitaliste o ^abili
tate considerabilă, un ritm de dez
voltare lent.

Nevoi noul se creiază cu greu de 
pe urma expedițiuor îndepărtate, (cu. 
cetirea orientului la Roma, cruciade
le. descoperirea Americe; și afluxul 
de aur) populația crește foarte încet, 
(Franța de pildă numără circa 20 de 
milioane de locuitori pe timpul lu; 
Ludovic ce. sfânt și 25 de mii.oe.-; 
în tmpul revoluției) tehnica progre
sează greu.

La începutul secolului al XlX-lea 
fcnsecințfcle politice și juridice ale re
voluției franceze și ale râzboaelor na
poleoniene, descoperirile bruște ale 
șt inței și o mie și una de cauze eco 
a 'mice dau naștere capitalismului. 
Peisag'.ul economic se schimbă dln- 
tr’odată. Capitalismul îevoluționeaza 
Istoria economică a lumii, și în 
locul supremației consuma-iei in
troduce ; -■ cea a producției.

Producția este un ca preocupare a 
țapitalismului.

Produ.: intensiv fără să te preo. 
iupf de posibilitatea de a vinde.

Lim tele strâmte ale consumației 
odinioară nu pot insă cuprinde 
multoasa producție capitalistă; 
aci necesitatea de a stimula consuma 
ț unea producând noul nevoi.

într’o sută de ani 
radical din cauza 
artificial create de 
tal smului.

Dar capitalismul 
numai să creeze nevoi noui pe p.e. 
■țele existente ci caută să creeze ț. 
nouf piețe. De aci dezvoltarea colo 
nia- smului, goana după debușeuri 
conflictele imp-erialisnielor. Teoretic, 
fantastica sporire a producț e. și do
minația ei absolută n’ar trebui să în. 
jrijoreze.

Debușeur geografice mai sunt, sia 
Vă Domnului, destule. China, India 
mare parte din Africa pot absorbi ci 
ușurință încă zeci de miliarde de ton. 
de mărfuri, iar nevoi.e omuiu; pot i- 
Sporite la infin.t.

Numai că ceeace-; posibil teoretic 
au este întotdeauna valabil în prac
tică. Anumite motive pc'.itice și fi
nanciare au întârziat și întârzie pro 
zesul de modernizare - Chinei și a 
Indiei.

Capitalismul ar trebui totuși să 
poată subsista mărginindu_se la pie
țele existente. Se petrece însă un fe
nomen curios dar noinal.

Progresele tehnice dau un -’mpuls 
atât de rare producției capitaliste în
cât consumația nu-i poate ț:ne pasul.

Așa dar între producție și ccntu. 
matlune există în sistemul capitalist

un

dc 
tu- 
de

.urnea se schimbă 

sporrrel nevoilor 
necesitățile capi

nu se mărginește

stabilirea unui echhibru de 
intre producție $1 consuma-

crizele capitalismului sunt

mân maii cun.hâți de mărfuri ne. 
vândute. Ele se adaugă an cu an, 
formează stocuri imm e, până când, 
ia un moment dat abundența ofertei, 
pr cinuită de necesitatea de a reali
za capitalurile imobilizate, produce o 
catastrofală scăder. de prețuri.

Restul se cunoaște : scădere da pre
țuri, scădere de beneficii, ciahuii la 
burse, falimente, șomaj, ere., ctc. 
totul se succede într'an ritm vertigi. 
--.os până când paralizia progresivă a 
producției perm te epuizarea stocu
rilor și 
moment 
țit.

Toate
crize de supraproducție. Teoria marx
ista a subcensumației este greșită 
pentru că nu ține seama ca scăderea 
salariilor, șomajul, mizeria adică sub- 
cunsumația nu începe decât în epoca 
descentă după ce s’a produs prima 
degringoladă, iar aceasta survine 
brusc în plină prosperitate.

Firește că o mulțime de cauze acci
dentale, pot produce degringoladă 1. 
nițială.

Un ră-.bot, o revoluție, o rupere de 
relații diplomatice, etc., pot provoca 
panica inițială, această pan'că se gre. 
feazâ însă pe dezechilibrul constant 
dintre producție și consumație prove
nit din supremația anarhică a pro
ducției.

Până la cr’za dz astăzi, teoreti. 
cianii ți oamenii de afaceri canita- 
liști consdera crizele ca un feno
men inevitabil al sistemului, ca o 
boală din care pacientul iese suăbit 
dar nu moare nici odată.

In definitiv cine era solid rez'sta, 
iar cine era luat de furtună era slab, 
deci nu merita să trăiască și deci cri. 
za avusese efecte salutare.

Numai că nu trebue să fii mare fi. 
lozof ca să-ți dai seama că practicile 
de odinioară sunt perimate.

Capitalismul nu se maț poate juca cu 
crizele și dacă cea de astăzi nu-1 va 
prăbuși c.poi cea viite-are poate foarte 
bine aduce catastrofa finală.

Savantele tarife vamale, stimularea 
puterii de consumație a Indiei, ,a Chi 
net, a statelor balcanice, maț buna 
repartiție a aurului și a creditului in
ternațional sunt soluțiuni de moment, 
care în ce, mai bun caz ne-ar putea 
face sâ ieșm din criza actuală dar 
n’ar preveni crizele viitoare.

Orice criză poate fl însă fatală ca
pitalismului, care dacă vrea să trălas. 
că trebue să soluționeze — pr n mă
suri radicale și nu prin paliative — 
:-oc’ema crizelor. Ș: această soluție 
:adica',ă -iu poate consta decât în sta- 
.o.nicirea unu; acord stabil între pro
ducție și consumație sau cu alte cu- 
virtr năruirea tiraniei producției.

Am reveni prin urmare la practica 
s-ecapitadsti.. la un ritm de dezvol. 
tare mai lent, ,a o stabilitate econo
mică, socială și politică mal mare.

Ar mai putea f. vorba în această 
ipoteze de capitalism ? Pentru că în
durarea tiraniei producț'ei înseamnă 

rpriu zis desființarea revoluție; e- 
cn ornice capitaliste.
Fire,te că nu mai poate fi vorba 

capital sin clasic, vom avea înc-â 
în or’ce **z  ca reg’m în care proprie, 
tatea individuală și inițiativa ’ndivL 
dtmlă a- rămâne, cheile de boltă.

Mihnil Polihwniarle

S’au deschis școlile;

Ultimele noutăți In confec- 
țiuni, tricotaje", ciorapi de 
eonii și bascuri au sosit la 
«Solavici» Lipscani No. 37. 
•Momea» Cal. Victoriei 79 
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ORT- ; Nașterea Maicii Domnului 
CAT. : Nașterea Maicii Domnului 

(Nativité de N. D.).
ISR. : 28 Elul 5681 
MUS. ; 24 Rebi-el-Ahir 1350.

TEATRE
NATIONAL, ora 8.30 seara ■ ,,Che

marea Codrului”.
REGINA MARIA, ora 9 seara : ,Salto 

mortale”,
VENTURA, ora 9 searar ,,Medaliile 

Bătrânei'*  și „Vocea ”.
CĂRĂBUȘ, ora 9 seara; „In draci*'.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL (sală și grădină): „Danton” 

cu Fri.z Kôituer. Lucie Mannheim 
Alex. Gransch, Stahl, Nachbar, 
W. Schett.

TRIANON: .Jeimy LtuA” eu Gr-iru 
Moore. André Luguel» Françoise Ro. 
say, Mon.; Gcya și André Ezriay.

SELECT : „Fracul” (Un homme en ha
bit) comedie muzicală cu S uzi Ver- 
non, Fernando Gray, Pola Ilery, 
Baron fils și o complectaie.

VOX: „Povestea unei iubiri interzise* ’ 
FEMINA: ,-C.iadem din Varșovia’, 

cu Victor Varkoni, La 3ana.
CORSO*.  „Gata la comandă“ cu WiUy 

Fo;st, E’se Elster» Paul Horbigar- 
și Xruda Lieske.

0MNIA-*  „Tarakanova”" cu Edith Jo
hanne și Olaf Fyord și o comple
tare.

LIDO: „Marocco**,  cu Gary Cooper și 
Mariane Dieirich vorbitor cânt'at.

A. R. P. A. (Fzanklin): „Umbra care 
ucide” cu Jack Trevor, Hans 'lie- 
renderf, etc.

’ R. F. ,Â. Œp;scopie): , B'gam’a**  cu 
Mn’ta Iaccb’ui, Ernest Ve-e' es, ele.

MARNA: ,Drumul spre glorie” cu 
Richard Tauber și trupa rusă „Li
liacul”.

MAKLONI: „Escadrila morții" (Epo
pei a aerului) și trupa de comedii : 

T.*r'  ”■ -r->n f??r<tildo’‘-
GRADINA ȘI SALA VOLTA BU- 

?£Ș1I; Căpitanul de covertă rr 
Harry Liedlke, comedta cu M'ki 
Maus și jurnal Paramount. Ansam- 
b'ul Brezeanu cu comedia .Bebe”.

ROMA: „Aventurile lui BamiKon**  
și trupa Ronny.

AMERICAN: „Falsul mareșal*  cu 
Vlas'a Burlan, Jurnal Fox și ' co
medie.

SPLENDID (calea Moșilor 2301 ; Pil- 
mul vorbit si căutat în limba ger
mană „Fericirea mea ești tu” cu 
Kăthe von Nagy, Franz Lederer și 
Srteko Szokall.

DICHIU: Ciuleandra” cu Băltăjeanu, 
E’v’ra Gcdeanu și Hans Stuwe.

RAHOVA: „Intr'o mică cole’ărie” cu 
Mar'on Gerth și Jacques Calelain și 
rev'sîa ,.Mag se însoară*'.

TERRA: „Submarinul m. 72' șl Ca
sa cu stat'i * cu S’an și B:an. S-?ara 
Trupa Betan.

REX; „Hai să ne nsurăm” și „Mi
lionar pzs’e noante".

B0GACIÜ (’Gri'd’nă); „Cântecul ma- 
r'naru’uf'. La fne o comed'e sonoră 

MAOEDONÎA-TEI: 2 filme; -.Pameta 
sălbatice” și ..Copila răs ățată”.

LFOÎTARD ; „Tarakanova” sonor țj 
cântat

TLE JN*  (Luna-Park): „Escadrila mo: 
ți” și o comed'e.

FlL/N^ROPIâ: . Amantul de carton” 
cu Nita islher și Marin Davies și 
o comptactare.

LUJACUL (B-dul Ferdinand 82): 
Semnul ce_or 4”, „Gaucho ’ cu Don 

glas Fairbank» și revista »JMorilz 
al IlI-Iea ’-

ȘERBAN-VODA (calea Șerban-Vodă 
113): „Melodia fericirii*'  și teatru. 

BARCELONA: „Satana” film sonor, 
o eomp’ectare și o comedie.

PARADIS (Dudești), grădină): „Re
gele Vagabonzilor“ și ,.Dramele o- 
ceacului; seara artiști.

GRADINA ȘERBAN-VODA: ..Regata 
vagabonzilor”, film colorat ; seara 
artișiî xevlala ,^alanaa Didino *.

Farmaciile de serviciu
in noaptea de 8 Septem.
Dr. L- C.oniver (Farmacia Națion». 

lă) calea Victoriei li tel- 318/84; Er- 
nest Császár, calea Victoriei 101 tel. 
321/71; I. Cristide. Calea Grivițer 176 
tel 371/85. G. Nichiforescu, calea 
Rahovei 151 tel. 331/82; Ovidiu Ni- 
colescu, calea Călărașilor 126 telefon 
321/34; Eugeniu Paraschivescu, ca
lea Șerban Vodă 105 tel. 381/15; <1- 
Andrieș, calea Plevnei 244; N. I. 
Georgian, calea Durlești 91; Elena E- 
r.escu Dr. Soreni, B-dul Pache 95 te
lefon 364/83; Dr- Gr. Caracaș, șos- 
Colentina 39 ; I. Michălcescu. strada 
Romană 156 ; A. Lupovici, str. Bără. 
ției 48. tel. 344/58.

incendiu din Bacău

Baloane de săpun

NICA
Soarele de-abia a trecut de amiază. 

B cald — vorba lui Costachi., vizi, 
titd — „grozăvenia pământului!".,.

Enervat că nu pot să adorm, deși 
am numărat, in gând, de trei ori, 
până la o mie și înapoi, sar din pat 
și mă strecor pe ușă. Lumina de-a[a. 
ră mă amețește. Rămân o clipă lo
cului, adulmecând par'că văzduhul, 
încotro s’o iau? Dinspre livadă, vân. 
tul imi aduce mireasma poamelor pâr- 
gulie. Hai să mă duc In livadă!—

Mă trântesc pe spate, cu mâ.nAe 
sub cap și cu pălăria trasă pe ochi, 
la umbra zaplazului despre drum, 
strâng pleoapele și caut să nu mă 
gândesc la nimic. E singurul mijloc 
prin care poți sâ adormi—

M'am deșteptat intr'un murmur de 
glasuri, de-abia șoptite. Pare că se 
ceartă cineva, dincolo de gard. Trag 
cu urecheat

— J{ai, m&‘ Nică, măi!—“
— Jiu rnărg, nu!"
— „Hai, măi. nu [ii prost!—"

,/iai, că nu-i nimeni, iote—" 
,.Di giaba'ți bați gura, .măi Ghl. 

țâșor, că nu mărg..."
— »«Să fii tu, a dracului?—"
— „Să fiu!"...
O pauză. Furișându.ml privirea pe 

sub gen:, zăresc două siluete de-o 
șchioapă: sunt doi copii, in niște că- 
mășuțe de o culoare indecisă, cu ițarl 
asortați susținuți de câte un curmei 
de 3foară.

Stau amândoi în fața zaplazului. 
ca două pisici în fața unei găuri de 
șoarece. Cel pe care il chiamâ „Ghi
țâșor“ nu se dă bătut:

— „Hai măi Nică șâ nu mal pier, 
de vremea! Iote ce dea mai perjă!..“

Nu pot să aud ce răspunde Nică, 
dar bănuesc un refuze

__ „Așa?„." reia cel dintâi. ..Așa? 
Vasăzâcă tu m aduci să furăm perjă 
șâ pi următăt h»

Lui Nică ii sare țandăra:
— .Am zâs eu, să furăm perjă?..“
— J>ăi!„."
— Jâ mori tu?«.**
— ,3âmc>rl N'al zâs te Măi, ci 
Nică iși umple, conștiincios, că

ciula, ridicând spre mine o privire i-

Crceetârile făcute au sta
bilit că focul a fost pus

BACAU. — Un Incendiu, care ar 
fi putut avea urmări dezastruoase. 
a isbucnit la imobilul proprietatea 
dlui M. Margulius din Calea Re
gele Ferdinand No. 14 Focul a is
bucnit la etajul mansardelor imo
bilului de mai sus, etaj locuit de 
chiriașul I Drăgan, la ora 1 noap
tea- Fiind în plin centru al orașu
lui, sau dat de îndată semnale de 
alarmă, după care au sosit la fața 
locului pompierii și reprezentanții

Întreprinderea S. Singer făcând 
apel contra declarării ei în stare de 
faliment, până la judecarea apelului. 
Curtea de Apel din Iași, a admis 
suspendarea procedural falimentu. 
lui.

Prin închiderea acestei fabrici ar 
fi rămas Pe drumuri un număr de 
281) lucrători.

inștiLțare c tre proprie 
tarii de aute-taximetre

CRONICA AVIAȚIEI
Transporte! trapelor 

cu avionul
Forța recate aeriană a Marei Bri- 

tenii din Africa de Sud- a experimen
te! pentru prima oară cu oescadrilă 
teniiat.’’. din 3 aparate de bombarda
ment W-iekcrs-Napier ..Vicioria'*,  sbo- 
i uri cu soldați armați cu scopul rle 
■i demonstra posibilitatea de trans
port rapidă a trupelor dela Cairo la 
Paf ș: înapoi.

Somații indigeni deși sburau pen
tru [lima nară- lotuși s’au adopții 
' ■tL'if nou'ui mod de transport ae
rau

Arest sbop de aproxima*iv  19 30(1 
km. 'lela Cairo la Cap și înapoi, a 
roz >'vit o problemă specififă colonii
lor pe rare Marile Puteri le stăpânesc 
ș> e::[ loatează cu un număr minim 
<le trupe.

Cu această ocaziu-ne stau obținut 
pn la ase informațiuni în vederea >ta 
. ilirii unui serviciu poștei Irans-afrt- 
can-

Italiemî pregătesc un nou 
raid

i-
ia

Italienii se pregătesc de câtva timp 
pentru e'ectaarea unui importau’ 
raid împretarul pământului, cu o es
cadrilă de hidreavioane Savoia 55, 
metalice-

In acest sccp, numeroși aviatori 
ta'ieni fac un antrenament intens 
Orbc’.ellc.

Plecarea va avea loc ta Roma, cu 
ținta New-Yoik, și sborul se va face 
ru escale, cea mai lungă având 3200 
km.

Dela New-York raidul va urma li
nia aeriană C ’nada, Atarlia, Insuta'e 
Ateu tine, Jar oaia și India, do unde 
va urmr ca’ea spre Europa.

Tot d I’.a’o Balbo, ministrul aero
nauticei italiene, care a străbătut cu 
o escadrilă Atlanticul de Sud. va co 
manda ți această îndrăzneală încer
cară, ,

Primim spre publicare :
In conformitate cu legea și regu

lamentul circulației pe drumurile pu
blice, urmând a se face revizia tutu
ror auto-vehiculelor precum și trece
rea lor pe tabelele de recensământ și 
clasare conform dispozițiunilor Ma
relui Stat Major, proprietarii sunt 
obligați a se prezenta cu auto-taxi- 
metrele la Prefectura Poliției, ser
viciul circulației, în ordinea numeri 
lor de poliție precum urmează : 
10.031—10.100— 9
10.100— 10.2C0_.10
10.200— 10.300—11 
1C.300--10.400—12 
10-400—10.500—14
13.500— 10.600—15 
li .600—10.700—16
10 700— 10.8C0—17 
1C-S00—10.9G0—18
10.900— 11.000—19 
11.C00—11.100—21
11.100— 11.200—22
11.200— 11.300—23
11.300— 11.400—24 
11.400—11.500—25 
11.503—11.600—25 
11.600—11.700—_2S
11 700—11.800—29
11.800— 11.90(1—30
11.900— 12.000— 1 
12.000—12.100— 2 
12.100—12.200—3
12.200— 12.300— 5
12.300— 12/00— 6 
12.430—12.500— 7
12.500— 12.CG0— 8 
12.6C0—12.700— 9 
12.700—12.8CC—10
12.800— 12.900—12
12.900— 13.000—13

In caz de neconformare vor 
rigorile legi care prevede lei 4.000 a- 
mendă de fiecare vehicul neprezentat 
și retragerea foaei de circulație pen
tru totdeauna.

Septembrie 
Septembrie 
Septembrie 
Septembrie 
Septembrie 
Septembrie 
Septembrie 
Septembrie 
Septembrie 
Septembrie 
Septembrie 
Septembrie 
Septembrie 
Septembrie 
Septembrie 
Septembrie 
Septembire 
Septembrie 
Septembrie 
Octombrie 
Octombrie 

Octombrie
Octombrie 
Octombrie 
Octombrie 
Octombrie 
Octombrie 
Octombrie 
Octombrie 
Octombrie

1931 
1931 
1931 
1931 
1931 
1931 
1931 
1931 
1931 
1931 
1931 
1931 
1931 
1931 
1931 
1931 
1931 
1931 
1931

1931
1931

1931
1931
1931
1931 
1931 
1931 
1931 
1931 
1931 
suferi

Cadran
nocenfăz 
dea mai perjă sânt în livadă, ta 
boier?.«“

— „Șâ dt-c’am zâs, cel., Iru-mni 
să vii să furi, zâua niaza-mare?...“

Nu pot să mă mai abțin. Sar de sul 
pomul, lângă care stăteam culcat ș 
mă apropii de gard:

— »Măit care ești— care te chianu. 
Nică?...“

Copiii ao înlemnit, amândoi.
— „N*auziți,  măi, tre din vo.' 

doi îi Nică ji careJ Ghifâșor?...“
— „Aista-i Nică, conașule! Pi min; 

mă ch.amă Ghițâșor a lui Vasâl 
Moraru...“

— „îmi pare bine! Să-i spui lu 
tet’tu c'am zis eu să-ți deie o bătaie 
soră cu moartea-^"

— ^)a' la ci, conașule?—“
— ^Așa, fiindcă efti un tâlhar, care 

umbli sa furi perje..." Apoi, către 
celălalt:

— Jar tu, măi Nică, fiindcă ești 
băiet de ispravă și nu te lei după 
hoțomanul ăsta, ține căciula 
dau perje.." Și apucând, dintr'un 
pom, o creangă ' ărcată eu poame, 
încep să i te arunc, peste gard. Ian, 
printre picături, îmi continui „mo- 
rala't

— „Auzi dda! Ziua nămiaza-mare 
să vie să fure perje! Mai mare ruși
nea! Nu-i așa măi Nică?.J‘

Nică își umple conștiincios căciula, 
ridicând spre mine o privire inocentă:

— „Păi eu nu i-am zâs, conașule? 
La ci să vie sâ fure, zâua niaza-mare, 
sâ.f prindă careva șâ să-l ucigă in 
bătaie? Mai binj să vie noaptea, că 
nu ti vedi nici dracu șâ poți să cari... 
cu sacu’ cel mare-..“

Conferința d-Iul 
Angelo Pernice

Astăzi 8 Septembrie a. c„ ora 6 
x m., va avea loc in Aula Fundițiel 
Oarol I, conferința eminentului pro. 
tasor de istorie Angelo Pernke, 
lespre Renașterea italiană, limitele 
J in timp și unitatea ei spirituală

Intrarea liberă.

Actori delà Națion» 
lele din provinciei 
la București

«H-

Geer Patrick

Direcția generală a Teatrului Na> 
onal, a hotărît ca următorii artiști 

zi Teatrelor Naționale din prov.nrie 
joace pe scena Teatrului Național 

d'n București: In matinéul de Dumi
nică 13 Septembrie, d. N. D mitriu, 
sarietar al Teatrului Național din 
Craiova, va juca rolul lui loniță dia 
..Chemarea codrului". In matinéul dt 
Joi 17 Septembrie in piesa „lnstitu. 
forîT*  d. Moruzan delà Teatrul Na- 
(tonal din Cernăuți va juca rolul 
Flachsmann, iar d. Vasiliu, delà a, 
celaș teatru, rolul Weidenbaum, Pi. 
neri 18 Septembrie seara, in piesa 
„Scrisoarea pierdută" d. Neamțu. 
Qttonel societar al Teatrului Națio
nal din Cluj, va juca pe Cațavencu, 
iar în matinéul de Sâmbătă 19 Sep
tembrie in presa „Institutorii", rolul 
lui Flachsmann, va fi jucat de d, 
Neamțu.Ottonzl, iar cel al lui Rie
mann de d. Banciu tot delà Teatrul 
Național din Cluj-

' Mâine seară Miercurț 9 Septembre 
se reprezintă pent u a doua oară Bur. 
ghezul gentilom“ de Molière, cu a. 
ceiașl strălucită distribuție delà pte, 
mieră.

A apărut

încotro?
A 400-a aniversare 9 
unei școli ungare

N°-13

Un interesant conflict 
in lumi piesei „Bravul soldat 

sveir
Romanul boemului și scriitorului 

umoristic cehoslovac Jaroslav Hașek, 
în care autorul a prins într’o singură 
figură tragicul și momentele ridicule 
și umoristice ale marelui război, a 
ajuns la numeroase succese impor
tante. A fost șl este citit pretutin
deni, a fost tradus în multe linbi, a 
fost jucat la teatru, fumai și în pre
zent se pregătește șl un film sonor 
după subiectul ^u.

In z lele cele mai apropiate „Bra
vul soldat Șveik“ va fl jucat la Praga 
în limba germană, ceeace atrage o 
mare atenție publicului teatral pra. 
ghez- Rolul lui Șveik va fi jucat de 
cunoscutul artist comic Pallenberg. 
care interpreteaM de minune acest 
rol, cu care a obținut marț succese 
acum doi ard la Berlin. Pallenberg va 
juca pe Șveik în ansamblul teatrului 
vienez al directorului Beer, care so. 
sește zilele acestea la Praga.

înscenarea germană a lui Șveik la 
Praga, a fost precedată de o oare
care controversă. Scriitorul german 
din Praga, Max Brod, care a obț nut 
în timpul său autorizația pentru dra
matizarea în limba germană a „BraA 
vului soldat Șveik“, a protestat îm
potriva corectării ce a fost efectuată 
dc Pahenberg. Max Brod a declarat 
că recunoaște arta lui Pallenberg. dar 
se vede silit să apere opera lu: Hașek 
împotriva deformării ce-i aduce Pal- 
îenberg din punct de vedere dramatic. 
Pallenberg ar trece cu vederea fon. 
du. adânc uman al figurei centrale 
din romanul lui Hașek, făcând din 
Șveik o smplă haimana glumeață. 
Max Brod amintește că Hașek a ex
primat In Șveik și sentimentele și ten
dințele populației austriece în timpuj 
războiului mondial, ceeace PaJenberg 
ar f; trecut deasemenea cu vederea. 
Deaceea scrl torul Max Brod a in-

sistat ca Ia Fraga Șvei să fie jucat 
după dramatizarea sa și a accentuat 
asupra dreptului său de autor. In 
prezent se anunță că între Pallenberg 
și Brod s’a stabilit un complect acord 
șl că primul va ține seamă de în
treaga originalitate a 
H:șek.

BUDAPESTA. 7. (Rador). — Școa
la anterioară reformată d’n Pașa, 
și-a sărbătorit azi a 400-a aniversata 
a existentei ei. Reaentul Horlhv a li
nul un discurs în care a scos ta re> 
lîef că scoale aceasta a fost talent« 
iată puțin după catastrofa dela Mo 
baci. Astăzi, a adăugat Regentul. Us 
ciaria se atlă într’o situație asemeni, 
toate ta care fiecare unsur cinsti! 
trebue să facă dovada unui devota 
mont sporit. Din partea oamenilor di 
la Putere. bebue să cerem o sbnega 
tie de puritan și foarte multă tnjela 
gere psn,ru tot ce este omenesc, tai 
potriva agitatorilor de profesio trebui , 
să se dea dovadă de o severitate Iad 
milă.

Cărt'-ievise

operei lui

teatruluiRepetițiile 
Alnambra

Repwrițille de balet 
Alhambra încep Marți, 8 Septembrie 
la ora 5 d. 
ria Capsali

ale teatrului

a. «a studioul d-nei Fio. 
str. Brezolanu nr. 15.

394 m- BUCUREȘTI

A apărut nr. 9—1 o al revistei d*  
cuitură populară „Satul“ cu un bo. 
gat material, în 32 pagini mari, ca 
numeroase figuri, reprezentând scene 
din viața satelor. Conține frumoase 
povestii, cântece, poezii, sfătuit 
practice asupra culte.rri și gospodă. 
riei românești, folclor, et., etc.

Redacția și administrația Prelua» 
glrea Polonă nr. 17, București IU

RADIO
Marii 8 Ssptemüria 1)31

de18: Muzică instrumentală (plăci 
gramofon).

13.30 : Informațiuni, bursa de ce
reale, bursa de efecte, cota apelor Du 
nărei și semnal orar.

13.50: Muzică ujoară (plăci de gra
mofon).

18; Orchestra Moțoi: Muzică ușoa
ră și românească-

19: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

19.10 Orchestra Moțoi; Continua
rea concertului.

20 : D Lucian Boz : Pastelurile 
chinezești ale lui Alexandri.

20<0; Muzică de orchestră (plăci d 
gramofon).

21 : Orchestra Radio : Bossl : Marș 
■solemn; Mendelsohn’ Uvertura la 
..Paulus’* ; Neilbal : Vals Irist .

21.30; D. Teodorescu Braniște: Ac
11 ia I ilătt.

2t 45 : D-na Rnsl Bauman Rădu 
lescu-canfo: De Falia • Le drap tnau 
resq-ie; De Falia : Seguiilille mur

cienne, Foae verde foi de nuc. Foat 
"erde lămăiță ; Famé: Roșele din I- 
spahan; Délibes ; Valsul din „Cop- 
pelta".

22.15: Orchestra Radio; Verdi- Fan 
J fezre din „Trovature”; BeeIhevén: 
Romanță In fa major (solist D. teo
dorii); Meyer-lfelmund: l’izz,<.atlo.

22.45 : Informațiunl.

STRAINATATEA

esertoriul Teatrelor
Del 7 ’a 13» Septembr e 1031

ZILELE T. NAȚiONAL T. REGINA 
MASTA T. VENTURA T. CARACUȘ

MARȚI chemarea 
codrului

Saito mortale In draci

MEFCUFI Burghezul 
gentilom

Sdto mortale In draci

JOI
institutorii

Scrisoarea 
perdută

Salto mortale In draci

VI NEKI Burghezul 
gentil- m

Salto mortale —

SÂMBAIA
ns itutorii

Fl sf'beta 
Regina Angliei

Salto mortale -

DUMINICA

Chemarea 
potirului

Burghezul 
gentilom

Salto mortale

1 1

BELGRAD 11-35: Plăci. 12 45: Coi 
rprt. 17: Cântece national«. 17.30: 
Concert vocal. 18: Cântece naționale. 
«0. Concert. 20.30: Concert. 22.50: 
Plăci.

BUDAPESTA 11 15: Serv, gi- cate, 
tic șt concert. 14: Plăci. 15.30: Pen
tru copii- 17: Concert coral. 17.45; 
Concert. 18.45: Emisiune nu-trată. 
19 20: fiuniotislice și apoi concert.

LANGENBERG 10.15: Plăci. 12.IÜ; 
l’lilci. 13.05-14.30: Concert. 15ăl)! 
Pentru copii. 17: t.oiicei t. ÎS 40; Con- 
lermță- 20: Muzica.

MILANO 17:
l’.ăci.

Dans. 1710-18;
18—13 15; ipiiri. 19 15; Con

cert variat. IU.45. Dans 20.30: mi
siune engleză. 21: Concert simfonia 
23 : Șliri.

TRACA 11.30: Plăci, ora. 12.30; 
Concert. 14: l’iăci- Bursa. 14.30-'G; 
Concert 17.10 Penii u copii și plăci, 
18 25: Emis germană 19.15: Oră co
memorativă pentru Chopiri. 19 53» 
Concert din Brno. 21: Concert de vio
loncel. 21 30; Concert de pian. 22.15; 
Plăci.

ROMA 17: Știri. 17.30—18 15: Con
cert vocal și instrumental. 19 40: 
Știri, plăci. 20.30: Presă. o*a,  spirt. 
20.35: Emisiune engleză. 21; Concert 
vocal șt triștiunientnl-

VARȘOVIA 11.18: Ora. fanfară. 
1210; Plăci. 16: Plăci. 17 15. I'M 
18: Concert. 19: Diverse. 1U.l5: Plă-.i. 
i0: Presă, știri. 20 15: Concert, sim
fonic. 22: Foileton. 22 30—24: Muzică 
de dans și ușoară.

V1ENA 1130; Concert. 12.40: Con- 
cert, 13.15: Plăci. 15 30: Ora, Timpul, 
Bursa. 15 50: Plăci. 17.45: Pentru 
copii. 18.50: Conf. 19 20: Conf- 20.10: 
,,Das Donauweibehen’’, operă. 231 
Știri, timpul, presa. 22.15: Concert

vir.de
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Viața economică
contunctura mondiali'' tiăța cerealelor la Brăila

Economia bulgară s’a dcsvotat 
In lunile Iunie și iulie sub seninul 
unei și mai accentuate depresiuni 
decât in lunile precedente-

B;mca Națională a Bulgariei pu
blică un raport asupra situației 
economice generale din care spi
cuim cele ce urmează Indicele ge
neral al preturilor engros a înre
gistrat in Iulie o nouă scădere de 
2.1 la su ă față de jnulcele d.o Iun. 
M?.i. Traficul feroviar și maritim a 
scăzut în mod siir.ttor- Trăsătura 
cea mai caracteristică a situației 
uor.omice din ultimele do.iâ Iun. 
este creșterea Importului și o ten 
dința din ce in ce mai accentuată 
de scădere a exportului. In luna iu
nie balanța comercială s’a încheiat 
cu un deficit de lz4 milioane de 
leva, prima balanță defavorabilă 
de cn an ri jumătate încoace. Pen 
tru luna Iulie deficitul se cifrează 
la (fi6 milioane leva fn primul se 
Ecstru al anului în curs, s’a ob
servat o tendință de adaptare a 
economiei bulgare la nivelul scă 
ziit al prețurilor. Prcdocția indu» 
triaiă a putut să se adapteze în 
tro măsură oarecare exigențelor 
piețli, reușind să și sporească pla 
KKtenfefe în comparație cu unu 
trecut. Valoarea exportului agricol 
de până acum, este cu 2 5 la suta 
mai mare decât în epoca corespun
zătoare a anului trecut, creșterea 
vriamulul compensând scăderea 
prețurilor.

In ce privește noua recoltă, da
tele oficiale indică o foarte ușoara 
creștere a producțiunii-

Comerțul exterior al Bulgariei 
dn lunile Iunie și Iulie se caracte
rizează printr o tendință accentua
tă de scădere a exportului, în com
parație cu exportul efectuat in luna 
Mai Din datele Direcfunel genera 
le de Statistică, se poale constata 
o ușoară scădere și ia import, care 
a trecut dela 507 mii. leva (valoa
rea importului din luna Mai) la 483 
ir.F. leva in luna Iunie, în timp ce 
exportul a scăzut în acelaș inter
val dela 758 l.t 359 mii. leva In 
comparație cu Iunie anul trecut 
Importul a crescut cu circa 50 Ia 
la sută, in timp ce exportul a In-

Balanța comercială a Bulgariei 
închee astfel In luna lume cu 
:o!d pasiv (de 124 mil. leva) în 
n!e 1930 balanța s’a încheiat c’4 un 
sold 
1930 
eva.
334

se 
un 
Iu»

*' Vezi și ,,Curentul’' No. 1290 și 
1297.
reg'strat o scădere de 25 la sută.

activ de 118 mii-, Iar in Mai 
cu un sold activ de 252 mii 
in Iulie, exportul a scăzut la 
mii- iar importul la 440 mii

le va. Diminuarea exportului prive
ște mal ales: tutunul, cerealele, 
ouăle

In primele șase luni ale anului 
în curs, exportul a înregistrat o 
ușoară creștere, trecând d<?v 3026 
mii. (valoarea exportului etectuat 
In primul semestru 1930) la 3108 
mii- în 1931-

începând d'n Iunie Insă exportul 
se menține într o continuă și sim
țitoare scădere- Crcșterei valorii 
exportului bulgar cu 3 la sută, i-a 
corespuns in primele șase luni o 
creștere cantitativă de 165 mii. 
<g., vo’timul trecând dela 189 mii. 
kg. (exportul din perioada 1 lan— 
n Iunie) la 354 mii. kg. în 1931. 
Numai Ia cereale, se constată o 
creștere a volumului dela 112 mii 
la 261 mii. kg- In primul semestru 
ni acestui an, importul Bulgariei a 
înregistrat astfel o creștere de 155 
mii leva, trecând dela 2265 mii 
(valoarea importului din perioada 
orespunzătoare a anului trecut la 

2120 mii. în 1931. O creștere, prin 
urmare, de 7 la sută care privește 
*n primul rând: produsele textile, 
metalele, mașinile, produsele chi
mice- Indicele general al prețurilor 
cn gros a înregistrat o nouă scă- 

de 2.1 la sută, trecând dela 
.OSS (indicele pentru lung Mai) b 

2 014 în Iunie. In comparație cu 
luna funie 1930. indicele general ai 
preturilor cn gros a scăzut cu 
18.7 la sută, scăderea fiind pentru 
cereale dc 22 2 la sută, pentru tex
tile de 26.4 la sută, pentru alimen- 
'e de origină animală de 11.4 la 
sută-

Stocul de devize al Băncii Națio
nale a trecut dela 645 mii. leva ia 
inele lunel Mal, la 662 mii. la 
'mele Innni Iunie, pentru a scădea 
la 478 mll- leva la finele lunii Iulie- 
Circulația b'letcor de bancă, a tre
cut dela 3183 mii- (la finele lui Mai) 

< ’209 mîl. leva la sfârșilul lunei 
Iulie.

vg cu diverse

lei vg linie, 
bardo.

BRAILA, 7. — Piața Internă se 
prezintă astăzi ceva mai plăcu
tă. la orz cu 500-750 lei la vagon

Grâul și porumbul sunt stați
onare.

Din străinătate nu s’a primit 
nici o telegramă eri fiind sărbă
toare.

Au sosit:
pe linie doc 87 vagoane, iar 

pe linie port 200 
cereale.

S’a vândut :
Porumb 17500 
șl 19000 lei vg
Porumb recoltă nouă 17000 lei 

linie Constanța livrabil în Oc
tombrie cu condițiune ca să fie 
uscat și sănătos.

Fasole de Moldova 27-28000 
lei vg linie port.

Mazăree galbenă furajeră 25- 
26500 lei

Orz de I 
nie port

Orz de 
linie port.

Orz 
1X750

Orz
vg

Grâu de 72 kg curat 19500 
vg 1. p.

Grâu de 73 kg ccu 40-50 
sută becară 17500 lei vg 1. p.

Grâu de 75 kg cu 3 la sută c 
străine lei 23500- 24000 lei vg.

Grâu de 76 kg 25500 lei vg 
linie port

linie port.
57 gk 1S000 leel vg li-

58-59 kg 18250 «el

de 60-61 kg 18500 
lei vg linlee port.
de G4-65 kg 19-10250

vg

lei

lei

la

dere
■>

J Mercator

0 nonă lovitură pentru industria 
lemnului din Europa centrală

Contigentarea importului In Franța
Am relatat (în numărul din 6 Sep- 

iembre al acestui ziar) șt rea despre 
co.vt ngzntarea importului produselor 
forestiere în Franța. Măsura mată 
pe neașteptate de guvernul francez 
B produs o legitimă consternare în 
statele furnizoare de material lem
nos pentru piețeie franceze, pentrucă 
pe deoparte sunt multe contracte în 
curs a căror soartă nu se poate cu
noaște încă, iar pe altă parte,, im :se în Franța, așa încât comerțul 
portul lemnmui in Franța fi nd redus 
la o cotă minimală, cu mult inferioa
ră cantității importate până acum, se 
incitide producțiunilor un debușeu dc 
o însemnătate deosebită, în această 
epocă de criză de plasament.

Explicația prohibiției
Măsura prohibitiva luată de guver 

nul francez se explică prin aceea cn 
lola'ul importului in Franța întrece, 
In epoca dela începutul anului și 
până acum, totalul exportului cu 8 
miliarde franci și admițând că impot 
tul va cont nua în aceeaș proporjie 
ca prnă acum, balanja comercială a 
Franței se va încheia ia sfârșitul a» 
nulv.l cu un delicii 
Bardo lianei.

In cceace privește 
Iul de construcție și 
nenținut in Franța in anii dintre 19C8 
rână în 1929 (cu excepția anilor de 
după râzboiu) în proporția unei 
medii anuale aproape egale.

In 1930 importul a înregistrat însă 
subit o creștere de 5o la sută iar a- 
nul acesta media a fost atinsă la 1 
Iulie.

in afară de faptul că, această inva 
zlune de mărfuri lemnoase poate con
tribui in măsură mare la zdruncina
ta balan'ei comerciale franceze, ea 
a mai produs, d n cauza concurențe, 
din ce i,: ce mai mari, între furnizor! 
străini, o scădere vertiginoasă a p'e 
țuriior lemnului importat, scădere de 
prețuri ee -e man festa in special io 
materialul de cherestea de rașinoase 
ț, construcție.

Scăderile de prețuri
Frerurile au scăzut la cheresteau: 

importată in Franța din Ianuarie Pâ 
ja în Iulie, cu peste 35 la sută (deta 
j9(j la 255 frs. m. c.) așa că eie sun 
azi inferioare prețului real de cost 
a| producțlun'.tor indigene fraceze.

Consecința a [ost că proprietarii 
de păduri din Franța (Statui, comu
nele și particularii, intre cari [igutea. 
ii aproape un milion de proprietar. 
mic') se văd ncro-ți, sau a vinde lem 
tul la pădure cu prețuri extraordinar 
ie mici, sau a opri exploatarea pădu
rilor.
Scăderea prețurilor mărfurilor de 

lemnărie importată in Franța, este c- 
[ectul indirect, al conc urenței ruseșt, 
fenomen ce de altfel am avut ocazia 
lă-l vedem și in Orint.

Deși Franța, tocmai spre a evita 
debandada pe piața lemnului, a împle 
dicat, prin măsuri prohibitive, impor
tul lemnăriei rusești, totuși în vede
re că rușii au inundat cu mărfurile lor 
alte state (Anglia, Germania, Olan
da, etc.) cari pe vremuri au fost a. 
provizionațe de alți producători, a- 
ceștia din urmă au căutat plasament 
neutru mărfuri, chiar cu prețuri re-

dc pesta

importul 
de lucru

14 ini»

lemnu- 
cl s’a

■ imnului din Franța nu a fost scutit 
de efectele concurenței neleale între
prinse de ruși pe piața internațională 
a lemnului. ș

Noul regim de import Inaugurat 
in Franța, are o repercusiune deza
struoasă asupra Industriei lemnului 
din Europa Centrală, pentruca 
■oate statele de aci sunt deopotrivă 
.ntercsale pe piața franceza.

Pentru anul curent contigentul 
global de lemnărie ce urmează a se 
importa în Franța, este epuizat.

Decretul guvernului francez pen
tru contigentare prevede însă că se 
pot acorda contigente izolata dife
ritelor state pentru furnituri spe
ciale.

Pe cât suntem informați, se va 
rezerva României o cotă specială 
Ce încă 42.000 tone pentru livrare, 
in pcîo da dela 1 August Ia 30 De
cembrie a. c.

In acest caz se va permite impor
tul lemnăriei româneș i în Franța în 
cantitate maximă de încă 4200 va
goane, în anul acesta.

H. Brauner

obor s’au vândut :
care orz 1,80-1.85 lei kg. 
care grâu mijlociu cu 2,00- 
lei kg.
care ovăz 2.60-2.80 lei kg 
care floareea soarelui 3,30

Grâu de 79 kg cu 2 la suta c. 
străine 26500-27000 iei vg 1. p.

See oferă;
Orz curățat 222500-22750 lei 

bordo.
In
40
50

2.40
16
10

lei kg.
10 caree porumb 1.85 lei kg.
8 care mei 1,85—2.00 lei kg.
6 care fasole 2,65-2.70 lei kg.
1 car porumb roșu recoltă 

nouă 2,20 lei kg.

Nereguli li imp nerea 
iairicei ae ztbăr lin Bad

In urma unui denunț cum că 1a 
fabrica de zahăr din Bod s’cu petre
cut nereguli cu ocazia impunerii fă. 
cută pe anul curent, ministerul de 
finanțe a însărcinat pe d. inspector 
£ in mc iar Niculescu să cerceteze a- 
cest caz.

Din ri portul depus reese că în- 
tr’adevăr s’au petrecut nereguli cu 
ocazia acestei impuneri și că s’au 
făptuit nereguli și cu teiul cum au 
fost rezolvate în 1930 fraudele 
cale descoperite atunci la acea 
brică și care se urcau la cifra 
110 milioane lei.

fis- 
fa- 
de

Datoriile agricole
La ce cfră s’zr urca quaniumui 

acestor datorii
Incontestabil că rezolvarea proble- 

mei creditului agricol, este intr’o 
bună măsură zădărnicită de faptul că 
HU AVEM nici până astăzi o statis
tică exactă a volumului datoriilor a- 
gricole românești.

Părerile economiștilor noștri sânt 
împărțite asupra quantumului aces
tor datorii, iar o anchetă oficială nu 
sa făcut niciodată. Nu se cunoaște 
încă nici astăzi, cifra reală a datorii
lor agricultorilor către Stat, comună 
șt județe pentru impozite, nici dato
riile către bănci private și particu
lari.

Numai în ce privește situația dato
riilor agricultorilor la INSTITU
ȚIILE CONTROLATE DE STAT, 
există unele date mai precise pe cari 
le publicăm mai jos :

1. Banca Națională a României, a 
avansat agricultorilor până la 30 Sep
tembrie 1930, prin intermediul Cre
ditului Funciar Rural 502.050.194 lei; 
prin mijlocirea Caselor de credit ale 
agricultorilor 428 mii. 519 lei, iar 
prin Casele de împrumut pe gaj 
261.472.201 lei în total 1492.041.395 
lei.

2. Creditul Funciar Rural, a îm
prumutat agricultorilor, până la 1 
Iulie 1930, din propriile sale mij
loace : împrumuturi în obligațiuni : 
1.368.777.700 lei și împrumuturi 
numerar (capital fi 
1.119.820.944, în total 
lei.

3. Casele de Credit
rilor, depe lângă Creditul 
Rural, au avansat agricultorilor din 
propriile lor mijloace, până la 1 Iu
lie 1930, lei 150.685.500.

4. Banca Centrală cooperativă, ca 
institut de finanțare a Băncilo: 
populare și a federalelor lor, a avan
sat. dela 1 Aprilie 1930 până la 30 
Noembrit 1230 suma de lei 402 mii. 
227.604. Tot până la această dată din 
ui mă, fosta Centarlâ a Băncilor 
populare avea 
2.761.273.357 lei 
cooperativelor 
fosta Centrală

în 
dobânzi : lei 

2.483.604.644

ale agriculto-
Funciar

de
a 

iar

un sold debitor 
; fosta Centrală 
de 785.622.105, 
a Obștiilor sătești,

lei 50.608.155, adică un total de lei 
3.999.730.921, împrumutați agriculto
rilor prin instituțiile ccoperatiste.

Adunând suma creditelor agricole 
din aceste instituțiuni, ajungem la 
cifra de circa 7.830.000.000 lei, sumă 
ce concordă cu datele publicate d" 
sectia economică și financiară a Li 
gii Națiunilor.

Fraudele fiscale
dela fabricele de ciorap:

Fsbr ca „Adespo" a fraudat 39 m I oane le
Ministerul de finanțe, fiind Infor

mat că la linele fabrici de ciorapi 
fiscul a fost fraudat cu impozitul 
pe lux și comercial, a ordonat o 
anchetă.

Prima descindere s’a făcut fa 
fabrica de ciorapi „Adesgo”. Din 
cercetările întreprinse, d. inspector 
financiar Procoplu a strbîlit că frâu 
dele comise de această fabrică sunt 
enorme-

După cercetarea regis
trelor șî verificările de ri- 
qoare d-sa a stabilit că 
fraudele se ridică la ci
fra de 28 milioane lei.

Prin procesul verbal 
fabrica „Adesgo**  a mai 
fost amendată și cu su
ma do II milioane, ceea

ce face in total circa 39 
miîie^cac lei.

O altă anchetă s’a intre, 
prins, și la fabrica de cîo- 
răpi „0REK0“i cercetă« 
rile, insă, nu s’au termi
nat încă.

Petroliferele române 
la Paris

FURNIZORUL 
CURȚII REGALE

A FOST cctfESTE 5| VA FI
SINGURUL SI CELMAI BUN
FRANTZBRANNTWEIN 
garantat cu menthol 
Sff'J i nYl^i li I rmfi

Atragem atențiune asu
pra unor revânzâtori cari 
in setea după câștig mal 
mare, recomandă surogate 
fără nici un efect cari 
nici pe departe nu sunt 
FRANTZBRANNTWEIN, și 
vă rugăm în propriul Dvs. 
interes a le refuza și a ne 
informa și pe noi de revân 
zătorii cari vă recomandă 
aceste surogate pentru a-1 
demasca prin publicitate.

uesbateriie congresului internațional
al contabililor

Discuțiile din ziua 11-a. ccmunicăriie tăcute

DATORIILE HIPOTE
CARE

In ce privește datoriile hlpote- 
care și chirograîare ale agricultori
lor, la diversele bănci private, ele 
sunt apreciate de ministerul de a» 
grlcuLură și domenii la circa 20 mi
liarde lei.

Datoriile plugarilor către parti
culari s’ar ridica și ele, potrivit da
telor adunate de Institutul de cer
cetări agronomice, la cifra aproxi
mativă de 8—10 miliarde lei.

Dacă totalizăm toate a- 
ceste datorii (la institute
le controlate de stat, da
toriile liipotecare și chi- 
rografare și datoriile că
tre particulari), ajungem 
la o cifră aproximativă a 
datoriilor agricole de 36- 
38 miliarde lei. Reparti
zând această suma asu
pra celor 12 milioane de 
ha. pământ cultivabil, ve
dem că fiecare hectar de 
teren arabil este grevat 
de o datorie de 3000— 
32.00 lei.

Ținem să subliniem însă că cifrele 
de mai sus nu pot fi riguros exacte, 
din lipsă de material statistic ofi
cial ; ele pot folosi, totuși pentru e- 
dificarea guvernanților, cari întârzie 
cu rezolvarea problemei creditului a- 
gricol.

Cerere de declarare 
în stare de faliment

CALAȚI, 7. — Bancherul Fdiț 
Heilpern a cerut tribunalului Covurlu- 
declararea in stare de [aliment a co
me, cianultti Iose[ Făinaru d.n stradi 
Labirint 2. G^>’aț<,

BURtSA
Luni, 7 Septembrie
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Dela funcționara 
part cu an

Comitelui Asocia(iei funcționarilor 
din industriile României (A. F. 1. R-) 
a fost convocat în ședință extraordi
nară pentru Sâmbătă 12 Sept, a- 
erele 5 d. a.

De asemeni comitetul central 
Federației asociațiilor profesionale
hi.utionari particulari din România 
de sub președinta de onoare a d-lui 
C’nirculescu, fost ministru, se va In
timii în ședință plenară in cursjl 
săptămânei viitoare.

In ordinea de zi o serie întreagă de 
jprobleme de interes general.

c-

al 
de

Astra Română fii 
Steaua Română 52.SO 
Concordia 52 
Petrol-Rlock și Redeven 

ta necotat.

Ședința de eri dimineața s’a des
chis la orele 9, fiind prezidată de d. 
Gr. Trancu Iași, fost ministiu. S’au 
făcut diverse comunicări, cu subiecte 
piivind problemele financiare ți con
tabile înscrise in ordinea de zl a 
congresului.

D. dr. AUREL GOCIMAN, profe
sor la Academia de Înalte studii co
merciale și industriale din Cluj, s’a 
ocupat de rolul expertului contabil In 
țara noastră,

D. dr. P. DRAGANESCU BRA- 
TEȘ, secretarul general al congresu
lui. dă citire raportului d-lui Lauis 
Bethoux, președintele experților con

tabili din Lyon, cere n’a putut parti
cipa la congtcs.

Raportul se ocupă de „Rolul șl 
funcțiunea experților contabili ca re
prezentanți ai organelor publice.

D. dr. EUGEN SCH1GUT, pre
ședintele experților contabili din 
Viena, citește raportul său privitor 
la Control și revizuire.

Examinează domeniul șl extinderea 
cont rolului precum și persoanele cari 
exercită controlul.

In concluzie, este de părere ca te- 
vizuirile fiscale să nu se facă de 
funcționarii de Stat, ci de czgane in
dependente, dotate cu mare expe
riență dar supuse și la răspunderi se
vere.

Revizuirea să nu se extindă numai 
asupra întreprinderilor private d șl 
a celor publice.

D. IAN. MATOUSEK, delegatul 
asociației experților contabili din 
Praga, tiatează despre Organizarea 
revizuirilor fiscale în Cehoslovacia.

D. ȘT. ȚENOV, profesor Bucu
rești, relevă importanța introducere! 
contnbilităței în partidă dublă, în ln- 
stituțiunile particulare ca ți în cele 
de stat.

D. I. Grabinsky, delegatul experți- 
.or contabili din P donia, expune si
tuația contabililor în țara sa. In Po- 
onia oricine poate fi contabi' ma
joritatea fiind recrutați din absolven
ții școl lor comerciale. Sunt ți con
tabili licențiați în drept.

Se .ucrează acum la alcătuirea u- 
nu’ proect de lege, care să reglemen- 
feze funcțiunea de contabil.

D. Corneliu Secășeanu face un re 
zumat al lucrârei sale tratând despre 
reorgan zarea contabilităței publice 
la noț

D. C. A. Rădulescu-Galați a fîcut 
o comunicare în legătură cu „Cen
zori; publici".

D. S. M. Blumențeld, consilier al 
>'".amerei de comerț din Capitală, a. 
nr-lizează problema mod ficării regi- 
-nului fiscai și p’-opune o mai strân
să colaborare între autoritățile fis
cale și corpul experților contabili

D. AL Sorescti, profesor la Aca 
demia comercială din București, fa 
re o comunicare in legătură cu bi 
lar.țul f'scal după care se votează ur. 
mătoarele moțiuni;

Rolul expertului contabil
Al Vll-lca congres Internațtona 

de Contabilitate și al V.lea Con 
greș național al corpului contabili 
lor autorizați și experți cotabili dir 
România, reunite la București, ex 
nr’mă dor'nța ca profesiunea de ex 
pert contabil să fie în mod unlversa' 
recunosc ită ca o manifestaț’uin- dc 
muncă intelectuală nzcesară desvo'iti- 
rei economice a unei țări. Pentru a 
c< respunde misiune! sale, această pro 
fesiune ’mpune o preparațiune se. 
rioasă științifică, specială, precum ți 
o practică de lungă durată.

Congresul este de părere că aceas 
tă profesiune trebuie să He recunos
cută oficial și legal în fiecare țară

Contabilitatea și fiscul
Al VH-Iea congres Internațional 

de contabilitate și a V-lea congres 
Național al corpului contabililor ex- 
perțt și autorizați, examinând rapor
tul dintre contabilitate și fisc, cons
tată că numai o contabilitate regulat 
tinutâ poate furniza elementele ne
cesare pentru stabilirea impozttului 
comercial și industrial, cu condiția 
ca concepția fiscală a beneficiului 
net să nu se depărteze de concepția 
contabilă.

Congresele sunt de părere că nu e 
nevoie să se elaboreze un bilanț 
special și cu un cont fiscal, utiliza
bil ca bază de impunere se poate 
trage după bilanțul comercial, în co
laborare cu registrele comerciale.

Congresul își exprimă părerea că 
o educație contabilă a organelor fis
cale cate necesare pentru ca ele să

poată valorifica cu mal multă com
petență scriptele contabile.

D. GR. TRANCU-IAȘI, face o 
caldă apologie a importanței bilanțu
lui în via(a socială și insistă asupra 
importanței care îl prezintă pentrg 
contabil.

Ședința se ridică la orele 12.30.

ședința de gupa amiaza
Dezideratele exprimate In congres

Se deschide la orele 5, și este pre
zidată de d. Gr. Trancu Iași, fost mi
nistru. La ordinea de zi, diverse co
municări.

inovații in legislația 
comercială

D. dr. DRAGANESCU-BRATEȘ, ci
tește referatul său cu subiectul Ten
dința și inovații în legislația comer
cială. D-sa analizează dispozițiunile 
din codul de comerț, privitoare ia 
alegerea censorilor. Obligând censori, 
să aibă Uliul de expert contabil, se 
dă o garanție de seriozitate contro
lului.

Proectul este In studiul Consiliului 
Corpului experților care își va spune 
la timp cuvântul.

D. prof. dr. ION EVIAN dela Aca
demia Ccmercială din Cluj, crede <ă 
elaborarea codului nou trebuie să ia 
parte ș economiști specializați tn in- 
t.eprinderi, alături de juriști .

D-na ELENA I- POPESCU-VO1- 
TLȘT1 dela Cluj, face mai multe pro 
j.tineri în legătură cu modificarea pro 
grame școalelor comerciale supe
rioare.

D. STELIAN POPESCU vorbește

despre controlul întreprinderilor Itț 
enieprcectul codului de conert. Con, 
stală că s’a păstrat ca organ de con- 
tri.l institu(ia cenzuiilor, și crede câ 
ar f; de dorit să se adopte după mo
delul altor legislaturi, o altă colegn,1 
rie de controlori, cum ar fi bunăoa'ăl
-vzorii. |
Congresul să recomande a se 

di.p'.a controlul obligatoriu al socii»- 
lăli’or anonime prin ajutorul revizo< 
rilor sau al societăților fiduciare.

D. AUGUST E.\l- DORWAGEN fac« 
o expunere critică a supra oficiilo» 
g» contabilitate agricolă înființate du^ 
pă răzbniu.

Aite comunicări
Mai fac comunicări: d. prof. Al. Tă«; 

năsescu despre simboale în contabil 
iitate, d na A Teodoru. Iulian Căpă, 
lână, Zwibi. Fvlix Segal, Jean Bote« 
etc.

In urma propunerei d-lui dr. Bo*  
nifacio Fictro, adunarea aprobă ca 
viitorul congres să aibă loc la Vena« 
zia în anul 1933.

Deasemenea. se aprobă ca sediu) 
Asocialiei Internaționala a Con'abi» 
Iilor să fie timp de doi ani în Buci*  
rești.

Moțiunea congresu'ul
Adunarea aprobă apoi următoarea 

tn >țiur.e:
Al VU-lea Congres Internațional de 

Contabilitate și al V-lea Congres Na
țional al Corpului Contabililor Au- 
lorzați și Experți Contabili in Româ
nia. după discuțiunile cari au avut 
loc formulează dorința ca în toate 
țările, contabilii, contabili experji, pro 
fesorii și toți acei cari se ocupă cu 
chestlunPe de contabilitate să inter
vină pe lângă guvernele respective 
fie individual fie prin grupurile lor 
pentru a obține:

a) Codul de comerț să prevadă 
dispozițiuni cât se poate de precise 
pentru stabilirea bilanțului și a con
tului de profit și pierdere, atât ca 
fond cât și ca formă. Este necesar a 
sc determină normele de evaluare ș 
cotele de amortisment, de asemene: 
.lasarea conturilor prin adoptarea 
unei formule de bilanț tip.

b) Codul de comerț ar trebui să 
conțină dispozițiuni care pot da în
treprinderilor posibilitatea de a adop
ta nouile sisteme de mecanizare în 
iplicarea contabilității.

c) Codul de comerț trebue să pre
vadă dispozițiunea ca toți cenzorii 
societăților pe acțiuni să fie conta- 
>ili și contabili experți, făcând parte 
lin organizațiile respective legal re
cunoscute sau din societățile fidu
ciare legale.

O minoritate de acționari, repre
zentând cel puțin a 20 parte din ca
pitalul vărsat să poată cere tribuna
lului și tribunalul să fie obligat de 
a numi peste voința adunărilor gene
rale cel puțin 1 cenzor ales din lista 
oficială a contabililor experți și cei 
a societăților fiduciare legale. Pen
tru băncile cari primesc depozite tri
bunalul va numi din oficiu un expert 
contabil pe lângă consiliul de cen
zori. Congresul își formulează do
rința ca în administrațiunile între- 
nrindcrilor bancare, experții conta
bili să aibă un rol mai activ deter
minat printr’o lege de reglementare 
bancară. In afară de aceste dezide
rate, congresul este de părere că la 
elaborarea codului dc comerț trebue 
să colaboreze nu numai juriști, ci și 
economiști.

In primul rând e necesar să fie e- 
conomiști specialiști în știința eco
nomică a întreprinderilor care sun*

avizați in lucrările lor mai ales ta 
știința și tehnica contabilității.

închiderea congresului
D GR. TRANCU-IAȘI ia cuvântul 

și subliniază faptul <ă congresul a 
afirmat solidarilalea perfectă a con
tabililor de pretutindeni. După ce e- 
'ogiază activitatea doamnelor cari au 
colaborat la congres- relevă solidari
tatea perfectă a delegărilor străini-

Cere reprezentanților slrăini să fie 
buni camarazi și buni contabili, ur 

■ ln!f întorși în [ara lor să facă pro
pagandă fră(ească pentru tot ceeace 
iu văzut la noi.

încheie mulțumind tuturor acelort 
inii *tu  elaborat la succesul lucrări- 
:or și declară închis cel de al VU-lea 
'•ongres internațional de contabditate. 
Ș-Tinta s’a ridicat la orele 7.

Seara a avut loc la Colonadele Zis. 
su. un baiu het oferit de Camera de 
Comerț din Capitală.

Ccngresiștii vor pleca azi în ex- 
cuisiune pe Valea Prahovei.

— m. drag. —

(Jn comunicat al Casei 
Penstitor

Casa generală de pensiuni comu. 

nică următoarele:
De un număr de luni, pensionarii 

dr. întreaga țară, sau acei cati cef 
regularea drepturilor la pensiune, sunt 
asaltați cu propuneri de asistență ale 
ur.ui așa zis ,.Comitet al pension»- 
rilor nemulțumiți“ reprezentat de a. 
vocatul C. Frunzescu din București 
sau de avocatul P. Dan din București, 
sub diferite pretc-te și in d ferite 
forme.

Casa pensiilor a primit numeroase 
reclamațiuni împotriva acestui ncobi- 
cinuit procedeu și neoportun arnes. 
tec; reclamațiuni pe care le-a înaintat 
ntuchetulur și baroului avocaț'lor.

Se înșfi:n(ează pe această calc, că 
foți acei cari au de făcut comunicări, 
cereri de revizuire sau cari au nemul
țumiri, să se adreseze in scris și d .ect 
mte^ed'ntelui consiliului de adminis
trație sau directorului general.
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ță latentă, pe care ne-o confirmă la 
fiecare dispută nouă.

Cu toate acestea primele două re
prize, a uzat de variatele dar mai efi- 
accele ioviturl cu cari ne obișnuise 
cacele lovituri cu cari să-l facă pe 
Doculescu să ia contact cu podeaua 
în repriza 111-a.

Impresia a fost însă de scurtă du
rată, mai ales că Doculescu lucrează 
cu mai multă atenție pe deoparte, iar 
pe dealta numeroasele sale deplasări 
făcându-1 pe adversar, să devtnă 
mai puțin agresiv de cât înainte.

Campionul național la pană, a ter
minat disputa în avantaj apreciabil $i 
este de drept câștigătorul matchului, 
cu toată decizia de egalitate pronun
țată.

Matchul zis semi Vedetă a fost fără 
istoric, mai bine zis nu a vrut Nour,

De mult nu ni-a mai fost dat sâ 
»< dem Arenele Romane, în atrăg&to- 
h’l decor de Sâmbătă seara.

Reur unea organizată de d. Pope»- 
fn-Drâgănești, a reușit să atragă un 
impozant număr de spectatori, dato
rită prezenței lui Marcel Thil pe afiș, 
cât și programului de adevărată va- 
k>are ce compusese.

O singură defecțiune s’a produs. 
Dumitru Călinescu îmbolnăvindu-se 
1 s’a interzis de către col. dr. Lascăr 
Sin partea F. R- B„ să mal facă față 
Angajamentului de a lupta cu Fulea 
Hind înlocuit cu Constantin Nour.

Oarecari binevoitoare reminiscențe, 
te îi păstrase publicul din performan
țele strălucite de odinioară, au făcut 
jta înlocuitorul lui Călinescu să fie 
’primit cu destulă simpatie, 
i Iluzia a fost însă de scurtă durată. 
Nour a cedat lupta la primul schimb 
He lovituri mai hotărâte, și publicul 
b manifestat la sfârșit la fel de ostil 
pe cât fusese de binevoitor la înce
put.

Cea mai frumoasă figură a serii, a 
fost realizată de Gheorghe Axioti.

Campionul național semigreu, a ob
ținut în fața prezumtivului campion 
mondial mijlociu, o decizie onorabilă 

'dc înfrângere la puncte, justificată 
ptât prin calitatea adversarului său, 
B lipsei de rutină a întâlnirilor deci- 
Zive, cât și handicapului de a nu a- 
vea un om la colț de adevărată va
loare.

Thil a lucrat Sâmbătă seara. în 
Maniera unui adevărat campion. A a- 
tacat încontinuu și a plasat lovituri 
variate din toate pozițiile. Felul său 
de a lovi, a derutat însă o bună 
parte din publicul mai puțin obișnuit 
|cu stilul clasic, făcând ca mulțl să 
.plece cu impresia, că reprezentantul 
.tricolorului național a fost nedreptă
țit.

Ir< realitate, oaspele a câștigat de
stul de net și Axioti se- poate doar 
mângâia cu afirmația acestuia că Dun- 
<!ee a fost întrecut de mai mult, de
cât el.

! Incontestabilele aclități ce posedă 
fcu fost apreciate dealtfel și de ma
nagerul Taitard, care prescriindu i un 
tratament scolastic de câteva luni în- 
tr’o bună școală din străinătate, i-a 
prezis în acest din urmă caz, un vli- 
'tor foarte frumos.
, Prima dispută a serii, a opus în 
țase reprize un Nestorescu complet 
lipsit de intenții războinice, unui Mi- 
lea la antipodul adversarului său.

Neapărat că în aceste împrejurări, 
’decizia a revenit 1ui Milea, care știa 
«el puțin de ce îmbrăcase mănușile. 
• Apropia ți prin mai multe decizii de 
«calitate ale anterioarelor matchurl, 
fee disputaseră pâr.ă aci, cei doi com
batanți ai secundei dispute, au înțeles 
să se întrebuințeze astfel. în cât au 
reușit să furnizeze cel mai spectaculos 
match al serii.

{ Firu a luat conducerea imediat du- 
gong și a sfârșit să câștige net b 

ipuncte, adversarul său fiind chiar 
knock-dovn 9 secunde în repriza a 
dncia, când a fost și avertizat penttu 
țineri.

învingătorul a făcut și el cunoștință 
tu podeaua în repriza 11-a pentru o 
Secundă dintr’o lovitură fericită a lui 
lonescu.

O dispută care a fost interesantă 
numai două reprize, s’a terminat prin- 
tr’o eronată decizie a juriului.

Prezentat la o greutate mai mare 
decât cea reală. Plăeșu nu a făcut de
cât să confirme impresia de decaden- variind întie 1 și 4 puncte.

MARCEL THIL

învestească cu această call-

IN chestia „diviziei naționale“, se
cretariatul general al F. R. F. A., a 
dat un comunicat presei.

Cu acest prilej, am aflat că In lim
bajul federal, „presă“ înseamnă „Ga
zeta Sporturilor*.

a
LA Brăila, C. P. R., din Bucu

rești jucând, Duminică contra Vic
toriei, a învins cu 8-1.

•
STANCIU ai obținut o revenire 

din partea grupării Venos, relativă 
la suspendarea sa.

La primul match, Stancfa își va 
face reintrarea în echipa din Bușești.

a
PUIU Nicolaescu, oferind sângele 

necesar transfuziei, Drăghicescu e 
salvat. In curând „Gilly“ va putea fi 
iar salutat de numeroșii săi cama
razi de sport.

«
LAPUȘNEANU, 

tar internațional se 
Constanța unde-și 
militar ca teterlst.
îi dă un larg sprijin pentru a putea 
reapare la toamnă în echipa Vmu
sului, pentru care a semnat.

•
IN Iunie viitor, nu e exclus să e- 

volueze la O. N. E. F., echipa națio
nală a Franței.

Matchul ar avea loc In cadrul u- 
nui turneu balcanic.

Federația franceză a solicitat 
tru matchul cu noi, suma de 
de dolari.

cunoscutul por- 
antreneazâ la 

satisface stagiul 
D. căp. Grossu,

Eri a Încetat din viață, la locuința 
sa din calea Plevnei 12, maiorul Du
mitrescu Eugen, cel mai vechiu co
misar regál a[ consiliului de r&it>oi 
al corpului 2 armată.

Moartea acestui distins magistrat 
lasă regrete unanime printre șefii și 
camarazii săi magistrafi, care l^au iu
bit și apreciat.

Pentru Primăria Ae Negru
■Í

Șoseaua Colentina pe porțiu
nea -dela Calea Moșilor și până 
unde se instalează linia de tram
vai, este întriun hal de nede- 
scris din cauza prafului care or
bește pe bieții trecători.

A cere Primăriei de Negru 
să-și facă datoria, având grijă 
de stropitul acelei străzi nu e 
greu.

Mal dificil este pentru edili sâ 
asculte dorința cetățenilor.

Totuș, încercăm. Cu aceasta 
ocazie, atragem atenția primă
riei asupra utilității pe care ar 
prezenta-o o cisternă adaptată 
la linia de tramvay, așa cum se 
utilizează în unele orașe din 
Ardeal.

O înțelegere între S. T. B. și 
comună în această privință, ar 
duce la rezultate bune, iar în 
cazul de față ar rezolva proble
ma.... șoselei Colentina.

pen- 
1250

Naufragiul unui vas 
italian

s'a redus la câteva exclama-
tate.

Lupta
ții strecurate printre dinți de Nour: 
„nu da mă. așa tare că tot câștigil“ 
si primite cu multă indulgență de Fu- 
lea.

Numai că Nour nu a înțeles să se 
comporte de aceiaș manieră și la 
prima ocazie, a încercat să plaseze 
câteva din faimoasele sale swingurî 
de odinioară.

Rezultatul a fost că în renriza a 
treia, după o astfel de tenta''vă în 
corp la corp, Fulea ese ev i cro- 
chet scurt la ficat si Nour g. ■ te mai 
interesant să nu mai insiste.

In cel mai greu match al carierii 
sale, campionul național semi-greu a 
reușit o figură care nu atât prin re
zultatul final, dar prin felul cum a 
fost obținută, îl ridică mult în stima 
cunoscătorilor.

Niciodată nu l-am văzut pe Axioti 
uzând de o tactică mai oportună de
cât Sâmbătă seara.

Timp de trei reprize a reușit chiar 
cu foarte mici excepții, să-și impur 
tactica sa dela distanță.

Nenorocirea a fost însă, că condi
ția sa fizică mai slabă decât de obl- 
eciu, a cedat tempo-ului în care a 
fost condusă lupta, așa că în a doua 
jumătate a diștanței nu a mai pjtut 
eschiva cu aceiaș îndemânare ca la 
început devenind c țintă stabilă pen
tru adversar.

Axioti a reușit să-și adjudece re
priza II-a printr'o frumoasă ofensivă 
in ultimul minut reușind și două egale.

Celelalte începând cu a patra au 
revenit toate francezului cu avantaje

Natafle

Cupa Sîrianu
/ Azi la orele 3, încep în bazinul Lido i unui înverșunat galop pe loo m. liber.
probele pentru cupa „Noni Russu Si- 
rianu‘‘.

Participă numeroase grupări bucu- 
reștene și faptul că acest concurs e 
organizat spre sfârșitul sezonului, re 
îndreptățește să prevedem realizarea 
Unor timpuri bune, concurenții deți
nând o formă satisfăcătoare, fiind la 
punct cu antrenamentul.

' Dacă ținem seama de condițiunlle 
în cari se dispută trofeul, cât si de

dimensiunile reduse ale bazinului, n‘ar 
fi exclus ca multe din recordurile re
gionale și chiar naționale ale specia
lității să fie ameliorate.

Dat fiind programul încărcat al 
concursului, au fost afectate două zile 
desfășurării lui.

Tennis Clubul Român, Sportul Stu
dențesc, Sparta și Stadiul Român își 
vor arunca în luptă purtătorii culo
rilor lor.

In cursa de 2oo m. brasse universi
tarul Papazolu și Bart (V. D.) au șan- 

'se egale.
Startul probei de loo m. spate va 

Întruni pe stadistul Hârjescu și spar
tanii Lupescu, Bertheil și Arthur Voal, 
I învingătorul fiind greu de prevăzut. 
I D-nele Littmann, Krack ș’ d-r-1e 
ICoca Pimper, Bertola și Landmann, 
!yor ține un „train1' reușit d-iui 
sovitz pentru ameliorarea recordului 
național pe 2oo m. brasse.

Potoul cursei pe 4oo m. juniori va 
fi probabil atins primul de Papazolu, 
'urmat de colegul său de club Gaston 
iGerzs. Noua achiziție spartană le va 
Jopune o serioasă rezistență.
1 Cea mai selectă cursă va fi cea pe 
2oo m. brasse rezervată seniorilor, în 
care se întâlnesc Kerner Borck. Nați 
Perlmann, C. Hârjescu și jean Bart.

O nouă ocacie pentru Gaston de a 
evidenția calitățile sale de sprinter va 
fi cea pe loo na liber,

Terțetul feminin, d-ncle Kassowitz, 
Littmann și d-ra Eva Hecht va da loc

Dr. Matei Balș, va înneta cei 2oo 
m. liber alături de Gaston Geresz pe 
care prcbabil câ-1 va depăși de puțin.

D-na Kassowitz (Sp. St.) și d-ra 
Eva Hecht (T. C. R.) își vor încerca 
șansele pe loo m. spate, ambele a- 
vând șanse egale.

Ștafeta mită pe 3Xlco m. se va 
disputa între echipele grupărilor T. 
C R. Sportul Studențesc și Sparta.

Ca în totdeauna, lupta se va da in
tre primele două echipe. întâietatea 
oscilând între ambii adversari. Mo
dești, oamenii lui Vcgel se vor mul
țumi cu cel de al treilea lcc.

Trofeul e donat de maestrul Mihail 
Focșa, profesor de înnot al bazinului 
din bulevardul Brătianu.

V. Fir.

Serbare sportivă militară

•
„VENUS”-UL e pe punctul 

deveni proprietarul unei arene.
E vorba chiar ea la ÎS Octombrie 

să aibă loc inaugurarea.

de a

ASTA seară se face tragerea la 
sorți a campionatului de categoria 
I-a onoare și promoție, în care scop 
sunt convocați delegații cluburilor 
participante.

Regimentul de gardă ,,Mihai-Vi- 
teazul” va da în ziua de 27 Sept 
ora 15 în prezența Majestăței Sale 
Regelui Carol II o mare serbare 
sportivo-militară pe stadionul Ofi
ciului Național de Educație Fizică. 

Programul este format dintr’o se
rie de exhibițiuni sportive alese din
tre acelea care ajută în deosebi la 
pregătirea militară a națiunei, com
plectat fiind cu o luptă în care se 
vor arăta toate mijloacele întrebuin
țate în răsbciu pentru atac și apărare, 
de către infanterie.

Regimentul de gardă „Mihai-Vitea- 
zul”, roagă toate asociațiile sportive, 
școli, etc., să asiste la 
demonstrație fiind cea 
festație militară ce se 
acest sens.

această mare 
dintâi mani- 

des/eșoară în

Congresul Federalieî
uniunei femeilor romane am Romania
Te-Deumul. Ședința festivi. Banchetul. Desbaterilc

CRAIOVA, «
Cel de al zecilea congres al „Fe

derației uniunei Femeilor Române”, 
s'a deschis azi la Craiova, acesta 
fiind primul congres care, dela unire 
Încoace, se ține în Vechiul Regat

Ședința a fost prezidată de d-na 
Mar ia Baiulescu, prezidenta federa
ției.

nainte de a aduce salutul Craiovei, 
spune că primul gâmd

8.
trebue si iie 
Regele Carol

M. S. Regele.P«
congresul, orna-

•
BURGER și BODOLA sunt obiec

tul unor propuneri de origini pes- 
tană, ceeace a determinat F. R. F. 
A.,-ui să sesizeze M. L. Sz-ul, forul 
maghiar de specialitate.

«
VICTORIA din Constanța a fost 

suspendată până la judecarea inciden
telor petrecute la 30 Aug. eu prilejul 
matchului contra Macabi din Bucu
rești, victimile scandalului.

ROMA, 7 (Rador). - In 
cursul unei manevre de 
vase de recunoaștere, în
tre Sardinia și Spezia, s’a 
deslănțuit pe mare 6 fur
tună extrem de violentă.

Un văl aluat șalupa de 
salvare de pe vasul „Pa- 
recco“ și a aruncat în ma
re un ofițer, trei subofi
țeri și trei marinari.

Ofițerul și patru oameni 
au putut flsalvați. Ceilalți 
s’au înecat.

■ ....... •

O dramă amoroasă 
te Delenești

Străinătatea
Box
Pentru campionatul Franței la 

tegoria cocoș, 
Biron, învingându-1 la 
ce l-a trimes de mai 
pământ

ca-
cuPladner a boxat 

puncte, după 
multe ori la

S
Heim Doemgoergen, 

ropean la categoria mijlocie, în ur
ma matchului disputat cu Poldi 
Steinbach, va trebui să-și apere titlul 
până la 21 Noembrie 
lui Marcel Thil.

Tennis
Matchul triunghiular 

tre America, Franța și 
dus până patru

campion eu-

1931 în fața

interțări, în- 
Anglia, a a- 
victorii An-

Franței și uiciuna State-gliei, una 
lor-Unite.

Perry a învins americanul Vines cu 
6-3, 7-5, Brugnon-Boussus pe Lott- 
Doeg cu 9-7, 6-3, apoi Perry pe 
Merlin cu 6-1, 7-5, Hughes pe 
Bemard cu 6-4, 6-0.

Football
Se 

unui 
cova. 
joace 
churi

duc tratative pentru angajarea 
match de football Praga-Mos- 
Deasemenea e vorba să se 
cu acest prilej și niște mat- 
interclub csho-sovietice.

La 13 Septembrie a. c., se dispută 
la Viena, în stadionul din Prater, 
matchul interțări Austria-Germania.

Competiționea dela Detroit
LONDRA, 7 (Rador). __ La De

troit a avut loc prima probă in com- 
petițiunca pentru trofeul internațio
nal Harmsworth. Campionul britanic 
Kaye Don a câștigat prima probă 
cu vasul său motor „Miss Engiand 
Second''.

Deși împiedicat de numeroasele co
tituri ale fluviului, a realizat maxi
mum de viteză. Kaye Don a făcut 
cele 30 mile ale cursei cu o medie de 
154 km., pe oră. Adversarul său prin
cipal, americanul Garwood, care a 
pilotat cel mai rapid din vasele mo. 
ter ce se opunea lui Kaye Don, a 
realizat la un moment dat viteza de 
J3 mile pe oră.

A doua probă se va alerga azi. 
Câștigătorul este acela care reușește 
a fi învingător în două din cele trei 
probe, cari se dispută în trei zile con. 
secutive.

Episcopul*  Sheronite 
la frontiera le Sad

CONSTANȚA, 6. _ Episcopia 
Tonusului și Durostorului ne comu
nică următoarele: „Asasinatul dela 
Bazargic a enervat populația Cadri- 
laterului. Prea Sf. Gherontie eps- 

cop al Tomisului și Durostorului a 
plecat în acele locuri pentru ca să ii- 
niștiască prin sfaturi părintești, fu. 
ria ce pare că ia proporții“

Te-Deumul
In catedrala Sf. Ilie s'a oficiat 

Duminică la bra 9 dim. un serviciu 
religios Ia care au asistat reprezen
tanții autorităților civile și militare 
din localitate,' delegatele sosite la 
congres, membrele asociației pentru 
amenajarea femeiei, secția Craiova 
precum și un public foarte numeros.

Dupe slujba religioasă, preotul I. 
Brădișteanu a ținut o cuvântare, dupe 
care congresistele, toate purtând cos
tumul natural, în frunte cu autorită
țile, au plecat pe jos la Teatrul Na
țional în sala căreia au loc dezbate
rile.

Ședința festivă
D-NA MARIA BAIULESCU, pre 

zidenta congresului a ținut o edifi
catoare cuvântare, arătând că pen
tru întâia oară se ține un congres în 
Vechiul Regat, de către „Uniunea 
Femeilor Române”.

A fost aleasă Craiova pentru acest 
congres, Oltenia fiind pământul rod
nic adăpat cu sângele martirilor, fră
mântat de sbuciumări și călcat de 
năvăliri și atât de înrudit sufletește 
cu acele provincii ce zăceau sub ju
gul străin. .

Arată apoi că pentru refacerea su
fletească a neamului întregit, femeia 
română este ultima rezervă, căci 
prin sufletul femeiei și prin curata 
dragoste de mamă se va pregăti viito
rul neamului.

D. COLONEL CHINTESCU, ta-

îndreptat către M. 
al II-lea.

Congresul aclamă 
D-sa salută apoi

giind pe d-na Maria Baiulescu, a că
rei rodnică activitate este atât dc 
bine cunoscute.

Aduc apoi salutul: D. General SER 
RESCU, în numele corpului de ar
mată; Pr. G. POPESCU-Breasta. în 
numele școalei, păr. GH. RAȘNO- 
VEANU, NENOVEANU, din partea 
prefecturii.

D. G. MIL. DEMETRESCU din 
partea Soc. „Prietenii Știnței” și 
„Liga Culturală”.

După aceasta D-NA MARIA BA
IULESCU dă cetire, și congresul a- 
clamă, telegraemle expediate M. S. 
Regelui Carol al II-lea, M. S. Re
gina Maria și d-lui prim-ministru 
Nicoiae Iorga.

D-NA MARIA POP salută în nu
mele Olteniei pe congresiste.

Spune că în anul 1916 Oltenia a 
avut cinstea să trimită întâi ostași, 
desrobitori în Ardeal și tot Olteniei 
îi revine cinstea să primească pe su
rorile din toate ținuturile desrobite, 
căci inima Olteniei lui Mihai Vi
teazul bate tot așa de înfrățită cu 
inimile fraților de peste Carpați.

D-NA CALIPSO BOTEZ în nu
mele Capitalei și al femeilor române 
din Muntenia salută congresul.

Spune apoi că dela Craiova a ple
cat prima isbândă, dar și prima jertfă 
a unirei, jertfă ce s'a înfăptuit pe 
pământul Ardealului de care am fost 
legați prin acea jertfă a întâiei u- 
niri.

Vorbesc apoi: D-na VANATORU- 
Iași; D-na EPURE din partea Ar
dealului și Maramureșului; D-na BA 
NARESCU-Banat; D-na CASTAN O

DTMITRIU-Dobrogea ți D-na PE 
TRESCU-Dâmbovița dm partea re
gionalei Galați.

Apoi d. SOCAGI, secretarul orga 
nizației, dăcetire unei adrese sosită 
dela Castelul Pelișor și prin car: 
M. S. Regina se scuză că nu poate 
participa la congres

Deasemenei s'au mai cetit adrese 
din partea Mitropoliei Sibiu, Mitro
poliei Greco-Catolice Blaj, Consiliul 
eparhial Cluj, Soc. „Astra' și dife
rite alte asociații din întreaga ț.-.râ, 

D-sa anunță intervertirea ordinei 
de zi a 
mând sâ 
amiază.

D-NA
duce salutul primelor organizații fe 
ruer-.iste din Satele Doljului.

D-NA BAIULESCU mulțumești 
autorităților și persoanelor .care a-j 
ținut cuvântări, precum și publicului 
craiovean pentru dragostea ce a ară 
tat congresului.

Banchetul
In sala restaurantului ,,Cina' a a 

vut loc un banchet, dat de Asociații 
craioveană. ,

Au toastat d. Mișu Nenoveanu pen 
tru M. S. Regele Carol al II-lea; 
d-na Baiulescu pentru M. S. Regin: 
Maria.

Congresistele au intonat 
Regal.

Au mai toastat d. col. Chinescu 
Preotu Gh. Pârscoveanu, Marghescu 
Stinghie, d-na Maria Pop, d-na E- 
pure, 
d-na

congresului, discuțiunile ur- 
inceapă în ședința de dup"

PASCULESCU-Covei, a-

Imnul

general Șerbescu, preot Breast? 
Castano, etc.

După amiază
ora 3 dupe amiază corigresisieltLa 

an făcut o vizită la Sanatoriul de tu- 
berculoși Leanina, unde au fost în
tâmpinați de d. dr. Trifan cu d-na.

Un tânăr își ucide iubita 
apoi se sinucide

Recita
Zilele acestea s‘a petrecut in satul 

Delenești o fioroasă crimă în urmă« 
toatele împrejurări :

Tânărul Petru Crina era îndrăgos« 
tit de fata Ana Ș.uțla, care însă nn-i 
împărtășia sentimentele și era pe 
oale de a se căsători cu un tânăr din 
Poiana. Petru Crina întâlnind în 
câmp pe iubita sa o somă ca să nu 
se căsătorească cu altul ci să-l ia pe 
dânsul. Cum însă făta nu voia să: 
audă de propunerile lui, Petru sepase 
dela chimir un revolver și trase un- 
foc asupra fetei nemerind-o în gură. 
Fata se părbuși la pământ, iar flă
căul mai trase uh glonte perforânda-i 
abdomenul. Dnpă această faptă tână
rul se furișă prin grăd’ni până la ca
sa părintească și acolo, în grădină, își 
trase și el un glonte rămânând mort 
pe loc.

Criminalul fiind cunoscut ca un om 
periculos n a îndrăznit nimeni să in
tre în grăd;nă, nici chiar jandarmii 
sosiți la fața locului, de teamă ca nu 
cumva asasinul să-i atace. De abia 
seara târziu au intrat cu mare pre-. 
cauțiune, când s'au convins că el e 
morb

S'a deschis imediat o anchetă.

CH1ȘINAU, 7. — In urma vizitei 
pe care a făcut-o d. I. G- Duca, șeful 
partidului liberal prin provincia de 
peste Prut, și’n urma instrucțiunilor 
date, o echipă din tineri liberali, 
compusă din d-nii avocați: Tătăran, 
Gerota, Voicu, Cordeanu, Zamfirescu, 
Alexandrescu, Zaharescu și Rumni- 
ceanu au pornit prin județele Tighi
na, Ismail, Cahul și Cetatea Albă, 
iar mâine vor fi la Chișinău, pentru 
a se interesa de toate nevoile acestei, 
provincii, urmând ca datele ce- Ie vor 
culge să ie aduse de reprezentanții 
partidului. In Parlament, pentru a se 
cere satisfacerea lor.

O crimă la nu conac 
din județul Tighina

CI1IȘINAU 6. — In comuna Le
nta din jud. Tighina, la conacul 
moșiei d-lui Vasile Popa, s‘a petre, 
uut o curioasă crimă.

Paznicul P- Gumarov, care dor
mea pe prispă, afară, a fost deștep
tat de tovarășul său loan Cio- 
benu pe motiv că ar fi auzit zgomot 
prin ogradă și că hoții ar fi călcat 
conacul.

Sumarov, încă adormit pe jumă
tate a luat pușca și, fără să-și dea 
seama l-a împușcat in piept pe Ck>. 
banu. Acesta s*a  prăbușit la pământ, 
mort.

Sumarov a fost arestat.

Cronica judiciara

loc 
cu 
Si
de 
de

INSTRUCȚIA IN AFACE
REA RENTELOR CREDI

TULUI NAȚIONAL
D. prezident RapadopoL titu

larul cab. V Instrucție a fost 
delegat cu cercetarea afacerii 
rentelor uniunii Creditului Na
țional. -

In acest scop magistratul in
structor a făcut în cursul zilei 
de eri mai multe descinderi.

CEREREA DE ELIBE
RARE A LUI ATAȚCHI A 

FOST RESPINSA
D. jude Ernest Ghteorghiu, 

țiitor la cab. VII instrucție, 
concluziile d-lui procuror C. 
mionescu, â respins cererea 
punere în libertate făcută 
Nuhăm Atațchi, bijutier.;
PARCHETUL A FĂCUT 
APEL ÎMPOTRIVA OR
DONANȚEI DE ELIBE
RARE A D-RULUI D0NEN 

FELD
Precum am arătat fntr’un re

portaj anterior, d. jude instruc
tor admisese cererea de elibe - 
rare a d-rului Suchăr Donen- 
feld, din calea Dudești 85, acu
zat de avort pe cauțiune de 100 
mii lei.

împotriva ordonanței de pu
nere în libertate parchetul a fă
cut apel, astfel că până la ju
decarea apelului de către ca
mera de punere sub acuzare, 
medicul rămâne arestat.
S’AU NUMIT EXPERT? 
IN AFACEREA CONCOR

DATULUI BASCII 
BERKOVITZ"

In afacerea concordatului
cii Bercovitz au fost numiți ex
pert! d-nii Stefănescu-Galati.

băn

Programul vizitei regale 
a expoziției din Parcul Carol
Maiestatea Sa Regele inaugurează oficial 
exnozilia ma.na fii.ercuH ora io a. m.

lemnitatea desvelirii vulturului dc 
bronz așezat deasupra arcadei de 
fer a portalului, în locul vulturu
lui căzut îu toamna anului 1926.

Arhiereul Tit. Simedrta"” oficiazi 
un serviciu divin.

După aceea urinează vizita pa- 
vil.canelor în ordinea următoare1 
Pavilionul Banat, aplicațiunile e- 
lectriciiălii, Hangarul aviației co< 
merciale, pentru transportul, pa
sagerilor C. 1. D. N. A., pavilionul 
Uraiiia, aplicațiunile electricității și 
radio telefoniei, pavilionul pentru 
tirul electric, trenul de radio e- 
misiune fost Machenzen, postul de 
enusiune al regmentului de tran
smisiuni, pavilionul Chrisoveloni, 
pavilionul R. C. A. radiofonie. Mu
zeul școalei Pol.technice, pavilio
nul Reșița electro-chimie și ele:- 
tro-metaurgie, pavilionul Bucovi

na Radio Electricitate și inven- 
țiuni, pavilionul Regal, parter au
tomobilism și motorizare, etaj a- 
viație, aero-chiniie, fotogrametric, 
aviația civilă, școala de mecanici 
și pilotaj.

Aci terminându-se vizita între- 
gei expoziții se vor rosti urmitoa- 
:elc discursuri: d. ministru al ar
matei g-ral Șt. Amza, d. Vasiles
cu Carpen miniștr i al Industriei, d. 
g-ral de divizie I. Popovici vice
președintele comitetului și d. se
nator Ștefan Tătărescu comisarul 
g-ral al expoziției.

După încheerea M. S. Regelui 
se va servi o cupă de șampanie.

Față de importanța Expoziției 
Internaționale de Aero-Auio-Radio- 
Electricitate atât ca manifestare 
critică cât și ca problemă de stat 
Maiestatea Sa Regele va inaugu
ra oficial această Expoziție Mier
curi ora 10 a. m. în conformitate 
cu programul de mai jos și în pre
zența membrilor guvernului și a 
corpului diplomatic.

Pentru cunoștința tuturor se a- 
nunță că în dimineața de Miercuri 
nu poate intra în Parcul Carol de 
cât expozanții și persoanele care 
au obținut invitații; pentru restm 
publicului intrarea este cu desăvât 
șire interzisă.

Invitații oficial și de drept sunt: 
Membrii guvernului, secretar 

generali, directori generali de mi
nistere din toate departamentele, 
ofițeri generali din garnizoana Bu 
cuiești, comandanții de corpuri 
de armată și divizii din țară, pre
ședinții și consil.erii Curții de Ca
sație și Apel din București, coman
danții regimentelor din garnizoana 
București, guvernatorul și admi
nistratorul Băncei Naționale, di
rectorul general al Casei de De
puneri, directorul general al Căi- 
!br Ferate precum și d.rectorii 
direcțiunilor din direcția Căilor 
Ferate, directorul Poștei, toți di
rectorii cotidianelor din Capitală, 
miniștrii Statelor străine și primii 
secretari de legație.

Toate aceste personalități, chiar 
dacă dintr’o emisiune n’au pr.rnit 
invitație, vor putea intra în parc 
în baza cărței de legitimație.

întreaga această asistență pri
mește pe M. S. 
Parcului Carol.

D. ministru al 
tele expoziției,
comitetului pe M. S. Regele iar d. 
senator Ștefan Tătărescu comisa
rul general al expoziției înmânea
ză M. S. Regelui situația și ra
portul expoziției.

La ora 10,30 a. m. are loc so-

Cezar Rășcanu, Ștefan Antone- 
scu, pentru registre, arhitect 
Eugen Vulcănescu pentru eva
luarea imobilelor și avocat G. 
Iu li, consilier juridic.

D. jude Al. Vasilescu, concor- 
dator, s’a transportat 
diul băncii, dispunând 
să-și reia activitatea, 
prescrie legea, sub 
d-sale și supravegherea comi
siei de creditori, compusă din 
Banca Națională, „Steaua Ro - 
mâniei”, soc. de asigurare și dr. 
Gerota.

eri la se
ca banca 
așa cum 

direcția

Regele la intrarea

armatei președin 
salută în numeic

Falimentul 
mi miri intre^in^Fi 
mdosînab dm Bacău

întrunirea meseriașilor elin Pitești
Meseriașii din Pitești, s’au întru

nit în sala teatrului comunal, la orele 
•5 dim., convocați fiind de filiala 
„Uniunei g-le a meseriașilor’’ din lo
calitate, în colaborare cu conducă
torii corporației și ai soc. „Cultura” 
a meseriașilor din localitate. întru
nirea a fost prezidată de d-1 Teodor 
lonescu, președintele „Uniunii gene
rale a meseriașilor” și delegat a) 
„Blocului meseriașilor și micilor in
dustriași din România", secondat de 
d-1 Vasile Petculescu, ca secretar. 
D-1 Teodor lonescu, arătând greută
țile prin care trece clasa meseriași
lor și micilor industriași din țară; 
protestează împotriva faptului că se 
fac legi cu caracter meșteșugăresc 
fără consultul acestei clase ale cărei 
interese sunt întotdeauna neglijate. 
Vorbind despre importanța blocului, 
d-sa schițează în linii largi progra
mul acestei organizațiuni, născute 
din nevoile tot mai mari ale clasei 
meșteșugarilor

D-sa face un apel la cei de față 
să demisioneze din partidele politice 
și să formeze un mănunchi puternic 
în fața căruia trebuește să primeze 
intereselor generale. Se dă cuvântul 
d-lor : Gh. Teodorescu-Roseți, V. 
Petculescu și P. Mitu, din partea fi
lialei Uniunii meseriașilor piteșteni. 
loan Călugărescu, președ. al corpo
rației locale, și D-tru Nicolaescu, îm
preună cu Traian Novacovici, repre
zentanți ai societăței „Cultura”, a 
meseriașilor din localitate, d-1 Gh 
Moraru și Vasile Popescu.

BACAU. — Alarea fabrică de 
postav S. Singur societate anoni. 
mă din Bacău, care se afla in con. 
cordai preventiv, a fost declarată 
în stare de faliment de către Tribu. 
naiul comercial din Bacău, la ce*  
rerea Băncii Elvețiană-Roznână din 
București, căreia nu i-ar fi achitat 
co’a coneordatară-
autorităților, care au luat măsuri 
pentru stingerea focuiui. După o 
muncă de două ore, focul a fost 
shns. S au produs stricăciuni la a- 
coperișul clădlrei incendiate și chi
riașilor cari și-au evacuat mobilie
rul-

Cercetările întreprinse de o 
prim-proeuror Alina Gorovei, au 
stabilit că focul a fost pus. In inte
resul cercetărilor 
la poliție d nii M. 
prietarul imobilului 
chiriașul injob luiii*  
după ce Ii s'a luat câte o declarație 
au fost puși în libertate, totuși cer
cetările continuă.

au fost retinufi 
Margulitis. pro- 
și ! Drăgan, 
incendiat deși

Lei 320.000
s’au plătit până in prezent cititorii lor și abonați*  
lor noștri.

Strângeți, in fiecare zi crponsd din pag. 9 l-a ți 
după 40 apărute trimeteți la ad-ția ziarului nos> 
tru aceste cupoane și aveți sansa să câștigați 

20.000 L£i



CURENTU£ 5

o icoana sumbra, busmanul nostru: incuria administrativa
însemnările trimisului nostru special

Am întreprins o lungă călătorie în 
Cadrilater, nu pentru divertisment și 
nu în epocă de sezon. Telul călăto
riei noastre n’a fost să ne stopeze 
mașina la Balcic și să ne coborâm cu 
morgă de milionar spre a ne odihni 
nervii.

Nici n’am urmărit măcar o clipă 
focele dela Ecrene, ori cămilele, ori 
turcii bând cafele gingirlii...

Călătoria noastră, făcută în intere
sul superior al informărel marelui pu
blic, a fost motivată de sângele care 
a curs în ultima vreme acolo șl deci 
în vremea aceasta de neliniște și de 
panică, numai comodă nu poate fi o 
asemenea colindate a drumurilor Ca
drilateruiui. . ’fii

In cele cinci zile de crecetărî ne-am 
brogea Nouă, traversând cele două 
județe dela Turtucaia la Mare și a- 
poi până la graniță, în popasurile ce 
am făcut prin sate de bulgari, de turc! 
și de coloniști, am adunat un suficient 
material informativ, pe care îl vom 
aduce aci, in vămii lumei, pentru ca să 
se știe odată adevărul asupra celor 
ce se petrec acolo. <

Vom pune toată grija ca informa- 
țiunea noastră exactă, riguros verifi
cată, să dovedească tuturora o nes
fârșită serie de greșeli ce s’au făcut 
precum vom dovedi iarăși cu docu
mente ce nu pot suferi desmințire, că

alături cu starea tulbure izvorâtă din 
neglijența noastră, mai există o per
manentă stare de ațâțare ce vine de 
dincolo de hotare, folosind elemente 
care dacă ar fi altfel ocrotite, n’ar 
putea aduce starea de neliniște de 
azi.

Acesta e adevărul.
Asasinarea plutonierului Petculescu 

— de către comitagii__și asasinarea
lui Cristu Ștefanof de către Patoni, 
nu înseamnă decât o simplă incidență, 
în nesfârșitul șirag de Crime și asa
sinate pe care le prevestesc de pe 
acum că se vor mal întâmpla, dacă 
nu se iau imediate măsuri de preve
dere.

Vom dovedi că e o crimă să ne 
lăsăm în voia soartei și să spunem: 
Ce să-i faci? Așa e în Cadrilater! Se 
vor liniști lucrurile cu vremea!

Vremea trece, vremea vine și în 
timpul acesta la Curtbunar am văzut 
un cimitir întreg numai de jandarmi 
d~ ai noștri omorîți de comitagii. In 
vremea aceasta crima la drumul mare 
a ajuns o boală endemică, iar auto, 
ritățile noastre civile și militare sunt 
o jucărie la discreția comitagiilor, 
ceeace este o rușine pentru demnita. 
tea noastră ca Stat.

o icoana sumbra a Cadrilateruiui

a ce- 
celui 
șl a- 
după

In elee cinci zile de cercetări ne-am 
putut da scama de următoarea situație: 

Cadrilaterul este astăzi cea mai 
grea de administrat provincie. Este 
acolo un amaigan de populații, care 
fiecare în parte au mentalități și in
terese deosebite. Alta este mentalita
tea bulgarului din Dobrogea veche și 
alta a celui din Callacra sau Duros- 
tor, precum și acesta la rândul lui alt
fel se prezintă la graniță și altfel Ia 
Dunăre (vorbim de țărani).

Alta e mentalitatea turcului și a tă
tarului — căci și între aceștia au iest 
ți sunt fricțiuni. Insfârșit alta este men
talitatea colonistului venit din Mace
donia, a celui venit din Bulgaria, 
lui venit din Serbia și alta a 
yenit din regat. La rândul lor 
ceștia au mentalități deosebite 
provincia de unde au venit.

Adunați astfel din patru vânturi, 
oameni simpli, fără conducători căci 
n’au conducători, n'au preoți, n’au în
vățători, fiecare își vede în vecinul 
de casă șl de pământ un dușman.

Adăogațl la acestea toate o propa
gandă tățișă, semeață, permanenta 
insinuantă și sprijinită pe puteri ce 
grevează dincolo de graniță, adăogațl 
apoi acțiunea intelectualilor bulgari, 
la care răspunde acțiunea intelectua
lilor macedoneni — și cu drept cu
vânt — și atunci vom înțelege de ce 
comitagiii expediați de peste granija, 
au curajul să se avânte și să terori
zeze până in vecinătatea Dunărei.
Pușmanul nostru: incuria 

administrativă
In acest prim reportaj al meu enunț 

doar o serie de lucruri triste pe cate 
cu durere in suflet le semnalăm — 

gi^cu nădejde muică credem că vom 
reuși să facem să se aeschidă ochii 
care nu au vroit să vadă până acum.

Nu suntem porniți pe critică și po. 
negrire cu orice preț. Dovadă că cela 
începutul te^^.—giiior noastre sem
nalăm acțiunea frumoasă a doi oa
meni care ocupă înalte situații în Ca- 
driiater, dar tocmai prin aceasta au 
grea răspundere.

E vo ‘'a de prefecții celor două 
județe, d. col. Naum dela Durostor 
și dr. Stere dela Caliacra.

D. colonel Naum, a fost comandant 
de brigadă, fost înalt magistrat mili
tar, pceceamie al consiliului de răzioi 
din Iași, în această dificilă demnitate 
civilă l.. care e învestit de puțină vre. 
me, aduce niui întâi un lucru rar: izo. 
larea sa de orice partid politic. Uș. 
tean fără frică Și fără prihană. înțe
lege să-și servească țara la locul unde 
este in cel mai dificil loc.

In n-rrta convorbire ce am avut 
cu d-sa mi-a expus un întreg plan de 
lucru, așa de potrivit situației locale: 
o operă de acrotire pentru toată po- 
• .»-a • -t de național.late, o
activitate culturală care să înmănun- 
ci. '.stele tuturora, o chemare la
lucru a tuturor energiilor ce sunt da. 
9bare sâ-și dea contribuția. Nu se în-

0 tarsă formidabilă 
a banditului Caciuc

țe.epe prin aceasta o activitate rezu
mată. numai la Silistra, ci peregrinări 
prin sate, prin regiuni care au sân. 
gerat, n e Curt Bunarul și Arca, 
dânlarul.

Ca o operă pozitivă și de imediat 
folos, d. col. Naum a Organizat ■pen
tru ziua de 27 Septembrie o expoziție 
agricolă sericicultură, horticultură. in
dustrie casnică, cu premii în bani, di. 
plome «ie. Comitetul de Patronaj al a- 
cestei expoziții a adunat pe t°ți frun
tașii Silistrei, astfel că se Întâlnesc la

un lucru bun; bulgarii, turcii, macedo
nenii, armenii și regățenii.

Prin sate se vor organiza atenee șl 
biblioteci. Prima bibliotecă va fi inau
gurată la Alfatar.

Cu acest sistem crede d. col. Naum 
că va îndulci asperitățile dintre na
ționalități.

D. prefect dr. Stere dela Callacra 
a pornit pe alte căi: D-sa a moștenit 
o situație mizerabilă. Sunt acolo o se
rie de afaceri care pentru ca să lie 
limpezite cer o operație radicală și d. 
prefect Stere, ca medic, procedează 
ca atare.

D-sa urmărește persuasiv șl pe 
bandiții care atacă la drumul mare 
sub denumirea de comitagii, dar șl 
pe bandiții care au atacat bugetul, 
nenorocitul buget al Statului, al iu. 
dejului, al comunelor. Cere alar. 
mant anchete peste anchete șl so
cotim că acolo trebuie mobHîzată o 
duzină de inspectori generali pentru 
ca să se curețe tot lăstărișul de in
corectitudini.

Dacă semnalăm dela început bunele 
gânduri ale acestor doi oameni care 
tocmai prin aceasta își au angajată 
toată răspunderea lor. aceasta nu în
seamnă că fața Cadrilateruiui s’a 
schimbat.

Lucrurile ce vom dezvălui îi inte
resează în primul loc pe d-nii pre
fecți din Cadrilater și mai mult încă, 
noi dezvălnindu-Ie atragem atenția 
guvernului întreg asupra lor, pentru 
ca să li se dea concurs să He facă 
odată dreptate și ordine.

Ori cât ar fi de bine intenționați 
prefecții de județ, ei nu pot face ni
mic pentru că orice dispoziție trebuie 
să aibă aprobarea centrului iar cen
trul a dat totdeauna exemplul clasic de 
nepăsare. Dușmanul nostru cel mai 
mare suntem în Cadrilater noi înșine 
prin incuria administrativă din care ne 
facem parcă o glorie să o afișăm pre
tutindeni dar mai ales în Cadrilater.

D. I. Atanasiu
La vulturul de mare

El trece pe lângă polițiști 
travestit în femee

CERNĂUȚI 7. — Am comunicat 
erî telefonic despre împresurarea 
vestitului bandit Cociu, care se as*  
cunsese într’o casă din comuna 
Cosmeni, arătând că la fața locu- 
.ui s’au transportat puternice pa
trule de jandarmi din Cernăuți.

In timp ce urmpritorii se sfătuiau 
cum să pătrundă in casă, a eș>t de 
acolo o femeie care a salutat pe 
polițiști și apoi șl-a căutat de drum.

Abia după ce a dispărut femeia 
polițiștii s’au trezit din uluiala in 
care-1 lăsase această apariție neaș
teptată și părându-li-se suspectă a- 
ceastă eșire, au alergat pe urmele 
ei, insă ea dispăruse- Când polițiștii 
au pătruns în casă, n'au mai găsit 
decât hainele bărbătești ale bandi
tului, care, travestit în femeie, a 
reușit să se facă nevăzut, jucând 
cea mal formidabilă farsă organelor 
noastre polițienești.

Mărirea pedepsei unor

GALAȚI, 7. — Curtea de Apel a 
admis apelul parchetului Brăila îm
potriva sentinței tribunalului și a 
majorat pedeapsa la câte 5 ani în
chisoare pentru comuniștii Vankel, 
Ion Tot, Nicu Teodora, Cr. Maitache 
și ștefan Manasse, cum și a comu
niștilor N. Mungef și Fînkelstein, 
care fuseseră puși în libertate de tri 
bunalul Brăila-

Numirile li Învățământul 
primar

un important comunicat 
al Asociației generale a învăță

torilor din Romania
Primim spre publicare următorul 

comunicat:
Comitetul central al Asociației G-Ie 

a învățătorilor din România, întrunit 
în București, la 6 Septembrie crt, 
după discutarea chestiunilor la ordi
nea zilei, a hotărât următoarele:

1) Ratifică în totul activitatea pre
ședintelui Asociației generale întru
cât ea a fost desfășurată în cadrul 
legii, statutelor noastre și în asenti
mentul întrekului corp didactic pri
mar.

Măsurile disciplinare îndreptate 
împotriva sa le considerăm că lovesc 
în însuși năzuințele învățătorimii.

2) In conformitate cu prevederile 
statutelor Asociației noastre, per. 
soană morală și juridică, congresul 
general anual — neputând fi oprit 
prin nici un motiv legai — se va 
ține în zilele de 25 și 26 Octom
brie 1931 (zile de sărbători legale), 
în București.

3) Măsura luată de a se deschide 
școlile primare pe ziua de 1 Sep
tembrie în loc de 15 Septembrie, 
cum legea în vigoare prevede ca
tegoric, o socotim un act ilegal, cu 
atât mai mu’t cu cât membrii Cor
pului Diractic cei dintâi au misiu
nea de a forma spiritul de respect 
al legilor.

4) DecMunea cu privire la re
crutarea directorilor de scoli pri
mare Prin alegere, împotriva desl- 
derateior exprimate de Cornul di
dactic primar în repeta'c rânduri, 
credem că va provoca mari pertur
bări în viata scolii.

5) Iiîvătă'ormea nu renunță la 
drenturi’e câștigate de a se pute*  
ridica până la cd mai ’nalt prad în 
erarhia controlului școlar și cere sa 
ce revină asnpr? prevederii prohi
bitive pusă în lege.

6) Fajă de nnmăruî mare de ab
solvenți ai școlilor normale ctl pre
gătire specială care mi pot fi numit? 
în învă’ământ din linsă de locuri.

Dela Asociația pensionarilor 
civili România

nu înțelegem să se admită numirea 
cu precădere în învățământul pri
mar a licențiațHor universitari de 
diferite specialități.

7) Sistemul de plată a salariilor 
învățătorilor cu întârziere Până $1 
de 4—5 luni, nu mai poate conti
nua, fără ca să aducă complecta de
moralizare a învățătorimel.

Măsuri grabnice și efective se 
impun spre a se curma această 
tristă stare de lucruri.

8) Cu toate intervențlie șl protes
tările Asociatiunei In repetate rân
duri, se continuă nesocotirea drep
tului legal de plata suplinitorului de 
către minister in caz de concediu 
pentru boală gravă a titularului.

Șl această ilegalitate trebuie să 
înceteze.

9) învățământul primar fiind obli
gatoriu și gratuit după constituție, 
orice taxă impusă de stat o socotim 
ilegală.

10) Preștdintele Asociației gene
rale este delegat să continue acțiunea 
ca în bugetul anului 1932 să se pre
vadă dreptul legal al învățătorilor pri
vitor la aplicarea legii pentru armo
nizarea salariilor (coeficientul la gra 
dații).

11) Federația corpului didactic va 
fi sesizată de situația creată Asocia
ției noastre și rugată să avizeze.

12) încercările lăturalnice de a se 
atinge autoritatea și prestigiul con
ducerii centrale a Asociației și de a 
slăbi organizația noastră profesio 
nală, pornite din calcule mărunte ș: 
personale, le dezaprobăm.

Cerem colegilor să păstreze ma- 
mult ca ori când spiritul de solida
ritate fiind singurul mijloc prin care 
vom ajunge la izbândă.

MEMBRII COMITETULUI CEN
TRAL : D. V. Țoni, președintele 
Asociației generale a învățătorilor, 
deputat.

Leon Mrejeriu, vice-președintele 
Asoc. generale și președintele Asoc 
din județul Neamț.

Gavril Armășan, secretarul generai 
al Asoc. învățătorilor din Ardeal.

I. Bărbulescu, președintele Asoc. 
din Oradea, senator.

Virgil Popp, 
Someș.

Andrei Floaș,
T. Iacobescu,

vățătorilor din Basarabia, deputat.
N. Simionovici, preș. Asoc. învă

țătorilor din Bucovina.
Eugen Vărzaru, preș. Asoc. învă

țătorilor din Suceava.
M. Vasiliu, preș. Asoc. învățăto

rilor din Botoșani.
Dobre Stanciu, preș. Asoc. învă

țătorilor Brăila.
P. Puchianu, preș. Asoc. învățăto

rilor Covurlui.
I. Dobrian, preș. Asoc. învățători

lor Dolj.
T Geantă, preș. Asoc. învățătorilor 

Vâlcea.
Gh. Adam. preș. Asoc. învățătorilor 

Vaslui.
V. D. Dumitrescu, secretarul ge

neral al Asociației generale.

președintele Asoc

Alba-Iulta. 
delegatul Asoc. în

Aseară, consiliul de administrație 
a! asociației a ținut prima ședință 
după vacanță. A prezidat d .vice pre
ședinte Th. Grecescu.

D. D. Drăniceanu a prezidat și des- 
voitat, consiliului toate lucrările pre
gătitoare pentru marele congres ge
nera al pensionarilor și f 
lor publici apropiați de 
din întreaga țară, congres 
ține in București înainte 
derea sesiunei de toamnă 
lor Legiuitoare a cărei dată se va 
fixa în ședințele viitoare.

După propunerea d-lui Drănicea
nu, consiliul a aprobat ca înainte de 
congresul general să se țină deocam
dată două congrese regionale în zi
lele de 20 Septembrie a. c. la Iași și 
27 Septembrie la Craiova-

La Iași vor lua cuvântul și delegat' 
lin toate județele Moldovei, Basara
biei și Bucovinei; iar la Craiova din 
ale Olteniei, Banatului, Sibiu și A- 
rad.

funcționari- 
pensionare 

; care se va 
de deschi- 
a Corpuri-

Ambele congrese regionale vor fi 
prezidate de d. NICOLAE SCHINA 
reprezentantul pensionarilor și func
ționarilor publici în Parlament și 
membru activ al asociației solidare 
a pensionarilor civili din România 
însoțit de o delegație a consilului de 
administrație.

Informațiuni pentru congresul do 
la lași la d. inginer NAUM str. Uzi
nei No. 20, pentru cel dela Craiovr: 
la d-nii M. BADULESCU și P. RA- 
DULESCU str- Hârșiu No. 26.

Pentru chestiuni de detalii au mai 
lua' cuvântul d-nii: Th. Grecescu. 
L. Mânișor, Ernest Cocea, Nazarie 
Atanasiu Proca C .F. R., d-na Juvara 
și d-na Stamatescu.

Ședința a luat sfârșit la ora 10 sea 
ra și viitoarea ședință va fi Sâmbătă 
12 Septembrie a. c.

Pentru orice informație la secre
tariatul general al asociației, strada 
Wilson No. 1 Fondațiunea Carol I, 
între orele 5—7 seara..

ițiți

Mica Publicitate

Ministerul instrucțiunii a dis
pus ca toți absolvenții și absol
ventele școalelor normale, cum 
șl absolventele școalelor de con
ducătoare de grădini, să fie nu
miți în posturile rămase libere în 
urma numirilor și detașărilor 
din învățământul primar.

Numirile noul 8e vor face în 
mod provizoriu cu respectarea 
drepturilor legale în ceeace pri
vește vechimea, Iar salarizarea 
va fi întreagă.

In acest scop au fost invitați 
la minister, revizorii școlari cu 
tablourile locurilor.

Numirile se vor face în ordinea 
următoare:

Miercuri 9 Sept. Județele din 
regiunea școlară București, Joi 
10 Sept județele din regiunile 
Craiova și Timișoara, Vineri 11 
Sept județele din regiunea Cluj, 
Sâmbătă 12 Sept, județele din 
regiunile Iași și Cernăuți, Marți 
15 Sept, județele din regiunea 
Chișinău. ___

cu pestele in ghiare

5TR. BAZACÀ 1 STR. HALEUDR 21

Amendarea unor contra 
bandiști de brichete

BRAȘOV, 7. — Continuându-se 
cercetările în chestia ^contraoan- 
dei cu amorse și brichete d. ches
tor din localitate secundat de 
d-nii Lipoveanu și Seb. Popescu 
au confiscat azi dela comerciantul 
Marcel Ludovic d'n Râșnov vre-o 
160 brichete, iar dela comercian
ta Mueller și Mac din Poiana Mă
rului alte numeroase brichete ii 
amorse.

Toți trei comercianta au fost a- 
mendafi cu o sumă care se urcă 
la aproape 1 milion, fiind totodată 
dafi judecății.

Informațiuni
Ministerul instrucțiunii a dispus 

ca toate școlile din țară să nu țină 
cursuri, atât astăzi 8 Septembrie cât 
și Luni 14 Septembrie, ambele zile 
fiind sărbători legale.

M. S. Regele a numit Cap al Bata- 
Honului 3 vânători de munte pe Al
teța Sa Regală Principele Frederic 
de Hohenzollern, cu gradul de colo
nel ; iar pe Alteța Sa Serenissimă 
Principele Francisc Josef de Hohen
zollern, comandor „d la Suite’" al 
marinei de război.

Monitorul Oficial de eri publică 
convenția de stabilire de comerț și 
de navigație dintre România și Aus
tria.

Serviciul de învățământ local Bu
curești. s’a mutat în strada Labirint 
Nr, 47 
ceului 
adresă 
astăzi,
serviciu).

(localul fostului internat al li- 
„Matei Basarab". La această 
se va îndruma, începând de 
toată corespondenta acestui

CAPITALA
Isprava unor derbedei

Ei lovesc grav cu cuțitele pe trei trecători
Un grav atac, săvârșit de doi der

bedei, s’a petrecut eri noaptea pe str. 
Măgurele. Iată cele întâmplate:

Soldatul Constantin z.s Șuțu, lu. 
crător la fabrica de fulmicoton, din 
-alea Dudești și Matei Ilias, domi. 
ciliat în str. Măgurele 162, după ce 
:iu colindat ma; multe cârciumi, se 
napoiau spre casă, fiind într’o com

plectă stare de ebrietate.
In dreptul casei cu nr. 

strada Măgurele, cei doi 
ntâinit cu d-nii Mihail
Florea Cro'toru, ambii domiciilați în 
str. Dr. Felix 107 și cu Constantin 
Cioitoru din str. Măgurele 164, ce 
eșiau din curtea caselor d-lui Cons
tantin Croitorii.

Chefliii, cari treceau drept teroarea

164 de pe 
cheflii s’au
Vasilescu,

Se dădeau drept „verifi
catori“

D. comisar.șef I. Gheorghiu, dela 
siguranța Capitalei, în urma întinse
lor cercetări a reușit să aresteze pe

Emilian Diaconescu, de 28 ani, din 
str. Sebastian 52, fost ajutor verifi
cator la biroul de măsuri și greutăți 
și pe Ion Roșnoveanu, de 23 ani, fără 
ocupație, domiciliat în str. Maria 50, 
cari dăndu-se drept verificatori au în
șelat i.mi mulți comercianți de colo
niale.

Cu actele dresate falșii verificatori 
au fost înaintați parchetului.

încercare de sinucidere
In urma unor certuri avute cu con. 

cubinul ei, femeia Ana Panți, de 26 
ani, servitoare în str. Miron Costin 
46, a încercat să se sinuc’dă bând o 
cantitate de spirt denaturat.

Un intern al Salvare! i-a dat îngri. 
jiri la domiciliu.

mahalalei, având chef de ceartă, au 
îneput să se lege de pașnic i trecători. 
Văzând că aceștia nu le dau nici o 
imporatnță, derbedeii au scos cuțitele 
și repezindu-se între ei au început să 
lovească în dreapta și stânga.

La strigătele victimelor au sărit 
mulți trecători, cari au reușit să 
zarmeze , e agreso-i ducându-i la 
cumscripția 29 de poliție.

Răn ții au fost transportați la
talul Brâncovenesc, unde au fost in
ternați, afară de d. Vasilescu, care 
fiind mai ușor rănit, a fost pansat la 
o farmacie.

După ce au fost anchetați la cir
cumscripție, agresorii au fost duși la 
poliție, urmând a fi înaintați parche
tului de Ilfov.

ma' 
de. 
cir-

spi-

Un mal s’a surpat pe un 
muncitor

Muncitorul Florea M tran, de 
ani, din str. Marin Ioniță 1, săpa 
o groapă în Prelungirea Crângași

Malul grop 4 s’a surpat la un i 
ment dat producând grave contuziun; 
muncitorului.

Vict'ma a fost transportată la spi- 
*.ah’.1 Brâncovenesc.

Accident de automobil
Femeia Suzana Hrotan, de 33 ani, 

bucătăreasă la cantina muncitorească 
din splaiul Independenței 5, voind să 
traverseze straF-' în dreptul cantinei 
și ferindu-se de un tramvai, a fost 
călcată de un automob'l care venea 
cu mare viteză și care a dispărut fără 
a i se fi putut lua numărul.

Nefericita femee s’a ales cu picio
rul stâng fracturat în două locuri, și 
cu grave leziuni la piciorul drept.

Cu ambulanța Salvăr'i a fost trans
portată la spitalul Brâncovenesc.

: 24 
i eri

38. 
mo-

Toți candidații și candidatele la e- 
xamenul de capacitate pentru profe
sorii secundari ținut la Cluj în se
siunea anului 1931 la grupele: F. (Is
toria principală, geografia secundară 
dreptul secundar); G. (Geografia 
principală, istoria secundară, dreptul 
secundar); H. (Filosofia principală, 
româna principală, dreptul secundar) 
și M. (Pedagogia principală, filoso
fia principală, dreptul secundar) sunt 
invitați să-și trimită actualele lor a- 
drese ministerului instrucțiunii, direc 
ța învățământului secundar. Cei nu
miți profesori titulari ori suplinitori 
vor înainta adresa lor prin raport 
din partea școalei unde sunt numiți. 
Atât în cererile individuale cât și în 
rapoartele școalelor, se va menționa 
în mod clar specialitățile Ia care au 
fost nsenși candidații, indiferent de 
rezultatul examenului și indiferent 
dacă sau prezentat or nu la examen. 
Deasemenea își vor înainta adresa lor 
și candidații cari au mai trimis-o 
prin vre-o cerere anterioară anun
țului de față. Se atrage atențiunea 
că trebuie să ni se trimită aceste a- 
drese în cel mai scurt timp posibil.

întrucât cererile de colonizară 
ce s’au primit la Oficiul național 
al colonizărilor din diferite jude« 
țe ale țării, sunt atât de nume
roase încât întrec disponibilită-' 
țile de teren existent până azi șij 
pentru a nu expune populația,' 
rurală, fără folos- la cheltueli cu 
întocmirea actelor cerute de lega 
în vederea colonizării, Oficiul a 
suspendat examinarea cererilor 
noui de colonizare până ce va a-! 
vea alte disponibilități de terer 
nuri.

Dr. Popescu-Buzeu, docent univet 
sitar și-a reluat consultațiunile și a-< 
nalizele de Genito-Urinare 77 Grivi- 
ței, tel. 342/(80, orele 6—8 seara.

D, Vârgolici Gh. inspector generai 
cl. Ii-a dela Oficiul Național al Coo
perației Române, se detașează pe 
ziua de 1 Septembrie 1931 la ad. 
ministrația generală P. A. R. I. D, 
pentru verificarea cooperativelor con
cesionare de Bălti.

Eforia Spitalelor Civile aduce L 
cunoștința candidatelor înscrise' U 
concursul de moașe-, secția urbană, 
că In ziua de 17 Septembrie, orele 2 
dimineața, să se prezinte la Institu
tul Clinico-Obstretical Maternitatea 
din spitalul Filantropia., pentru vi
zita medicală.

Dr. V. Gr. Mcisescu, chirurg al Spi
talelor, urolog și-a reluat consulta 
țiunile 5—7%, Regală 4.

Ministerul Instrucțiunii, a aprobat 
în f'irtarea unei clase extrabugetare 
la iiceul „Marele Voevod Mihai” din 
Capitală.

Părinții elevilor reușiți la exame
nul de admitere sunt rugați să se 
prezinte de urgentă la liceu, pentru 
a face înscrierea necesară.

Din cauza suprapopulației școlare, 
ministerul a aprobat înființarea unu-; 
liceu particular de băeți „Profesorii 
ascciați“, unde elevii de orice clasă 
mai pot găsi locuri disponibile. Școala 
funcționează în str. Știrbei-Vodă 12.

LICEUL DE BAEȚI

PRINCIPELE CAROL
București, calea Dorobanților 32 

Curs liceal complect etatizat 
Cursurile au început Joi 3 Sep

tembrie. Primește elevi: 
semî-interni și externi.

interni,

La institutul de educație din Gră
diștea jud. Vlașca, (gimnaziu cu un 
internat) mai sunt vacante 12 locuri 
în cl. IV, S în cl. II și 14 cl. I.

Societatea Academică „Dacia Au- 
reliană' a studenților timoceni a a- 
îes, în urma demisiei comitetului, o 
'■ornisie de verificare compusă din : 
Pălrutoiu Florică. Florescu Florea si 

<Truia Iordache.

Primim:
Se aduce la cunoștința tuturor stu

denților ca la 1 Octombrie a. c., se 
redeschide cantina cooperativă a fa
cultății de filosofie și litere.

Cestul mesei este tot acel din 8a 
nul trecut.

Abonamente se eliberează începând 
din ziua de 25 Septembrie a. c. ’!

Concursul pentru ocuparea postu
rilor de subrevizori școlari se va fina 
la Universitatea dm București, în ziua 
de 25 Septembrie orele 8 dimineața. <

Candidații trebuie să prezinte si 
fișa activității școlare și extrașcolara 
vizată de revizoratul respectiv. '

■

Evadarea unui periculos) 
spărgător

PLOEȘTI, 7. — Astă noapte la 
arestul chesturii locale s’a întâmplat Ș 
o îndrăsneață evadare.

In acest arest se afla deținut co-j 
noscutul spărgător Drăgoi, prins cu 
multă greutate de organele chesturii 
în împrejurări pe cari le.am relatat, 
la timp.

Astă noapte Drăgoi, profitând de 
un moment de neatenț'e a gardianu
lui, care păzea arestul, a isbutit să 
evadeze.

D. I. C. Toma, directorul poliției 
judiciare, a luat severe măsuri pen
tru urmărirea și prinderea periculo
sului spărgător, care a mai evadat 
odată acum un an tot din arestul 
chestii**!-  *
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Anuncîurile se primesc la Administrația ziarului 
str. sărindar 4. oaia orele 8-13.15-20

Telefon 375 28
&L.HE.HI DE SERVICII» 

I leu cuvântul
IACIILOGRAFA română, posed <er- 
ifical Școala Berlitz, caut post, pre- 
tențiuui modeste. Ofertele la ziar 
jub Vasiliu. SüOOL1

BĂUT loc lucrătoare croitorie sau ori
le serviciu. Adresați ziar. L- 20.

_____________________ 21137 

FARMACIST diriginte liberă practică, 
caută post oriunde lteanu, Cernăuți, 
Banatului 5-____________________ 15500

EUCOVINEANCA caut loc la copii. 
Alea Tonula Nr. 13-

BUCATAREASA cu recomandare bu
nă caut casă liniștită, venit personal, 
str. Viișoarei 8. ;

BLANAR specialist lucrează conve
nabil și domiciliu. Altschiiler, Grivi- 
țoi 179 (apartamentul 68).

CAUT loc jumătate zi, acte și reco
mandare, Ana, Tunari 47.

VÂND imobil str- Coșbtic 22 și str. 
Chindiei 14 bis, câte 500.000 lei, li
ber imediat fără sarcini. Adresați 
Coșbuc 18 (Pache). 21033
CITROEN B. 14 tip 1928, rulat 2GOOO 
km. admirabil întreținut vând efiin. 
B-dul Banu Manta 85. 747
DE VANZARE EFTIN un corp de ca;e I 
compus din: două camere, dcuă săli 
două bucătării, două magazii, puț a- 
merican, cu 255 m. p. Adresați DINU 
NIUOLAE, str. Sebastian 116 (pe 
stradelă) unde se află si iir-. bilul.

 11431 

TEREN mare Bucureștii-Noi și bani 
dau în schimbul căsuță cartieiul 
Grivița și împrejurimi. Adresați PA.\ 
Griviței 107. 21091
MUȘTAR alb negru, Oue de lemn per, 
tru cismari vinde eftin Banca Țără
nească Focșani. 211411

I
CAUT cameră mobilală spalio.i-V 
wrt. intrare și baie absolut sepa l 
-«te. Cezar Petrescu la ziar. I

MSSaEEGBBnMIBBHMEMl

HOTEL Carpațî Piața Amzei curat 
calorifer, închiriază camere foarte 
efline cu luna. 21061

I

CAMERA elegantă teracotă, etec-'l 
trică. bae, intrare separată, Co--| 
bâlcoscu 10 bis. 21142 |

PROFESIONALE 
I leu cuvântul

700 costă tratamentul complect al 
Reumatismului. Doctor Gogu 
stantinescu, calea Griviței 95, 
rești.

ASOCIAȚII 
I leu cuvântul

DE ÎNCHIRIAT convenabil, hali, pa 
tru camere elegante, baie, bucătărie 
cameră servitor, dependințe, ultimul 
confort. Arion 15. Parcul Inginerilor.

21093

Con- 
Bucu- 
21138

SERBAREA NAUTIC 
DELA GIURGIUr À 1

'ADMINISTRATOR moșie, bănățean, 
cu școală agricultură, practică înde
lungată recomandații prime, specia
list ln toate ramurile agriculturii, 
precum și pomicultura, viticultura, 
lăută post Teodor Sinion, comuna 
C&uaș jud. Sălaj.

ADMINISTRATOR școală practică 15 
uni moșii» fermă, caut imediat post. 
Modestiei 39, Craiova.

ADMINISTRATOR de moșie căsătorit 
,lără copii, caut post. Ziar 91 V-

1GENȚI pentru vânzare de cărbuni 
țontra comision, caută Walson & 
Youell, Bărăției 2.
BUCATAREASA bună fără bărbat se 
caută în strada Aurora 37.

-CAUT fată pentru Bufet mică garan
ție- Bufetul Administrația Finanicară 
lângă Tribunal.

CAUT loc bucătăreasă singură fe
meie de încredere la toate serioasă, 
fac și prăjituri, casă bună. Str. Cah- 
iriachi 41. Ana, Șoseaua Coientina.

CAUT serviciu onorabil; domnișoară 
tânără cu curs superior secundar- 
Răspuns ziar 41 V.

CONTABIL autoriat, tânăr, practică 
suficientă, caută post avantajos, ține 
registrele comercianților. Ziar U- 75. 
CONDUCĂTOR construcțiuni, clădiri; 
practică, experiențe șantier, birou, 
caută angajament. Ziaru 95 U.

CAUT serviciu jumătate zi schimb 
locuință, știu perfect bucătăria. Soriți 
ziar 72 V.

CAUT loc ca menajeră într’o casă se
rioasă sau la o persoană singură; pot 
merg și in provincie. Bihor Nr. 3, ln 
fund- Curina.

OCAZIUNE rară vând mobilă 10 ca
mere pentru pensiune. Adresați ziar 
F- 60. 21159

750000 vând casă 4 camere dependin
țe. Bl<0 m. p., înlesniri plată, liberă 
vânzare. Plantelor 46. 21157

CAUT pereche femeie Ia toate să știe 
bucătăria, bărbatul In farmacie. Ș-r- 
ban Vodă 198.

'INGINER cu practică de atelier an 
gajează S. E- T-, Popa Lazăr 13—15.

ÎNCASATORI cu acte în regulă și ga 
ranție numerar lei 50000, angajează 
,,Phenix”, uleiuri Filaret.

LA LICEUL ..Andrei Șaguna” din 
Brașov, e- vacant postul de suprave
ghetor de ordine. Cererile se vor a- 
dresa de urgență direcțiunii liceului- 
Vor fi preferați licențiații în științe.

ȘOFEUR MECANIC hun conducător, 
cunoscând lucrările de atelier, făiă 
darul băuturii, necăsătorit, se caută 
pentru angajare imediată. De prefe
rință român. Oferte cu copie certifi
cate către Inginer Simu, la T'riani 
(Teleorman) gara Bălăci.

CAUT loc ia 2 persoane, fără bărbat. 
Sptaiul Unirii 3, Portar.

CAUT loc Bucătăreasă la casă bună. 
Bolț B-dul Brătianu No. 1, București, 
Universitate la portar.

3AUT manicheză, cunoască și coa
fura, Frizeria Carol str. Elena Cuza 
93. ______________________ 4375
AJUTOARE bune croitorie lame cau- 
ă „Odelte” Nicolae Golescu 6.

___________________________4376 

APRETEUZE perfecte caută feliman 
Oituz 1.__________________________ 4374

DOAMNE, Domnișoare, Copile, croi*j  
toria învățați trei luni. Cursuri spe
ciale croit, franceza, etc. Institutul 
autorizat Mitemar, Victoriei 79.

21124

MAȘINA marcat „Național” nouă ul
timul tip vând convenabil. Adresați 
9—12. Constantin Petrescu, Abrud. 
No. 124-

«sr-» T-~i iwiiu ~ - awwiwj unu io—Lr jrr-iir--

OCAZIE vând eftin sufragerie per
fectă stare. Vizibilă 10—5 Henri, Zbo
rului (Domniței) 7 bis I.

OCAZIE camionetă Chevrolet de pa
sager tip 27, se vinde cu 45000, Bo- 
naparte 47.

STRUNGURI, Freze, Raboteuze, Ma
șini tinichigii. Prese excentrice și 
fricțiune. Motoare benzină și electrice 
vinde condițiuni avanlagioase Ing. 
Stein, Domniței 3.
TĂVĂLUGI Gansz 500X300 dinți 
mărunți noi, vinde Șerban Rădules- 
cu, Vasilați Ilfov.

TEASCURI, pluguri, grapele, batoze 
porumb, vindem ieftin. Gitye Jarbm- 
ca, Oradea.

CAMERA mobilată electrică teraootă 
1500 eventual pensiune, Griviței 178 
etaj.________________________21151

PIAȚA ROMANA, str. Romană 3, a- 
parlamente confortabile, prăvălii ru 
ateliere, garaje. 20976

DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată- Ra
bat, Griviței 129, Gang. 21112
INCHIRIE cameră mare, drăguț mo
bilată, 
baie, 
gazdă 
nescu,

FILMAT posed instalație complectă 
caut asociat două sute mii pentru fil
mare scenarii naționale cu artiști a- 
maturi. Fosțerestante Sarpic, Focșani. 
_____________________ 21140 

REPREZENTANȚA cu depozit perifru 
București caută persoană harnică, 
vârstă mijlocie, practieă bancă, studii 
comerciale, garanție materială, refe
rințe excelente, relații în toate cercu
rile comerciale. Eventual caut com- 
liinațiutie serioasă. Adresa Căsuța 
Poștală 542 pentru Z. București.

21148

CAUT asociat, 10000 lei, câștig 10G0 
lei săptămânal- Lică Zâmbriș eanu, 
str. Sârbească 16. în față. 21134

GIURGIU, 7. — Duminică în orele 
4 a., la plaja dela Dunăre a clubului 
nanii.’ din localitate a avut loc o in - 
leres.trJă serbare sportivă organizată 
<îe Liga navală, secția Giurgiu, îm
preună cu , Clubul nautic Giurgiu' 
Timpul Inimos cum și bogăția pro
gramului au atras un foarte numeros 
tmbiic dr.rilor a asista la asemenea 
manltstări.

Au feti concursuri de înot de 10 
km. fond, de 800 m- și 300 m. senin; i 
și junimi, dinamitarea unui vas (bar
că) și aite jocuri distractive pe apa. 
Sa simulat înecarea unei l.ărci ca 
pasageri (îno'ălori deghizați; ce a 
prodtD multă îngrijorare în asistența, 
dar și o ma/e ilaritate aflându-se tru
cul.

Rezultatul pe echipe al concursuri- 
!or de înot a fost; Sportul studen-

țese 11 puncte clasificată întâiul șl 
care a primit cupa challenge, Clubul 
C. 1. R. cu 12 puncte, C. N- Român 
Uiurgiu 32 puncte și Stadiul Român 
cu 42 puncte. Acest rezultat a ne
mulțumit profund pe echipierii C, 
b.-RișIi care au manifestat ost.l pă
răsind terenul și refuzând celelalte 
premii.

La reușita serbării au concurat cu 
frtimoa-e [.ludnețiuni și coliurta cer
celușilor giurgiuveni de sub cuman- 
da d-lui căpitan Georgescu din reg. 
5 dorobanți.

Au urmat apoi dansuri și alle pro
ductul:;. serbarea luând sfârșit la 
oir-le 12 noaptea.

Orgamzaloi ii se pot felicita de re
zultatul material și mai ales cel mo
ral al sciLârii. •

ȘOFER caută Școala de Meserii Cuxa
Vodă 158. SKFÖ

PENSsUft« 
I leu cuvântul

DOMNIȘOARA serioas, bu iA gespe- 
dină. dorește post menajeră sau la 
copii Brodează, coase per ect Io- 
Litc.,, Dr. Sergiu 27. 4261

BUCATAREASA caută loc la toate, 
căsătorită, bărbatul are serviciu- Vor
bește numai ungurește. Eratele? ptr- 
Ghica-Vodă 11. Tei seci. 3. 4262

FATA, suflet bun, tânără ungară, 
caut post prefer persoană singură sau 
2 persoane bune, nu vorbesc perfect 
româna, rog dați adresa ziar pentru 
26 Inteligent. 21100

DOAMNA serioasă cunoscând germa
na, franceza, româna, puțin pian 
caută post echivalent, Georgescu, str. 
Carolina 13. 21096

DOUA fete nemțoaice caută loc la 
copil sau fată în casă, Strada Blănari 
No. 9. 4351

TANARA gospodină caut post mena
jeră. Aristia 30, Bibi. 4355

STRĂINĂ gospodină, VirlschaHerin 
caut loc unu sau două persoane, str. 
Elena lonescu 14 sect. 5- 4357

; GUVERNANTA germană, caută ioc la 
copil până Ia 2 ani eventual bolnav. 
(Vasile Lascăr 120. 4359

GUVERNANTA germană cultă, caut 
post pe 1 Octombrie. ..Serioasă'’ Post- 
restante Jibou, Sălaj. 43r>0

MAMA cu fiica caută foc bucătăreasă 
și jupâneasă. Sir. Ioanei 36 \Florea.s- 
ca). 4361

PERSOANE foarte serioase caută ser 
viciu ia toate, numai casă cinstim. 
Am fetiță 9 ni. Florica str. Buceg 
129 (Atelierele Noi). 4362

PERECHE transilvăneni tineri cău
tăm serviciu la toate. Maramureș 15. 
Gâvrilă. 4363

SPALATOREASA bună unguroaică 
caută loc spălat 10Q lei pe zi. Roza 
Bakk, str. Dr. Felia 107. 4364

SPALATOREASA bună caut de spă
lat în case, adresa spălătoreasă, str. 
lonițft Florea al 11 No. 4 groapa fio 
reasea. 43GG

2 paturi, parchet, balcon, 
pensiune. Iau domnișoară In 
2500 lunar. Doamna Crăciu- 
Amzei 10. 21103

DEJUN excelent dau 40 iei, Iulia fiaj- 
dău 16 (Sf. Voivozi). 21153

Tribunalele militare
STUDENTA serioasă caut cameră car 
tierul lsvor, în schimb meditație. Ziar 
S. 70. 21118

CASA curte singvtră 8 camere baie 
cor.forl modern, parchet, electrică. Se 
indiiriază în parte sau în total. E- 
roului 14. 21156

ÎNCHIRIEZ Ia profesoară, funcționa
ră, ptisoane serioase, cameră bine 
tnubiiată, acces bae. confort modem- 
Arhitect Louis Blanc 10 bis. 21154

Lectiuni «i Meditații 
I leu cuvântul

PARISIENS instruite donna leçons 
grammaire, conversation, I Kératine 
français et anglais- Sous „Française’ 
au journal. 10259

VANZATOARE perfecte și prezenta
bile angajează la mode Perimau, 3tr. 
Carol 3.__________________________ 4870

VANZATOARE mode cu referințe 
prim ordin caută Spitzer, Victoriei 
No. 72. <371

APRETEUZE perfecte caută casa Bé
bé Spitzer, Victoriei 72 etaj. 4372

AGENȚI pentru vânzare de cărbuni 
centra comision, caută Walson et 
Youell, Bărăției 2. 4878

CAUT premieră, lucrătoare, guleristă 
perfectă, lingeria Tutungiu, Academi
ei 30. 1374

SPALATOREASA rusoaică caută lu
cru lunar sau ziua. Pollak, Au*el  
Vlaicu 28- 4367

0FERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

TANAR prezentabil și destoinic, îără 
pregătire de speicalilate și fără ore 
fixe se caută pentru imediată anga
jare- A se adresa Kalz, str. Prof. Ion 
L'rsu 87, intre orele 8—10 și 1—3.

21146

PRACTICANT (ă) birou cunoscând 
dacliicgraha caută imediat Leichner, 
Carol 25. 21150

BUCATAREASA bună, cnut loc chiar 
jum. zi, știu bucătăria, germa.ia și 
româna. Ivanovic, Dr. Sergiu 38.

76

BUCATAREASA bună, naționalitate 
unguroaică, recomandații, caută pos; 
■numai casă mare, având bărbat și 
fetita la școală. Adresa str. Goțoferii 
No. 27, prin Coientina.

VÂND dormitor de stejar, 2 paturi cu 
somieră, 2 șifoniere eu două uși, 2 
noptiere cu marmoră și lavuar. toate 
pentru 10000 lei, str. Sabinelor 12, 
Alexandrescu*
VÂND ocazie sobă teracotă colțar. 
Șerban Vodă 139.

VÂND pian Rosencrantz perfectă sta
re. Adresați d-na Dimitriu, str. Erou
lui 12, Loco.

SARMA moale de 2 mm. vând a lei 
3 kgr. Kreizrel ziarul „Lupta”. 
___________________________ 23800 
DORMITOR nou elegant stil cubist 
nuc lustruit vând cu preț derizoriu. 
Tâmplăria de Mobilă, Lucaci 100.

21127
TUBURI goale de acid carbonic, ori
ce cantitate prețuri reduse. De vân
zare la fabrica Stein, Roman. 4301

ȚIGLE soltz 25.000 bucăți, ocaiune, 
vindem și in cânii lăți mai mici. U- 
ranus 92. 4305

ASISTENTA în farmacie practică în
delungată angajează permanent ime
diat Farmacia Damian, Griviței 362. 

AGENT pentru București cu garan
ție se caută pentru plasarea produ
selor P. D. R. și Naville. Adresa s 
Doamnei 12. 4379

MESE solide ocazie, un metru pe doi 
bănci pentru ntebere, școli, vinde 
Lucaci 100.

ASIGURAȚI capitalului 16%. Vând 
imobil central. Astronomului 2 prin 
Luigi Cazavillan. 1.200.000. 4297

AVANTAJOS vând imobil raport. 
Schitu Maicilor și Grivița, Bagiu, 
Griviței 212. 4298
OCAZIE 25 electromotoare și curele 
transmisie .Garacaș 24 bis (fostă Ver
de). 4299

APARTAMENT central, confort mo
dern, caut, ho!!, 4—5 camere. Ingi
ner, Domniței 30.
CAMERA mobilată intrare separată, 
eventual pensiune. Str. Mareșal Ba- 
doglio 4. _ •

CAMERE goale sau semimobilale în
chiriez strada Mihai Vodă 5-L Pro
prietar.

CASA cu două apartamente: fiecare 
hol, patru camere, bae, bucătărie, 
camere servitori, pivniță parchit 
grădiniță, curte pavată. Apropiere 
Tribunal. Șerban Vodă 14»
DOAMNA singură închiriază cameră 
bine mobilată la față, Crișan 19, 
Popa Talu. 21158
CAUT urgent cameră mobilată cen
tral, preț convenabil, liniște Oferte 
cu preț la ziar G. 85. 21049

DE ÎNCHIRIAT una cameră curat 
mobilată pentru 1 sau 2 băeți. Vasile 
Dumitrescu I No. 80 prin Calea Ra 
hovei. 24000

CAMERA mobilată central 200Q În
chiriez, imobil modern, intrare sepa
rată, Statuia Lahovari, Romană 37 A 

4322

CAMERE mobilate, apartamente mici 
plin centru. Berzei 4 Aleea Socec 
(Cișmigiu). 4323

CAMERA stradă, bine mobilată, elec. 
trică, teracotă, 1500. Eeaterina Theo- 
doroiu 15. 5157

FRIENDLY correspondence in en- 
glish, german or Spanish invited by 
( atol Sabotza, Praga 1., Masarykovo 
Nabrezi 6, Cehoslovacia.

INSTITUTOR Licențiat Litere, ex
celent pedagog, meditează foarte 
conștiincios curs primar, secundar 
inferior. Oferte ziar „Institutor Li
cențiat”. 21139

ȘCOALA BERLITZ, sucursala din Pa 
ris, 20 ani în acelaș local Sărindar. 
14, predă conștiincios stenografia, 
Dactilografia (50 mașini), Francezi 
Engleza, Germana. Contabilitatea. 
Cursuri comune sau individuale. în
scrieri zilnice. Cereți prospecte, scri
sori de mulțumiri. Tel. 364/98.

21152 
licențiata secția pedagogică uni
versitară caută meditațiuni curs pri
mar, secundar inferior. Oferte ,J icen- 

____  21132

DIVERSE
1 leu cuvântul

I
PIERDUT Sâmbătă noapte câi
nele pinsch de mătase, alb, creț, 
răspunde la ,,Puffi’’. Recompen
să lei 1000 aducătorului sau de- 
unțătorului. Ponizil, calea Vic
toriei 06. Telefon 235/63. 21146

CORESPONDENTE
1 leu cuvântul

CENTRU garsonieră independentă bi
rou, dormitor, alături bae personală 
bine mobilată. Mussolini 47 (Piața 
Romană). 4324

APOSTOL Rochi. Mantouri, Pictor
Grigorescu 3. Angajează ucenica ex 
terne._____ ______ 4330

APRETEUZE perfecte caută Casa
Bébé Sptzer, calea Victoriei 72 etaj. 
_____________ 4276 

ANGAJAM vânzătoare și ucenici. 
Cofetăria Cretzu, str. Nicolae Băl- 
cescu 17._____________________4278

BUCATAREASA bună, fără bărbat 
acte regulă, angajez. Prezentarea du
pă masă. Sborului 17, colț Mântu- 
leasa. 4283

................................   1 ■'■•"■•■■«WimvMim».

BUCATAREASA fină, mâncăruri, pră 
jituri. până la 1 Noembrie moșie, a- 
poi București, caut. Cobălcescu 46, 
Portar. 4280

VANZARI SI CUMPA
RARI

1 leu cuvântul

CUMPĂR cantități mari timbre 
românești uzate. Oferte: Dr. 
Martin Kiss, Cluj, Calea Doro
banților 26. 27770

Tablouri 
splendide, pictori cunoscuți cu 
reputație vând cu prețuri extrem 

:de redusa mai convenabil ca ori 
unde colecție mare suisa cea mai 

Ieftină vizitat] spre convingere. 
Vizibil zilnic numai între 2—4. 
Duminica și sărbători toată ziua 
Str. Turturele 3 (prin Labirint)' 
Tramv. elec. 16 (st. Tabacu).

I

PARCUL RAHOVEI de vânzare !oc 
400 metri. 28 metri lungime și 14 lă
țime, lângă bulevard. Înlesniri de 
p'ată- Adresa; Costică Constantinescu. 
str. Elena Cuza No. 125. 21142

CU 100.600 lei înlesniri de plată, 
vând una vlă cu 7 încăperi și 600 m. 
p- loc în Comarnic județul Prahova, 
str. Beldica, Comarnic. 23000
CUMPĂR casă confort modern car
tier central până 1.000.000 plălibilă 
integral. Oferte amănunțite Fotescu. 
Buzău, Alexandru Demelriade 28.

21141

STRUGURI de vânzare, Mândru, gara
Periș. 4300

CAMERA mobilată spațioasă lângă 
Palatul Regal, închiriez convenabil 
str. Picior Grigorescu 4. 4325

SUFRAGERIE cubistă, dormitor ul- 
tra modern, Pianină ..Seiler“, șalon, 
tablouri, bronzuri, secretar ele. vămi 
urgent Theodor Aman 8. 4301

CAUT local debit tutun vad bun, o- 
ferte Antim 47 Cioromela. 4326

SCARA de stejar artistic lucrată vând 
Teodore,?cu Calea Văcărești 98.

4302

STRUNG pentru metale de 2 m. com
plet și cablu de oțel, vânz eftin, Bră- 
trescu, str, Alecu Russo 10. 4303

CENTRU vând casă cinci camere, e- 
lectrică, teracote teren libere. Ca
zărmii 41- 4306
MAȘINA SCRIS modernă, ca nouă, 
vând mare ocazie. La ziar ..Cardinal’*

21089

CASA vând centru. Liceul Lazăr, 4 
camere, antreu, bae instalală. bucă 
tărie, servitor, parchete, electrică. 
Vicențiu Babeș 2, Podul Izvor.

21059

CUMPER imobil minimum cinci ca
mere stăpân și curte sau teren în 
cartier curat. Cârjean, Șerban Vodă 
No. 136. 21045

PIANINE noui, germane, prețuri ex
cepționale. Antrepozitele ,.Obor” Vie 
toriei 128. 21014

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

I
 TANAR, caută cameiă mcb’îaiăS 
cu electrică și pensiune. Nu prea | 
departe de centru și cu legătură | 
<1e tramvai imediată. Ofer 2590 ? 
lei lunar. Răspuns ia ziar sub fc

Imediat._____________3- 1157921

închiriez în Depărățeanu cameră 
sănătoasă curat și simpatic 
ia persoană onorabilă. Ziar

mobi'ată 
C. 25.

21143

STUDENT politechnlcă caut cameră 
contra meditație Matematici Fizico- 
Chimice. Ziar S. 14. 21144

INGINER, caufă cameră mobilală. 
familie bună, contra meditație: Ma
tematici, Fizico, Chimie, Engleză 
germană. La ziar .D, 15- 21145
PRĂVĂLIE vad bun vechi 10 camere 
se inclnriază total sau în parte 2 
pimnițe, Gpctrică situate Cotâlcescu. 
Proprietară Eroului 14< 21156

CAUT libere imediat 4 odăi, parterre 
confort, dependințe, intrare separată, 
sau curtea singură. Bodol, Bulevar
dul Carol 33. 4327

PRĂVĂLIE mare centru închiriez,
Colței 22- Informațiuni, Calomfi res< ii

No. 6._______ __________________2100i
SAU câte 16x6, forță, lumină. înch'- 
riază, eventual combinație. Griviței 
No. 59. 21133

MAGAZII depnzitărî, mărfuri cereale, 
mobilă, condițiuni foarte avantajoa
se. Antrepozitele „Obor”, Victoriei 
128, telefon 224/18. 20524

OFER cameră mobilată unei dactilo
grafe prezentabile, Schimb lucru- Zia:
J. 20. 21050

CONVENABIL închiriez cameră mo 
bilată confortabilă- separată, calori 
fer. General Angelescu 132- etaj (Sp. 
talul Militar). 2105J

ÎNCHIRIEZ apartament parter 6 ca
mere, bae, atenanse, confort inodprti 
Griviței 59. 21133

DAU cameră mobilată la domn serios 
sau doamnă funcționară. Precupeți 
Vechi 30. 21071

PIAȚA ROMANA, str. Romană 3, a 
parlamente confortabile, prăvălii cu 
ateliere, garaje. 20976

Ofițeri condamnați pen-JS'a fixat termen pentru 
tru nevizarea livretului ="‘’----------- —:--------

In ședința de eri, secția Il-a a 
consiliului de războiu de pe lângă 
corjiul 2 armată prezidată de d. col 
Bâdescu, asistat de d. comisar regal 
lt. col. Pruteanu Radu, a condamnat, 
în lipsă, pe următorii ofițeri :

Subit, rezervă Chira Solomon d’.n 
cercul de recrutare Buucrești, la 2 
luni închisoare pentru nevizarea li
vretului.

Subit, rezervă Paraschiva M. Ioan 
din cercul de recrutare București, la 
2 luni închisoare pentru nevizarea 
livretului.

RODICO. te aștept nerăbdător astăzi. 
Te doresc mult Done!. 21154

CASATORII 
I leu cuvântul

DOMN 28 ani prezentabil, proprietar, 
mașină de treerat și ceva pământ, 
dorește căsătorie cu domnișoară bine 
situată având avere sau numerar. In
diferent localitatea. Șerifi și indicați 
situația. Cu fotografie. La ziar Pro- 
prietar. _________________ 21009
MESERIAȘ cu situație bună, proprie
tar, 50 ani, caută cunoștința unei 
doamne singure, bună gospodină, 40 
ani. în vederea căsătoriei. Anonime
lor nu răspuns. Sub „Meseriaș” la 
adm. ziarului. 1875
DOAMNA serioasă 37 ani, româncă, 
fizic agreabil bună gospodină dar să
racă. de condiții bune dorește cunoș
tință unui domn serios cu situație și 
caracter, suflet ales. Eventuală căsă
torie- Oferte ziar Mia. 21158

Publicații de licitații« 
convocări, juridice, Ci» 
aanciare.

2 lei cuvântul
CARPUL FORT. TRIB. ILFOV 
PUBLICAȚIUNE DE VANZARE

No- 20597 din 1931
In baza adresei No. 20600 din 931 
juderătoriei ocol, rural Tatarbunar 

i publică spre cunoștința generală

PRAVALŒ mare centru închiriez,
Colței 22. Informațiuni Calomfirescii
No. 6. 21060

ÎNCHIRIEZ cameră mare, drăguț mo 
bilată, 2 paturi, parchet, balcon, baie, 
pensiune. Iau domnișoară în gazdă 
2500 lunar. Doamna Crăciunescu, 
Amzei 10. . 21103

CAMERA mare, elegantă, bae, even
tual pensiune aleasă o persoană. !«- 
vor 50 et. I ușa stânga. 21102

FUNCȚIONAR caută cameră acces 
bae, teracotă, intrare separată, ear
lier aproape Corpul II Armată, l a 
ziar sub „Steaua”. 21095

CAMERA mobilată cu pensiune com
plectă. Iulia Hajdeu 16 (Sf. Vineri).

21092

judecarea spionului
Sadigurschi

Precum se știe în procesul de spio
naj judecat la consiliul de războiu al 
corpului 2 armată in luna Mai, fusese 
condamnat, în lipsă, inginerul Daniel 
Sadigurschi din Bălți, la 15 ani mun
că silnică, pentru spionaj.

Fiind ulterior arestat de organele 
siguranței, și făcând opoziție, consi
liul de război a fixat judecarea pen
tru data de 16 Septembrie a. c.

Ca apărătoare în acest proces, a 
fost declarată d-ra avocat Lizeta 
Cheorghiu.

Prahova poiitica-
sociaiă-economica

S’a realizat blocul meseriașilor 
prahoveni

_  Eri dimineață, înțdactat un apel semnat de peste 10? 
persoane și pe care urmează să-l 
lanseze z lele acestea tuturor mem
brilor acestei organizații.

Din cuprinsul acestui ape’/ rcese că 
■situația din această organizație este 
este pe punctul de a se clarifica com
plet și se speră că la Prahova in cu. 
rând averescanismul va fi șters din 
arena polit că prahoveană, acțiunea 
d-lui Maiu et ccrr.p. înrolând aproa. 
pe unanimitatea căpeteniilor averes- 
cane, rămase în organizație după re
tragerea d-lui Orâscu și a prietenrior 
d-sale.

PLOEȘTI, 7.
palatul corporației meseriașilor din 
pasajul „Cooperativa”, a avut loc o 
adunare a consiliului corporației la 
cure au participat și delegați ai 
Uniunei micilor industriași și mese
riași de sub prezidenția d-lui ionică 
Cristescu și ai Uniunei meseriaș lor 
de sub prezidenția d-lui Miron Pe. 
trescu, în vederea realizărei unui bloc 
al tuturor meseriașilor dn orașul și 
județul nostru. La această adunare a 
participat și d. prof. Nicu I. Criste
scu inspector șe£ al corporațiilor din 
județul nostru.

La ora 10 dim., d. G. Bogdan, 
președintele consiliului corporaț’ei a 
deschis adunarea propunând ca pre
ședinte al ei pe d. Dobrescu, pen
sionar C. F. R.

După ce d. Dobrescu a mulțumit 
adunării pentru onoarea ce i s’a fă. 
cut de a fi ales președinte, a luat cu
vântul dn nou d. G. Bogdan, care 
arătând nevoile și greutățile cu care 
au de luptat meseriașii români, astăzi, 
a propus realizarea unui front unitar 
ai tuturor meseriașilor, numai printr’o 
perfectă solidaritate aceștia putân. 
du-și realiza dreptele lor revendicări.

In acelaș sens au mai vorbit d-nii; 
I' nică Cristescu, președintele Uniuni 
micilor meseriași și industriași; Cos. 
tică lonescu-Savantu, Petre Rădu. 
lescu, Miron Petrescu președintele 
Uniunii meseriașilor filiala Prahova 
și alții.

S’a ales apoi un comitet provizoru 
format din d-nii: G. Bogdan, 
dinte; Haraamb Rădulescu. Ilie 
gescu, Alexandru Niculescu, 
Cristescu, Dobrescu, Petrică
lescu și Mazăre, care să se ocupe cu 
organizarza cât mai reușită a adu
nare; publice de Duminica viitoare și 
care să întocmească statutele viito
rului bloc al meseriașilor.

9 stație ne taie tsrată 
atacată de ii ndi.i

CONSTANȚA 6. - Autorită
țile din localitate au fost înștiin 
țațe că, eri noapte, stația de cale 
ferată Casicci de pe linia Med- 
"idia-Bazargic a fost atacajâ 
de bandiți. In timp ce pe peron 
nu se găsea personalul de ser
viciu, bandiții s'au introdus în 
birou! casierului, de unde, spăr
gând caca de bani, au fur?.! o 
mare sumă de bani. Jaful a fost 
observat abia dimineața.

r.omcania de jandarmi din 
Constanța a trimis in urmărirea 
bandiților, patrule de iannarmi.

OiiT UrAafi
prcșe. 
Geor- 
lonică 
Rădu-

a
se
pă în ziua de 12 Septembrie 1931 
la orele 12 a. m. se va vinde la lici
tație publică pe punctul Raseica co- 
nuna Zalocari județul Cetatea Albă 
>verea mobilă urmărită a debitorn- 
ui Ioan N. Protopopescu din Bucu- 
ești, str Visarion 29 bis care se com- 

nune; 18800 cârlige de Mare și alle 
melte. peucăreș'i specificate în pro
cesul verbal de sechestru definit'v. 
pre despăgubirea creditorului Victor 

l’ulver pentru salar. 21136
Grefier, ladMciirabil

30RP PORTĂREILOR TRIB. ILFOV 

PUBLICAȚIUNE No. 74601
In baza adresei No. 50719 din

i iude ocol. I București, se pub'îra 
spre ctinoșlința generală că în zim 
de 21 Septembrie 1931, dela ora 12 
<iin zi înainte, se va vinde la licita 
țin publică în București, garajul Tă>-- 
'ășescu. calea Dorobanților No. 31 — 
33 averea mobilă urmărită a deb. 
Constanfinescu din București, d.r. 
împăcării No, 47 care se compune 
din un automobil marca ..Dodge” ni 
No. de motor A. A. 3600 T. și ce! de 
circulație 12769 B- și atlete anume 
specificate în procesul verbal de ur
mărire. spre despăgubirea credit. Nic. 
Șlefănescu.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil 
Secretar, IndescifrnWI 

21149

Ziua de 6 Septembrie a tre
cut in l.mște

Datorită măsurilor luate de d-nii 
C. Vieru chestorul delegat al munici
piului și Toma directorul poliție; ju
diciare, ziua de eri — pentru care ti
neretul comunist local pusese la ca,e 
manifestări de stradă — a trecut în 
cea ma; perfectă liniște.

întrunirea pe care acest tineret o 
orânduise pentru eri dimineață în sala 
.Cooperativa”, a fost interzisă. încă 
!ela ora 7 dim. la u?ile dela intrarea 
’n sa,a de întrunire a fost postat un 
puternic cardonde agenții poliți enești 
:ub comanda d-lui comisar Virgil Io- 
aescu. care a interzis accesul comu
niștilor în sală. Nu s’a înregistrat nici 
o ciocnre intre polițiști și comuniști, 
aceștia din urmă rctrăgându-se paș
nici la locurile ,or.

Deasemeni în tot cursul zilei câ‘ 
și seara nu s’a înregistrat nici cea mal 
m că încercare de dezordine.

Urlați, 6

Monumentul
Pentru continuarea lucrărilor la 

monumentul „Eroilor’’, membrii din 
comitet care actualmente este prési
dât de d-1 D. I. Negulescu, au ținut 
j consfătuire, hotăiând să se facă in 
ptimul rând un grilaj de iier pe pos
tament de beton armat, cerdat cu 
piatră artificială; celelalte lucrări, 
uimând a se continua ulterior.

Lucrările făcute până acum și adu
cerea statuei, au costat 370.000 lei, 
dar se crede că vor ajunge la 5'iJO.OJQ 
lei.

Inaugurarea se va face în primă
vară.

Pentru Biserică
Biserica ,,Sf. Voevozi” din Urhți, 
primit frumoasa sumă de lO.'JOl) leia

donată de d-1 Ioan I. Fanaitescu din 
localitate.

Din această sumă s’a văpsit tâm
plăria și grilajul ferestrelor, iar în 
parcul din jurul bisericei s au făcut 
două bănci.

Spargere ia un depozit 
de spirt

1*1  Ölül üud-.ű.udiiUiüí. 
tel 700 petimp de un an 
I n 350 p n w ® luo> 
[n 200 w w ® n ..

Alți fruntași atwescani 
părăsesc orga lizația

Eri dimineață un grup numeros dc 
căpetenii ale organizației locale a 
partidului poporului în frunte cu d-nii 
G. Nicu.escu-Malu, fost deputat; T. 
Șt. Stânescu, fost deputat; prof. Gi. 
Canciu, prof. I. Dimitr.u ș. a. au ținu, 
eri o consfătuire.

In urma dlscuțiunilor cari au avut 
loc fruntașii averescani cari au parti
cipat la această consfătuire au xe-

CERNĂUȚI 7- — Noap'ea tre
cuta, s‘a comis o indrăznejța spar. 
aere la depozitul de spirt și l-'ha, 
ruri „Leoii Kiier” din Jucica Nouă.

Jandarmii p-oceuând la amănun
țite cercetări, ap reușit să pună 
mâna pe spărgâ orii; Victor Alun- 
eanu si Mihai Guriiza.

iNumiții furaseră o mare caisti'atș 
Je băuturi alcoolice, pe care au 
vândui-o în aceiași noapte unui alt 
jandit, Nico'ae Bcciciuc, care avea 
.n acea rniapie o n.mtă în familii)

Asupra spârgâlorimr, jjnJarniil 
au găsit revolvere încărcate Și ne, 
ipsiieîe baionete.

Spărgătorii au fost predați par 
chctuf'O-



CURENTUL 9

Falimentul legei
de valorificare a cerealelorde valorificare a

Acțiunea projiietarilor agricoli dn Moldova 
cu congresul agricol ?

compusă din d-nii Dinu Brățeou, So. 
lacolu, I. Qimărășeecu, deputat Ma- 
reș, A. Pană etc.

Această comisiune s’a și prezentat 
d-lui C. Argetoianu aducându-i la cu- 
aoțtință in.ențiunea de a convoca la 
15 Septembrie, un mare congres agii 
col, în Cap-tală.

După câte suntem însă 
informați, d. ministru C. 
Argetoianu} a sfătuit ne 
proprietarii agricoli din 
Muntenia să renunțe la a- 
seastă ideie, întrucât in 
congres se va atinge cu si 
juranță și latura politică 
x chestiune?, ceeace n’ar 
7i oportun in actuala stare 
de lucruri«

CE SE VA FACE
La întoarcerea d-lui C. Argeto- 

'ana in Capitali Miercuri se va bo
ari ținerea in cursul săptămânei a 
mei conferințe în care se va des- 

bate în mod amplu chestiunea, cău-

șl Muntenia. Ce este

Am fost singurul ziar, care dela 
nceput când încă actuala lege 

pentru valorificarea cerealelor era 
n faza de elaborare ne-am ex
primat scepticismul asupra rezul
tatelor ce se scontau în legătură cu 
nvlorarea pieței, prin sporirea pre

țului cerealelor.
Astăzi, faptele îndreptățesc sufi

cient atitudinea noastră din trecut 
și ne obligă mai mult ca oricând 

să spunem lucrurilor pe nume. 
FALIMENTUL LEGII 
DE VALORIFICARE

Jn adevăr, e fapt cert, că înseși fo
rurile conducătoare s au convins as
tăzi, că scopul inițial al legei pentru 
valorificarea cerealelor nu poate ii 
atins, legea fiind defectuoasă iar sis
temul de aplicare al primelor, ne adu- 
când niciun beneficiu producătorul:’, 
prima intrând cel mult în buzunaru. 
exportatorului. singurul beneficiar, 
creat de noua lege.

Guvernul, convins de acest luctu. 
a și însărcinat cu studierea chestiu- 
tiei pc d. ministru C. Argetoianu ca’e 
după cât suntem informați a și ela
borat un nou proect.

NOUI MASURI
Această situație, a creat noul 

perspective și legitime îngrijorări 
la rânduirile uianlor proprietari, 
producători de Însemnate stocuri 
de grânejapt care i-a determinat 
la acțiune.

Ca imediată consecință a acestui 
nou fapt, sindicatele agricole din 
Moldova ignorând complect legea 
d-lui Gh. lonescu-Sisești, ministrul 
agrlculturel. au recurs la măsuri 
proprii Încheind Înțelegeri cu mo
rarii în vederea obținerii unui preț 
mai convenabil la grâu 47-500 lei 
vagonul la capacitatea hectolitrlcă 
de 77 la sută cu 3 la sută corpuri 
străine și mai dând 500 lei de 
punct in plus sau minus la greutate-
Morarii vor fi siliți ast

fel să cumpere și grâul de 
73 kgr. aceasta pentru a 
favoriza și pe țărani, ce
rând la rândul lor ca pâi
nea neagră să se vândă cu 
6 lei iar cea albă cu 8 lei.
Șî precum am arătat în- 

irun recent reportaj, sin
dicatele agricole din Mol
dova au intervenit pe lân
gă guvern in sensul ca a- 
ceste înțelegeri dintre a- 
gricultori și morari, să se 
generalizeze în întreaga 
țară.
ATITUDINEA PROPRIE

TARILOR DIN MUN
TENIA

In urma propunerilor sindicatelor 
agricole din Moldova. proprietarii din 
Muntenia s’au constituit și ei în scopul 
unei acțiuni comune. într’o comisiune

tându-se a se coordona propunerile 
agricultorilor cu proectul d-lui C. 
Argetoianu in scopul de a se ajun
ge la o grabnică și definitivă so
luționare a problemei ce agită atât 
de intens cea mai importantă ramu
ră de producție a țării.

Pentru moment suntem în mă
sură a ști că, tn cazul când nici In 
urma acestei încercări nu se va 
reuși să se producă o ameliorare, 
marii proprietari și în special acei 
din Moldova cari au gata arătu
rile de toamnă na vor mai se
măna, așteptând desfășurarea eve
nimentelor.

Socotim că d. Gh. fonescu-Sisești, 
înțelegând că suntem astăzi in 
vremea când, experimentele teo
retice nu mai sunt posibile, va re
nunța la paterna și inutila apăsare 
a legii.

Pol. G. Tutoveanu

BRAȘOV, 7. — Miercuri se va ju
deca ia Curtea de Apel din localitate, 
condamnații In chestiunea spirtului 
negru, 16 la număr, cari au suferit 
pedepse variind până ta doi ani În
chisoare.

In apărare vor lua cuvântul d-nii 
Jean Th. Fiorescu, Xixino și dr. Pre 
cup. Procesul promite a fi foarte 
interesant

Muncitorii dîn circumscripția me
dicală Sinaia ni s’au plâns că medi
cul de-acolo d. dr. V. Calrtea din 
cauza prea multor ocup_țli, ii negli
jează aproi pe complet

D-sa pe lângă postul de medic al 
acestei circumscripții este intern la 
spitalul Eforiei și medicul corpora
ției, așa că nu dispune de timp, 
spre a se ocupa și de bolnavii cefe
riști.

Credem că d. director general al 
C. F. R. va găsi soluția pentru ca 
lucrurile să fie Îndreptate.

deschiderea sesiunii Ligii Națiunilor
Expozeul d-lui Lerroux. Uogano ceie societății Națiunilor o urgentă 

asistență ilnanciară
dezarmării, a desemnat pe d. Munch 
(Danemarca). A patra comisiune, a 
bugetului, a desemnat pe d. Politis 
(Grecia). A cincea comisiune, a 
chestiunile umanitare și sociale, a 
desemnat Khan Aga (Persia). Comi
sia șasea, a chestiunilor politice, a 
desemnat pe d. Motta (Elveția).

Adunarea a desemnat apoi ca pre
ședinte al comisiunii ordinei de zi 
pe d. Bellegardo (Haiti).

GENEVA, 7. (Rador). — Preșe
dintele în exercițiu al Consiliului 
Socie.ății Națiunilor, d. Lerroux. 
ministru de externe al Spaniei, a 
deschis Luni dimineața la orele 11 
a douăsprezecea sesiune a Adună
rii Societății Națiunilor. La aceasta 
participă 51 de state, reprezentate 
irin trei președinți de consiliu, 
douăzeci și trei de miniștri de ex
terne, printre care d- Ghica. mini
stru de externe al României, precum 
și alte distinse personalități din lu
mea politică și diplomatică.

In marele- său discurs de des
chidere, d. Lerroux a prezen at câ
teva considerațium generale asupra 
operei Societății Națiunilor iu 
cursul anului trecut

Constituirea comisiilor
GENEVA, 7 (Rador). — Aduna

rea Societății Națiunilor a constituit, 
ca in fiecare an, șase comisiuni care 
să examineze diferitele chestiuni în
scrise in ordinea de zi. In cursul a- 
cestei după amieze, aceste comisiuni 
s’au întrunit în vederea alegerii pre
ședinților respectivi.

Prima comisiune a chestiunilor ju
ridice și constituționale, a desemnat 
ca președinte pe d. Scialoja (Italia). 
4 doua comisiune, acea a organiza
țiilor technice, a desemnat pe d. Jan- 
son (Belgia). A treia comisiune, a

Uniunea vama'ă 
nu se mai discuta

GENEVA, 7. (Rador). — Consi
liul Societății Națiunilor, întrunit

după amiază, a luat act de cererea 
guvernului ungar de a se da asis
tență financiară Ungariei.

Consiliul a luat apoi cunoștință 
de avizul consultativ al Curții de 
Justiție Internațională, in chestiu
nea protocolului de uniune vamală 
între Ungaria și Germanix

La masa consiliului au luat loc și 
d-nii Schober și Beneș. Președin
tele a arătat că după declarațiunile 
d-lor Schober și Curtlus, în ședința 
comlslunei europene, se pare că nu 
trai este locul ca Consiliul să con
tinue examinarea acestei chestiuni.

Consiliul a adoptat o rezoluție în 
acest sens.

Ungaria cere asistența 
financiară a Ligii

GENEVA, 7. (Rador.)— Ministrul 
Ungariei la Geneva—, d. Polonyi, a 
remis azi d-lui Eric Drummond — 
secretarul general .al Societății Na
țiunilor, următoarea notă:

„Din ordinul guvernului meu, am 
onoare să vă aduc la cunoștință, ur
mătoarele :

Jn criza economică și financiară, 
suferită după răsboiu de Ungaria. 
Societatea Națiunilor a binevoit să in
tervină și tă dea țării sprijinul ei a- 
tât de prețios și de eficace. Grație a-

Discul unde urinate in ziua ll-a
IAȘI, 7- — Azi dim. au sosit în lo

calitate noi congresiști, cari au iost 
repartizați în oraș pentru încartiruire.

Serviciul divin
La orele 10 dini s’a oficiat un te

deum de către un sobor de preoți. In 
irurile cu t. P. S. l’iinen, Mitropoli
tul Moldovei și vicarul Leu Boloșo 
neanu.

După serviciul divin 1. P. S. S. Pi
nten a rostit o cuvântare In care * 
evocat trei ului istoric și bisericesc al 
lașilor

Urează spor la muncă consrresisti- 
lor si aduie omagii M S Regelui

Hâspunde In numeie cotigiesmtilar 
d. avocat C. Naurnescu, preseJinmL*  
Unuinei.
Deschiderea congresului
La orele 11.3U, congresișlli trec li> 

sala teatrului Nalioiiai. unde se tace 
deschiderea congie.-ului In late *. “■ 
lonlăților civile și militare »1 a unui 
numeros oul>i“'

Primul ia cuvântul d. C. Naumeicu. 
Care anunță descinderea celui <le ai 
Zecilea congres, și propune ti imile-es> 
unei telegrame omagiale M -S. Re
gelui, la Sinaia-

Sala In picioare aplauda-
Ia apoi < uvântul J. l'eiru Pogonat- 

!n riumele baroului din Iași, urând 
spor la muncă și bun venit congresis- 
tllnr.

Intro lungă cuvântare, d-sa evoca 
treculi'l juridic al lașilor, spunând] 
că atât baroul cât și magistratura 
pot mândri azi. de a putea sta pe a- 
ceiași treaptă cu ceie din Franța

b-sa urează apoi muncă lodim ă Ș' 
spor în lucrările congresului, înliu 
propășirea acțiune: Dorn»®

la apoi cuvântn! d. Ionel Țeodorea 
nu in numele Teatrului Național ș< 
ca avocat, urând bun venit convre- 
siș'iior.

D. C NAUMESCU mulțumește pen 
tru cuvintele frumoase ce au iost a 
duse congresului, făcând o el igiO'i-â 
descriere a activității persotiagiilat 
ieșene, pe tărâmul juridic, personagii 
care au știut în totdeauna neștirbită 
peste hotare faima neamului româ 
nes.

Congresul, spune d-sa. și-a înscris 
ca punct important în ordinea de Z' 
discutarea acestei importante ches
tiuni, deoarece legile tăcute de •■a- 
meni fiind imperfecte, ele necesită o 
im’plă discuțiune pentru ca amngân 
du-se la aplicarea lor să se întâmpine 
cât mai puține dificultăți ,

Va trebui să se hotărască dacă •- 
ceastă unificare să se Iacă deodată 
In toate provinciile României între
gite. sau se vor păstra unele mici res- 
tricțiu m pe alocur»

Vorbeșie apoi d Gorgoș. prim pre
ședintele Curții de apel din lași carp 
in numele d-lui ministru llamangiu 
scuză lipsa d-sa dela congres.

D sa mai dă citire unei scrisori a 
d-lui ministru Argetoianu, care urează 
congresului spor ia muncă

O- P- BOGDAN vorbește tn numele 
municipiului, iar d. Axinte In numele 
județului.

Vorbesc apoi: d. genera! Vera, Giur 
giu-Cluj, Gancevici. în numele ni?<li

cilor. inginer Andreescu Tn numele G 
1. R.-ului și d. Cezar Cnstea, tn nu
mele progresului silvic.

Alegerea comitetului
La orele 2 <1. a. d- Naurnescu ridică 

ședința, dând citire orniațiunei comi
tetului care a fost alcătuit astfel *

Președinte C- Naumescu, vice-prs- 
ședinți Petru Pogoneanu, lorgu Pe
trovici, Al. Dragomir. Dem. Stoenes- 
eu, secretar general: Gr. Dumitrescu-, 
chestori: Camil Gârcineanu, Radu 
Popescu-Duinilrașcu, Cezar Ioan și 
Gheorghe Prizie; secretari: Ciocianu, 
Dumbravă, Oclav Cădere, C. Faur, 
d-na M. Țtntilâ și Marcel Bilț_____

Incidente în ședința de după amiază
IAȘI, 7. — Azi d. a., ’a 4, a conti

nuat in aula universității, congresul 
nvocaților din țaiă.

Ș -dința a fost prezidată de d- PE- 
TUDVlCi.

D. GH. DUMITRESCU Buc., dă ci
tire raportului asupra activității u- 
niune: avocaților din România pe 
anii 1930 și 1931. Cere ca fiecare ba
rou să dea din încasări 5 Ia sută pe 
an pentru uniune-

U.ongiesiștM aprobă întreaga 
tiu ne.

I) POGONAT-Iași. pro-decan. 
Leșie despre viata de avocat.

Un prim incident
D. EPURE, decanul baroului R.- 

Vâlcc?- se ridică contra faptului că 
se țin la congres conferințe atâta 
timp cât sunt de discutat chestiuni 
profesionale care merită o deosebită 
atenție.

Sala se agită. Multi aprobă, alții 
desaprobă. D. Petrovici. prezidentul 
arată că programul a fost întoraut dc 
mult ți trebuia să se facă la timp o- 
biecțiuiure necesara.

D. EPURE arată că nu i s’a comu
nicat programul așa că protestează 
acum când îl cunoaște.

D. PETROVICI susțne că șî con’e 
rințele sunt interesante mai ales în- 
tr’un congres ca al avocaților.

D. D- PASCU-Buc , își începe con
ferința sa intitulată ,.Cum profesăm ”. 
Itintiu început, spiritele pornesc să 
se agite care apoi se potolesc. D. Pascu 
continuă să desvolle subiectul confe
rinței.

Arată formula sacramentală a ju 
rirconsullului depus de avocați și se 
întreabă ce a rămas din onoare și 
conștiință decât fastul vorbelor

Ees

vor

Sesiunea extraordinara 
a parlamentului enoiez sa des 

chida astazi
LONDRA 7 (Rador). — Camera 

Comunelor șl Camera Lorzilor se 
întrunesc mâine Marți, in sesiune 
extraordinară, pentru a examina 
propunerile pregătite de guvernul 
laționat, în vederea asigurării echi
librului budgetar.

Aceste propuneri nu au fost a- 
’lunțate public până acum. DI 
’nowden, ministrul finanțelor, va 
iace o expunere a proectelor iînan. 
iare la postul de radio din Lon- 
Ira, în ziua de 9 Septembrie. Ex- 

va fi retransmisă de toate 
p -*«t-ț ’e britanice de radio-difu-

Ziarele salută cu satisfacție tao 
-x "”verr»ul național a putut ir. 

timp atât de scurt să-și îixeze pir 
nul financiar. „Mornlng Post“ con. 
stată că această promptitudine a a-

vut efecte binefăcătoare asupra în
crederii publice. Orice amânare ș1 
orice șovăire, — declară ziarul — 
ar li fost fatale. Energia guvernu
lui a contribuit in mare măsură la 
înlăturarea crizei de încredere șl 
se poate spune că dacă situaț 
prezintă încă dificultăți, ea a pierdu 
insă caracterul de gravitate acută 
dela începutul crizei.

„Daily Herald" regretă că primul 
ministru nu a spus nimic despre in
tențiile guvernului, în privința Im- 
punerii veniturilor din rente. Ofi 
ciosul laburist crede că această 
măsură este indispensabilă, in mo- 
lentul când se anunță reducere; 
,'utoaretor acordate șomeurllor.
In prima sa ședință, Camera Co 

munelor va discuta o moțiune de 
încredere in guvernul național.

lin mesaj
adresat de d. MacDonald națiunii

LONDRA, 7. (Rador). — D-l 
MacDonald, în calitatea sa de prim- 
ministru, a adresat an mesaj Națîu- 
nei, pnn care declară următoarele: 

„Parlamentul se va întruni mâi
ne. Guvernul ii va cere și el este 
sigugr că va obține un vot de încre
dere. Aceia? încredere o cerem și 
dela Națiune, care urmează să înlă
ture din spiritul ei, noțiunile că cri. 
za in fața căreia am fost puși nu 
sra o criză reală și periculoasă, șl 
că am fi putut să-l facem față prin 
măsuri mai puțin viguroase decât 
cele pe care le vom cere Parlamen 
tulul să le sancționeze.

„Ar trebui să tăcem față tuta 
ror consecințele posibile, am trebuit 
să lucrăm cu liotărîre și rapiditate, 
șl lucru important de care ne-am a- 
sigurat de pe acum, este că in loc 
ca mâine Camera Comunelor să se 
întrunească pentru ca să facă față 
situației decurgând din prăbușirea 
.1 nanei ară, ele se întrunesc să se 
pronunțe asupra propunerilor desti
nate să înlăture această teribilă po
sibilitate și să restabilească echili
brul“.

măsuri pentru reducerea listei sale ci
vile, cu suma de 5o.ooo lire sterline, 
in scopul de a participa ia reducerii? 
necesitate de aPărarea națională. A- 
lare cereri au adresat regina Angliei, 
precum și toți membrii Familiei Re
gale, care primesc subsidii parlamei,- 
tare, și care toți șj-au exprimat do
rința ca ele să fie reduse.

D. MacDonald a mulțumit Suvera
nului și Familiei Regale, pentru gene 
rosul exemplu pe care-1 dau.

Prințul m°ștenitor, deși nu primește 
nici un subsidiu parlamentar, a infor
mat pe primul ministru că va contrl 
bui cu suma de lo.ooo lire berline, 
la economiile urmărite de guvern.

D. MacDonald a mulțumit Princi
pelui Moștenitor, în numele întregului 
guvern.

cestui sprijin, opera de reconstrucție 
financiară a Ungariei a putut fi tn- 
treprinsă și dusă in mod grabnic le 
bun sfârșit.

„Consecințele crizei mondiale ac
tuale, apasă greu asupra vieții econo 
mice și financiare a Ungariei.

«»Guvernul Ungariei adresează tn 
consecință Societății Națiunilor, ru 
gămintea de a dispune o cercetară a 
situației financiare a țării prin mij
locirea unei anchete a exparților. Gu
vernul ungar speră că Societatea Na
țiunilor, care a dat cu atâta succes 
asistență Ungariei tn trecut, va bine
voi să dea sprijin țării tn situația de 
ață, pentru a asigura stabilitatea o- 

perei de refacere financiară”-
Nota guvernului ungar a fost su

pusă astăzi de Secretarul general, sir 
Eric Drummond, consiliului Societății 
Națiunilor—, care s’a Întrunit azi du
pă amiază sub preșidenția d-lui Ler
roux.

După o scurtă deliberare. Consiliul 
a decis să trimită cererea spre studiu 
comisiunei financiare.

Reducerea listei civile 
a Familiei Regale

LONDRA, 7. (Rador).— Suveranul 
informat pe d. MacDonald, să iaa

Ătitodinea laburiștilor 
o.ioziiiomșii

LONDRA. 7 (Rador). _ Adre 
sându-se intr'un mesagiu membrilor 
opoziției, d. Henderson le-a cerut ca 
in cursul sesiunii parlamentara ce 
va urma, laburiștii să aibe o atitu
dine măsurată fată de foștii colegi 
din partid, cari desigur au lucrat asa 
cum s’a văzut, conduși numai de con
vingerile lor adânci. Aceasta însă nu 
trebue să oprească pe laburiști de a 
avea în Parlament atitudinea în con
cordanță cu voința alegătorilor dein 
ultimele alegeri generale.

IMARAT

W. Soba«! 
Ia

ST. JUST

■ ■»kata I
I" , I

LOUISE GELT I

AZI PREMIERA LA
CAPITOL

Arestarea generatului 
Berenguer

MADRID (Tel. part).— 
Eri a fost arestat și trans
portat la închisoarea mili- 

din Madrid, genera-

D-sa spune apoi câ titulatura de a- 
vocal se ia de unele persoane certate 
cu justiția. Așa de pildă magistralii 
scoși din magistratură sunt înscriși 
în barouri nu pentru a se ocupa cu 
avocatura ci cu samsarlâcul-

Se ocupă apoi de ravagiile pe car® 
le-a făcut în tribunale, politica și 
spune că magistratura trebuie să ju
dece nu să servească. Ea trebuie să 
inspire încrede pentru toți, să dea 
hotărâri drepte judecătorești iar nu 
să plece urechea la intervenții. Arată 
situația precară din punct de vedere 
material a magistraturii.

In Încheiere, d. Pascu cere ministe
rului de justiție să continue a lua 
măsuri legale contra tuturor iar u- 
niunea avocaților contra celor ce nu 
păstrează demnitatea corpului-

In sală se produce tumult și voci
ferări.

D. PETROVICI liniștind »piritele, 
răspunde d-lui Pascu, făeându-i un 
aspru rechizitoriu. Nu trebuie să a- 
?uzâm magistratura. Ea și-a făcut 
complect datoria. Ca încheiere d-sa 
propune să se voteze o moțiune prin 
nare să se arate că avocații și magia, 
frații români au fost și vor fl totdeau
na Ia înălțimea titlurilor nobile co le 
poartă-

Adunarea aprobă. Ședința se sus
pendă pentru 10 minute.

I.a redeschidere ia cuvântul d. PE- 
R’ANU-București.

La orele 8 jumătate, d- Petrovici 
a ridicat ședința, anunțând pe cea vii 
toare pentru mâine dimineață Ia 8.

Seara la Teatrul Național s’a dat 
in onoarea congresijtiior un epecta- 
cc! de gală-

userenguer, 
afla sub supraveghere la 
Sagovia«

Azi se va începe intero
garea lui de către o comi
siune parlamentară.

Mai mulți membri ai co
misiunii cari cer să se sta
bilească răspunderea ex- 
regelui in instituirea dic
taturii, au exprimat păre
rea că fostul suveran tre
bue pus sub acuzare, în 
baza rezultatelor proce
sului foștilor generali cari 
au luat parte in 1923 la lo
vitura de stat a lui Primo 
de Rivera.

A. Frimu

TradeS'unioniiriîs vor cere 
noul alegeri generale

LONDRA, 7. (Rador). — Con
gresul trades-unionurilor s’a întru
nit azi la Bristol pentru a discuta 
situația actuală și propunerile sale 
in domeniul financiar. Asistă la 
congres reprezentanții tuturor sin
dicatelor grupate în organizația 
trades-unionurilor.

Președintele congresului, d. Hay- 
dăy șl-a exorimat părerea, în cu
vântarea de deschidere, că influ
ențe politice și financiare nefaste 
sau desfășurat în culise și că forțe 
secrete au dus la înlăturarea guver 
nulul laburist- Aceleași forțe au 
creat un nou guvern, fără autorita
te în Parlament șl în opinia publică-

Președintele congresului a afir
mat de asemenea că o combinație 
financiară internațională a dus la o 
revoluție a bancherilor, revoluție

mai nemiloasă șî mal complectă 
decât ar fi putut-o împlini o dicta
tură militară-

D Hayday a încheiat declarând 
că sindicatele nu vor lua parte la 
nici o încercare de reducere a sa
lariilor muncitorilor și vor cere 
noul alegeri pentru a lămuri confu
zia politică, rezultând din recen
tele eveninien'o-

LONDRA. 7 (Rador). _ Congre 
sul Trades-Unionurilor. întrunit 1» 
Bristol, este al 63-lea congres anual 
La congres participă 587 delegau, re
prezentând 3.719.401 membri ai sin. 
dicatelor.

Se crede că un manifest, expunând 
propunerile financiare și economice 
ale congresului, va fi publicat în ur. 
ma desbaterilor ce vor avea loc.

0 U R E R I L En
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PEHTRU D-HII OFIȚERI
So aduco la cunoștința doamnelol 

și domnilor ofițeri, că la FRIZERII 
DIN STRADA SĂRINDAR No. • 
vis-a-vis de intrarea în Cercul ML 
litar se pot servi cu aceleași prețuri 
ca la frizeria din interiorul Ceroultti 
Militar.

Adică ;
Ras lei IO.
Tuns lei I5> 
Tuns doamne lei 20> 
Manichiură 20a 
Coafat lei 20.
Spălat capul lei 20« 
Fricțiuni lei 30.
Abonamente IO raswrl 

lei 80.
Numai pentru d-nii ofi

țeri.

Întrunirea proprietarilor 
din Coleniina

Duminică s’au întrunit în strada 
Silviei nr. 26, proprietarii gospodari 
din șoseaua Coleniina.

Au luat cuvântul d-nii Wagner, 
președinte, N. Georgescu, I- lone.-eu- 
Silvia, Landesman, Mielu Slănescu. 
tipograf. Stere Rădulescu, N. Ieșanu, 
D. Gheorghe, și Traian Folescu vice
președinte, cu toții arătând nevoile 
de pavaje și apă ale cartierului, care, 
compus din oameni gospodari, nti a 
ajuns până azi să fie ocrotit de zelul 
edililor Capitalei.

Cuvântătorii au cerut și adunarea 
a admis ca două delegații să se pre
zinte d-lui Dem. Dobrescu și primă
riei de Negru pentru a solicita ur
gența pentru lucrării« edilitare de 
care au nevoe străzile cartierului Co 
lentina.

Reîntoarcerea 
Zeonelinulu

FRIEDRICHSHAFEN. 7- (Rador).- 
Dlxijabilui ,>Contele Zepeltin” a ate- 
rizat la ora 15 ?i 45 la Friedrichsha
fen, Inapoindu-se din raidul fäcut in 
America de Sud.

Eiîijerdma directorului 
„Băncii brașovana“

BRAȘOV, 7. — D. Arsene Vlai- 
cu directorul „Băncii populare bra
șoveni a fost pus azi în libertate 
ne motiv că instrucția chestiunii a 
fost term’nată, iar inculpatul pie- 
zintă suficiente garanții de a li 
oricând la dispoziția justiției.

C h I o rod o n t
Pastă de dinți, peri? de dinți și apă de gură, se găsesc pretutindeni!

Drama amoroasă 
dîn Craiova

In parcul Bibescu s’a petrecut a- 
seară o dramă amoroasă, eroii 
fiind tânăra Reveca Avrămescu 
din str- Eroilor No- 54 și funcționa
rul Gh. Apoș'.oloiu zis Coca din 
comuna Horezu Vâlcea.

Acesta 
pistol pe 
seu, apoi 
frunte-

a ucis cu două focuri de 
tânăra Reveca Avrăme- 
și-a tras și ei un foc în

Cercetările
Imediat polițistul a început cer

cetările necesare descoperirei îm
prejurărilor în care s’a petrecut 
drama-

Tatăl fetei a declarat că acum 
cinci zile a sosit în localitate fostul 
funcționar de bancă Gh- Apostolo
iu din comuna Horezu-Vâlcea, ca
re s’a întâlnit cu victima cu care 
era în dragoste încă de pe timpii! 
când fata se găsea în Vâlcea unde 
lucra croitoria.

Bănuolile s’au îndreptat asupra 
’ui Apostoloiu, care a fost pus in 
urmărire-

Cauzele dramei
Asupra lui Apostoloiu s a găsit o 

fotografie a celei ucise, două foto
grafii ale criminalului, un certiicat 
de identitate eliberat de comuna 
Horezu-Vâlcea, suma de 22 lei Și 
o scrisoare din care rezultă urmă
toarele:

Rămânând fără serviciu. Aposto- 
loiu a constatat că iubita sa se 
cam răcise și astfel nu o mai putea 
lua în căsătorie, cum dorise el.

Venit la Craiova, a avut între*  
vederi cu iubita sa- Ce s'a petrecut 
intre ei, nu se știe- Apostoloiu insă 
și-a pus în gând să și omoare iubita 
apoi să se omoare și el, lucru ce a 
îndeplinit.

D procuror Iulian Demetrescu 
a făcut primele cercetări la locul 
dramei, dând dispoziții de ridica
rea cadavrului-

Ancheta se continuă Ia parchet.

Noui cutremure violenta 
în Belucistan

LONDRA 7 (Rador).- 
In Belucistan s’au produs 
aseară două noui cutre
mure de pământ, făcând 
numeroase victime șl 
mari pagube.

Populația cuprinsă <far 
panică din cauza repetării 
cutremurelor« părăsește 
«n massă regiunea. Din 
orașul Quetta au plecai 
în cursul zilei de azi pes- 
te 8000 persoane cu tre*  
nurile și cu căruțele« 1

î Frețai aüonaníeflteior:
L2i 7@0 pe timp de unair 

»» 350 o» i» m 6 luni 
(,, 200 M n n 3 M

pastă de dinți din mentă, care înviorează gura minunat,
face dinții albi strălucitori
si îndepărtează mirosul urăt din oură



Miercuri 9 Septembrie 19CUR EN rufc

Partidul liberal
cere revizuirea Consliluiiei

. Partidul liberal este gata să-si ia răspunderea 
situației dacă i se garantează aplicarea programului
Senzaționalele declarații ale d-lui I. G.Duca

Mișcare io comandamente

D- I- G- Duca, șeful partidului II- 
.beral s’a reîntors eri dimineață In 
'Capitală.
I D-sa a convocat la locuința sa 
pe toți fruntașii partidului aflațl in 
București într’o consfătuire cu ca
racter urgent.

In primul rând d. Duca a făcut 
o scurtă expunere asupra situației 
din Basarabia, arătând că pentru 
d-sa această vizită nu a fost un act 
de curtoazie ci un prilej de Infor
mare asupra situației excepționale 
In care se găsește provincia de 
peste Prut-

D-sa a declarat apoi că partidul 
liberal iși ia angajamentul lormal 
de-a lupta in timp de opoziție ca șl 
lntr'o perioadă de guvernare, la 
formalizarea vieții economice, fi
nanciare și morale a acestui ținut

In acestă materie ș’a hotărât să 
Se Introducă in programul partidu
lui liberal un capitol special- 
PARTIDUL LIBERAL NU 
SUSȚINE ACTUALA GU

VERNARE
Trecând la situația generală 

internă, șeful partidului liberal, 
jcare fusese informat pe când 
‘se afla încă în Basarabia despre 
[junele evenimente politice în curs, 
a făcut celor prezenți un expo
zeu succint și un rezumat al ati- 
tudinei de viitor a partidului li
beral.

D-sa a ținut ou acest pri
lej să afirme că în nici un 
jcaz nu poate fi vorba, în e- 
jventualitatea unei rema
nieri, de colaborarea par
tidului liberal la guvern și

noastră economică-financiară 
poate fi simțitor ameliorată.

lată șl măsurile pe care 
partidul liberal le preco- 
nizeazăc

Partidul liberal găsește 
că soluția unor reduceri 
bugetare care s’ar mărgini 
Ia curbe de sacrificiu sau 
la reduceri de funcționari 
nu poate fi socotită drept 
o măsură eficace și că a- 
ceste reduceri trebuiesc 
să privească atât capitolul 
armatei cât și cel al dato
riei publice, reduceri și 
intr’un caz și în celălalt 
posibile, primele pe cale 
de organizare iar secun
dele, pe cale de conversi
une a datoriilor publice și 
particulare«

Partidul liberal crede că prima 
chestiune care trebue studiată cu 
toată seriozitatea este acela a con-

versiunel datoriilor publice, fără di 
care nu se poate vorbi de-o ame 
liorare a situației agricultorilor.

Tot prin această măsură s ar asi 
gura reapariția banului, sustras as 
tăzi circulației ca o urmare a unor 
legiuiri eronate și a unor Imixtiun. 
nefericite-

In concluzie, d- Duca a arătat ci 
partidul national-liberal nu se po; 
te face părtaș la prelungirea guvei 
nării actuale și că in acest senz se 
vor produce o serie de evenimente 
care vor preciza aceasta-

D. I. DUCA LA REGE
Deși nu s'a anunțat, to 

tuș putem afirma că in a- 
cest scop d. Duca a solici
tat o audiență Suveranu
lui,

It-sa a părăsit eri Capi 
tala plecând la moșia 
d-sale din Măldărești.

P. Costîn

D« general Scărișoreanu 
comandantul corpului I 
de armată, a fost înaintat 
inspector general de ar
mată în locul d-lui gene
ral Rudeanu care va eși 
la pensie pe xiua de I Oc
tombrie. Comandant al 
corpului I de armată a 
Fost numit d. general To
rna Dumitrescu fost secre 
tar general al ministeru
lui de război.

Decorarea i-nsi iorga
M. S. Regele a binevoit a confer: 

l.nei Ecaterina N. Iorga, soția d-lui 
președinte al consiliului profesor N. 
orga „Meritul cultural“ pentru neo. 

josittil sprijin dat soțului d-sale, în 
marea lui operă științfNă.

Partidul national-liberal 
și Consiliul de Coroană economic

BRAȘOV. 7. — M. Sa Regele îm
preună cu Marele Voevod Mihai. a 
-osit azi tn localitate, venind cu o ma 
?ină dela Sinaia. M. Sa s’a oprit la 
nagazinul Rosner unde s’a interesat 
le o garnitură de mobile pentru pala- 
ul dela București și de unde a cum

părat fireturi și lampasuri.
După aceia, M Sa a plecat mai de

parte, la Bran, urmat fiind de-o altă 
nașină tn care se afla mareșalul pa
latului.

D. Titulescu reales președinte 
al adunam Ligii națiunilor

Succesul obiinui da România la Geneva
Este în tradîțh Societății Națiu. 

oilor — așa cura relevă și telegra
mele, pe care le publicăm mai jos, 
— ca un prezident, al cărui mandat 
anual expiră, să nu mai fie reales.

Pentru prima oară, in actuala se. 
siune, această tradiție a fost căi- 
:ată, d. N. Titulescu fiind reales 
președinte al Adunării, în urma stă. 
ruințelor mal multor delegațiunl în 
irunte cu delegațiunea britanică și 
împotriva rezervelor d-lui Titule
scu, care ar fi dorit să nu se pro
ducă nici o abatere dela linia tra- 
dițională a Ligii Națiunilor.

Pentru țara noastră, realegerea 
d-Iul Titulescu și încă prin căderea 
delegatului maghiar contele Ap
ponyi înseamnă un succes diploma- 
tic, care merită o excepțională sub. 
liniere.

Acest succes înseamnă o onoare 
deosebită, care se face României, 
dar in acelaș timp și un omagiu 
considerabil prestigiului d-lui Titu- 
'eseu peste hotare.

Este îmbucurător că, de astădată 
cel puțin, propaganda revizionistă, 
care desigur că n’a lipsit să se pro
ducă in jurul candidaturii contelui 
Apponyi, a primit din partea celui 
mai înalt for Internațional un răs
puns atât de drastic și prompt.

Corn s a ajuns la realegere
GENEVA, 7. (Rador). — Dele

gații mai 
delegația 
Duminică

multor țări, în frunte cu 
britanică, continuând 

seară stăruințele pe lăn-

D. N. TITULESCU

va fi alta, d-sa înțelege să se 
pună

Rezultatul votului de astăzi 
care d. Titulescu a majorat

D. 1. G. DUCA

La consfătuirea pe care 
a avut-o eri d« .Duca cu 
fruntașii liberali s’a dis
cutat atitudinea partidu
lui național liberal in Con
siliul de Coroană Econo
mic, care probabil va fi 
convocat intre 16 și 18 Sep 
tembrie.

D. I. G. Duca a aratat că 
față de gravitatea momen 
tului politic, consideră 
participarea partidului na 
țional-liberal neapărat ne 
cesară la acest consiliu« 
Participarea insă nu va 
trebui să însemne decât 
un act de deferentă pen
tru Coroană, nicidecum o 
colaborare efectivă cu 
guvernul« In Consiliul de

Coroană economic parti*  
dul liberal va face ce*  
mult o expunere a situa
ției actuale asupra crize 
agricole, arătând că anus 
acesta s’au lucrat cu șap*  
te sute mii de hectare 
mai puțin ca anul trecut 
dar nu va da nici un fel 
de soluții actualului gu
vern«

Sosirea d=Iui mareșal 
Averescu in Gapttal

D. mareșal Averescu, președintele 
partidului poporului, da înapoiat Du
minică seara In Capitală, venind, dele 
T—Severin,

SINA1A,7. — Azi la ora 10 dlm. 
M. S. Regele și Marele Voevod 
Mihai însoțiți de d. col. Grigores- 
eu, au plecat cu mașina la castelul 
din Bran. unde se află in prezent 
legina Mafia.

Seara la ora 7 Suveranul și Vo- 
evodul Mihai s’au reîntors la Si
naia.

GENEVA, 7 (Rador).— 
Adunarea Societății Nați
unilor, a ales președinte, 
pentru a doua oară ne d. 
Titulescu.

gă d- Titulescu ca să accepte a pre
zida pentru a doua oară Adunarea 
Societății Națiunilor, d. Titulescu 
să menținut ia punctul de vedere 
că înțelege să rămână fidel tradi- 
uunei Socic'.âtiior Națiunilor, care 
a statornici« ca aceeași persoană 
nu poate să prezideze de două ori 
Adunarea- In consecință, d- Titu - 
iescu a declarat că nu înțelege să 
iși pună candidatura-

Adunarea Societății Națiunilor 
fiind insă suverană, d. Titulescu a 
declarat că dacă totuși voința el 

sa*
I 

te 
P«

contele Apponyi, delegatul Ungă- 
rici. cu mal multe voturi, a arătat 
uu numai cât de intensă a fost pro*  
paganda statelor revizioniste, coa*  
Uzate împotriva stabilire! unui pro*  
cedent atât de extraordinar în fa*  
voarea reprezentantului unui stat 
ex- aliat, dar relevă cât de orara 
este ascendentul d-lul Titulescu ta 
lumea internațională și in ce mă*  
ură a mers spo- uxi acest ascendent 

dela ultima adunare a Societăți 
Națiunilor până acuma.

Acest succes fără precedent al 
României pe terenul internațional 
n a tost posibil decât in persoana 
d-lui 1 itulescu, iar cercurile revizio. 
niște încercând să umbrească suc*  
ccsul României .afirmau după pro*  
clamarea votului că acest vot n at? 
decât o semnificație personală.

GENEVA 7 (Rador).— 
D, Tituleneu a font alei 
președinte al Adunării. oÂ 
ținând majoritatea abso
lută de 2.1 voturi din 49 
rotanțl, chiar dela primul 
scrutin.

( otitele Apponyi a intru 
nit HI voturi.

nlocmirea listelor elec 
toraié in Jugoslavia

in Jurul unul comunicat

pioi măcar de-un concurs 
direct sau indirect pe cale 
parlamentară, întrucât — 
a precizat d-sa — asta ar 
însemna întârzierea într’o
situațiune îngrijorătoare, 
care ar deveni ireparabilă 
prin prelungirea ei.
REVIZUIREA CONSTI

TUȚIEI ?
In fața unei atari situa- 

țiuni in care este vorba de 
uoluțiuni eroice, care să 
nu se limiteze în cercurile 
unei legislații prea strâm
te și care DIN CAUZA CA
DRULUI CONSTITUȚIEI 
ACTUALE NU SE POT A- 
PLICA, partidul liberal iși 
asumă răspunderea să vi
nă cu măsuri de ordin fi- 

\ nanciar și judecătoresc 
capabile să rezolve criza 
prin care trecem.

In acest scop partidul liberal— 
spune d-sa — garantează că pe 
baza unui program al său bine 
determinat, a cărui aplicare inte 
grală să-i fie asigurată, situația

„Neamul Românesc”, oficiosul 
d-lui prof N- Iorga, publică în nu
mărul de ieri următorul comunicat: 

^Audienta d-lui prim ministru 
n’a avut nici un caracter politic.

,J)-sa a asistat ca ministru de 
Instrucție la examenul strălucit de 
clasa lli-a al Marelui Voevod si a 
prezintat, ca adinterim la exter
ne, propuneri de decorați.

„Știrile despre disensiuni tn gu
vern și despre retragerea lui, apar
țin unei șarlatanii ziaristice, pe care 
opinia publică naivă, a tolerat-o 
prea mult".

•
Comunicatul de mal sus, în a- 

fară de afirmațiune, mai conține și 
o vădită enervare-

Până acum eram obișnuițl cu co
municate oficiale care păstrau o 
oarecare rigiditate protocolară, 
departe de orice pornire polemică 
șl cu atât mal mult de calificative 
a căror eleganță e de un gust in - 
doelnic.

Nu tragem nici o concluzie din e- 
nervarea care străbate acest ultim 
comunicat al Președinției consiliu
lui de miniștri-

Totul e chestie de temperament, 
deși oricărui conducător 1 se cere

in primul rând o suverană stăpâ
nire a nervilor- >

Șarlatanla presei ?
Presa înregistrează Informațlunl- 

le care circulă, dă cu fidelitate de 
termometru temperatura politică.

S’a Întâmplat insă ca presa să 
aibe totdeauna o vechime mal ma
re șl o experiență mal îndelungată 
ca orice guvern. ■

Sau mai dat comunicate, evident 
fără inovație vocabularului de o- 
fense, comunicate menite să des- 
mintă Iniormațlunlle presei.

Dar val, s’a întâmplat ca șarla
tanla (ziaristică) să fie ulterior ve
rificată ca o perfect adevărată in
formație-

Propunem președinției consiliului 
să verificăm de câte ori cu săptă
mâni înainte, presa a anunțat că- 
dorea unui guvern, la care guver
nul răspundea cu comunicate de 
desmințiri.

Cărămida nu este o invenție a 
presei- Presa nu face decât să în
registreze accidentele constituțio
nale-

Avem dreptul să spunem aceste 
lucruri, tocmai prin atitudinea de 
perfectă corectitudine, de constantă 
obiectivitate, pe care o avem față 
de guvernul Iorga.

BELGRAD, 7. (Rador). — Rapel» a 
semnat astăzi decretul pentru pro 
mulgarea legii de Întocmire a listelor 
electorala.

Lege» prevede că nouile liste voi 
fi întocmite pe baza listelor cari au 
servit pentru alegerile din 11 Sepiei» 
brie 1927-

Primăriilor li »» acordă un termen 
de zece zile pentru a stabili și depu
ne spre confirmare tribunalelor i«s 
pective listele electorale. In aceste 
liste vor figura de drept toți cetățenii 
având drept de vot și locuind in lo 
calitate de cel puțin șease luni.

Tribunalele vor verifica listele in 
termen de două sile, trimifându-le 
apoi primăriilor.

An drept de vot toti bărbații, cari 
au impbnit vârsta de 21 ani. Ofițerii 
subofițerii și soldați! sub drapai nu 
au drept de vot

GENEVA, 7. (Rador). — îndată 
după ce s’a anunțat rezultatul vo
tului, prin care a fost reaies pre
ședinte a| adunării Societății Na
țiunilor, d. Titulescu, călduros a- 
ulaudat- si-a ocunat fotobul pre
sidential, apoi a pronunțat cuvân
tarea următoare •

J-oarte marea cinste, pe care 
ati făcut-o larii mele si mie în
sumi, ehemându-mă șă prezidez 
din nou lucrările, acestei înalte a 
dunărl, htdepărtându-vă. cu titlu 
cu totul excepțional dela tradiția 
de nereeltgib litute a președintelui, 
îmi inspiră o adâncă gratitudine, 
care nu s'ar putea traduce in cu
vinte. Mă vo.u sili să vă o dove
desc. rămânând metodelor pe care 
la olaltă le-am folosit anul trecut 
si străduindu-mă să le desăvâr
șesc cât mai mult cu putință, pen- 
truca, in comun acord cu domnii
le Voastre, activitatea noastră să 
iși poată atinge scopul esențial, a- 
devăraia ei rațiune de existență: 
eficacitatea.

Situația băncii Naționale
Stocul total de acoperire in scă

dere cu circa 60 milioane, figurează 
cu 10.386 milioane. Față de angaja, 
mente, raportul e de 37,59 la sută.

Portofoliul comercial este de 
11.463 milioane cu 111 milioane mai 
mult ca în săptămâna precedentă.

Biletele de bancă in circulație cu 
suma de 21.161 milioane, sunt în 
scădere cu circa 30 milioane.

Storul Paris-București 
pentru cupa B.bescu

PARIS, 7. (Rador). - Căpitanul 
Rusescu a jștaxizat asi după amiază 
la ora 2 și 30 la Le Bourget.

Peste opt zile, căpitanul Ruseșou 
va Încerca »borul Paris-București fă- 
■a escală, concurând la cupa Bibesou.

CARACTERUL LIGII 
NAȚIUNILOR

...) muncă eficace, o muncă 
se prețuește nu după sforțarea 
cută, dar după rezultatele ei. este 
mai mult ca oricând indispensa
bilă Societății Națiunilor. O groaz
nică criză de încredere a pus stă
pânire pe lume, începând cu do
meniul financiar șl riscând să nă
vălească si în toate celelalte do
menii. Atunci când de pretutindeni 
ne vin știri că flacăra încrederii 
pâlpâie slab și amenință să se 
stingă, am fi v.novati fată de da
toria noastră dacă nu am dovedi 
popoarelor, prin acte concrete, vă
dite Și grabnice, că focul sacru al 
Genevei nu riscă să se stingă și 
că dacă nu este încă destul de pu 
ternlc să încălzească lumea, este 
totuși destul de puternic ca să o 
lumineze și să o călăuzească.

ce 
fă-

„Și într’adevăr, o luminează și o 
călăuzește. Societatea Nahun lor 
m este, la prima vedere, dccut o 

adunare de bărbați cari deliberea
ză in Adunare, <n Cons'.l u. în co- 
misiuni. Societatea Națiunilor este 
insă. în teal.tate. un sp rit și o me
todă. un fel de a gândi și un ici 
de a lucra, un elan al inimii, care 
ingădue înteleaerea si u discpltnă 
a inteligentei, care permite apro
pierea.

■Societatea Nat'unilor este îna
inte de toate un adevărat spirit 
mondial, care nu sa dobândești 
decât participând cu sârguinfă la 
ncrările dela Geneva. Dar cine a 
dobândit odată acest sp.rit, îl ia 
cu sine ca o adevărată bogăție ac
tivă. oriunde star găs?'.

„Nu avem pretenția de a deține 
monopolul a tot ceeace se poate 
face in vederea menținerii păcii și 
a apropiere! popoarelor. Ar fi insă 
a nedreptate să nu se recunoscă că 
rezultatele obținute in domeniul In
ternațional, fără participarea direc
tă a Societății Națiunilor, «unt ro
dul spiritului său. iar să se uite a- 
ceste lucruri știute ar fi o ingra 
titudine- Deaceea. denarte de a con 
sidera că rezultatele obținute pe 
tărâmul coope>ării internaționale 
fără participarea directă a Socie - 
tăti: Națiunilor ar sărăci activitatea 
acesteia, eu revendic acele rezul 
tate pentru noi și cu tot curalul. le 
înscriu aci. în bilanțul beneficiilor 
morale ale Societății Națiunilor-

GREAUA SARCINA A 
SOCIETĂȚII NAȚIUNI. 

LOR
„Dar dacă Societatea Națiunilor 

este activă și lucrează chiar când 
este invizibilă, cu atât mal mult 
trebuie să fie atunci când privirile 
lumii se concentrează asupra ei 
Știu că din toate timpurile, omeni-

rea a fost dornică de minuni și că 
sidcrințele dc acum nu au făcut d» 
cât să se accentueze această ten- 
uița na urata Ne găsim deci, data 

fi'nd mijloacele noastre mărginite 
și această stare de spirit, in fața u- 
rici situații serioase, ce trebuie Pri
vită cu curaj și cu vederea clară. 
Să o spunem deschis că Geneva na 
este pământul minunilor Dar prin 
actele noastre să dovedim că nici’ 
ieri mai bine ca aci. In cadrul So
cietății Națiunilor, bună voința șl 
spiritul de hotărâre nu ar putea da 
-ezultate mai fericite-

,.E grea șl ingrată sarcina noas
tră, dar nu ne-am putea lepăda de 
ea- Suntem depozitarii celei mal 
prețioase bogății. Și al celei mai 
mari speranțe a lumii, poate ultima 
speranță se găsește ir. mâinile noa*  
stre. 1

„Printre noi, cine este acela care 
pentru satisfacerea imul interes par 
tlcular, oricât de legitim, ar Îndrăz
ni să sfarr*"  riprv>?Bul sacru pe cita 
îl deține ? lată de ce, ‘n toate dis- 
cuțiunile noastre, în cele mari ca 
șl in cele mici, să nu uităm nici o 
clipă însemnătatea prețului pe 
are-l împ'leă un dezacord sau o 

mărturisire de neputință-
„Trecem printr’o epocă dificilă. 

Tranziția dela o formă de viață co*  
'ectivă la altă formă este manifes
tă. Multe din adevărurile vechi at> 
nurit. Adevărurile roui na sunt încă 
lestul de clare, ca să se transfor*  
me în forte active. In aceste con*  
dițiuni nu putem rămâne împietriți 
in formulele trecutului dar nici nu 
am putea ca în numele viitorului șă 
facem un salt în necunoscut. In si
tuația actuală să păstrăm cu grijă 
rot ce trecutul a dovedit prin expe*  
riență că este folositor si să pregă
tim. cu răbdare, pozițiile noastre 
viitoare, pe care nu le vom ocupg 
decât treptat și cu precauțiune.

Poruncile vremii azi

Opoziția și pregătirea bugetului
participarea reprezeniantilor opoziției 

e pur inlormalva
Un ziar de eri, pornind dela ches- 

gunea consiliului economic de Co
loană, spune că acest consiliu nu se 
pa ține, anunțând in schimb o cons
fătuire pe care ar aori să o aibă d. 
C. Argetoianu, ministrul de finanțe, cu 
Șefii de t.artide sau \cu reprezentanții 
Acestora. Conferința ar purta asu
pra soluțiunăor ce privesc alcătuirea 
bugetului, care, trebuind să cuprindă 
Importante reduceri la toate capito
lele, va schimba directivele politicei 
noastre de stat. In acest sens ministe. 
tul de finanțe ar fi trimis invitații 
șefilor de partide.

Invitațiile acestea s’au trimis mai 
de mult. Dar după informațiile date 
de d. Zamf't Brătescu subsecretar de 
stat la finanțe ele se referă la lucră
rile comisiunei bugetare, alcătuită, 
după cum se știe, de pe timpul când

se discuta bugetul rectificai. Din a- 
ceastă comisjine fac parte și unii de- 
putați aparținând partidelor de opo
ziție.

Invitațiile trimise șefilor de partide 
se datoresc faptului că la comisiunea 
bugetară nu se știe localitatea unde 
se află azi unii membri ai comisiunei, 
cari iau parte la lucrări.

In orice caz participarea repre
zentanților opoziției la lucrările a- 
cestei comisiunl este pur informa
tivă. Reprezentanții opoziției iau 
notă de părerile comsiunei, dar nu 
dau soluțiuni.

In acest sens a participat până 
acum d- Victor; Slăvescu, repre - 
zentant al partidului liberal, ca și 
d- Trancu-Iași, reprezentant C par
tidului poporului-

Dorim ca d- Iorga să fie preșe
dinte de consiliu în ziua deschide
re! Parlamentului, dar se poate 
prea bine să nu mal fie

In definitiv dacă noi am spune 
că nu se schimbă nimic, noi șarla
tanii ziaristicii am determina oare 
ca într’adevăr nimic să nu se scliim 
be dacă e hotărât ca totuși să se 
schimbo ?

In orice caz, admițând chiar că 
toate informațiunile presei sunt 
născociri prăpăstioase, inovația 
vocabularului întrebuințat ■ în co
municatele oficiale nu se justifică-

Ca st el ui președintelui Greciei 
amenințat de incendia

Pădurea istorică Malarassis in flăcări
ATENA, 7, (Rador). — Un Incen- Numărul arborilor dis- 

din imens S’a declarat Duminică trufii de flăcări este eva
luat la un milion și jumă-
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Deschiderea 
adunam Ligii 

Națiunilor
Falimentul legii 

cerealelor

după amiază în pădurea celebră 
Malacassis, pe versantul muntelui 
Parness, în apropiere de reședința 
de vară a președintelui Republicii.

Președintele Zalmis și-a părăsi*'  
reședințe și s’a înapoiat la Atena. 
Serviciile preșidentiale au evacuat 
castelul.

Toate drumurile spre castel sunt 
în zona incendiată. Din această 
cauză, operațiunile de stingere a 
focului sunt extrem de anevoioase

Focul se îndreaptă acum spre pă
durea Tatoi. Sforțările pentru limi
tarea dezastrului sunt zădărnicite 
Din fericire, vântul și-a schimbat 
azi direcția și se speră că astfel va 
putea fi salvată o mare parte di» 
pădurea Tatoi.

Ami la amiateă flăcările 
înaintaseră până.la o dis
tanță de trei kilometri de 
reședința Președintelui 
Republicei.

tate, îh mare parte pini.
Au fost evacuate patru 

sate. Victime nu se semna 
lează. Vn mare număr de 
vite .au căzut insă pradă 
flăcărilor.

Submarinul „Nautilus“
din nou avariat

LONDRA 7 (Rador), — 
Sir Hubert Wilkins cu sub 
marinul său polar „Nau
tilus“ a izbutit să iasă cu 
bine la suprafața oceanu
lui înghețat și înaintează 
acum deatungul Groenlan 
dei printre ghețari. Sub
marinul a suferit grave 
avarii, totuși pe bord si
tuația poate fi conside
rată bună.

„încredere, prudență, 
spirit de sacrificiu, iată cele patru 
porunci ale ceasului de față. Să in. 
tărim încrederea prin acțiune, să 
moderăm acțiunea prin prudență, 
să nu renunțăm niciodată la acțiu
ne pentrucă aceasta implică sacrifi. 
ciu, — iată singurul mijloc de a o- 
coli primejdia și de a lua parte în 
mod conștient, (a o evoluție căreia 
nu î s’ar putea determina cu preci
zie nici sensul, nici amploarea. Da
toria noastră ne cheamă Ia eroism, 
la eroismul fără nimic ispititor, care 
nu înseamnă răsplată imediată, la 
eroismul care nu aduce decât crit*.  
ca șl lipsa de Înțelegere la eroismul 
mult și anonim al vieții din tranșee

Da, dar de data aceasta 
suntem in tranșeele păcii, 
acolo unde popoarele nu 
se mai ridică unele împo
triva altora într’o luptă 
fratricidă, ci unde, pentru 
întâia dată luptă toate la 
olaltă împotriva unei soar 
te adverse pe care singu
ră solidaritatea lor desă
vârșită ar putea-o în
vinge.

„In fața acestui spectacol, am pu
tea noi rămâne nepăsători? Nici
odată dela izbucnirea crizei mon
diale, solidaritatea intre națiuni nu 
s’a manifestat in chip mai strălucit.

acțiune. Să înscriem la pasiv toate pierde*  
rîle noastre materiale, dar să in. 
scriem la activ această constatare 
înviorătoare. Suferința este pe cale 
să făurească adevărata fraternitate 
între națiuni. Suntem pe Șantierul 
unde se clădește o lume nouă. Fie. 
care iși are misiunea sa. Cu toții' 
uniți, cum oare ne-am putea îndoi 
de succes? Ce importanță are fap
tul că nu vom mai fi prezenți in 
ziua câitd opera va fi terminată 1 
Ce importanță, că vor fi uitate sfor, 
țările lucrătorilor din primul ceas,, 
ce importanță, că noi nu vom fi tost 
decât soldații necunoscuți al victo
riei păcii?

„Vom fi fost acela care au crezut 
într’o clipă când ar fi putut să-ș| 
piardă credința, și acesta este sin
gurul merit care are preț in ochii 
oamenilor dela Geneva. Acesta este 
singurul lor titlu de glorie.

„Mulțumindu-vă, dom
nule președinte al Consi
liului, pentru cuvintele 
binevoitoare prin care 
m’ați întâmpinat ca pre
ședinte al Adunării, nu-mi 
mai rămâne decât să ros
tesc acele două cuvinte, 
care îndreptățesc prezen
ța mea la acest posti

„La. lucru“.
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